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سؤال طراحان
  

  

  شناسي زيست
رامین  - علی جوهري -مهدي جباري -نمحمدسجاد ترکما -امیررضا پاشاپور یگانه - محمدامین بیگی -فرد امیرحسین بهروزي -سمیرمی آرمین بابایی -آرین آذرنیا -منش رضا آرین  -علیرضا آروین

علیرضا  - علی ساقی حسن -اشکان زرندي -محمدمهدي روزبهانی -علیرضا رحیمی -نژاد پیمان رحیم - پور سهیل رحمان -محمدعلی حیدري -مبین حیدري -پور سجاد حمزه -حاجی موسائی
 - حسن قائمی -علی قائدي -سجاد قائدي - فرید فرهنگ - بخش احمدرضا فرح -ماکان فاکري -مهبد علوي -ا طاهریانسید پوری -امیررضا صدر یکتا -نیما شکورزاده -نیلوفر شعبانی -آبادي سنگین

 زاده پیام هاشم –کاوه ندیمی  -زاده محمدحسن مؤمن -نیا سینا معصوم -مهدي ماهري
 

 فيزيك

 - مهدي زمانی - زاده مهدي زمان - پیمان محمدعلی راست - میثم دشتیان - ابوالفضل خالقی - امیرحسین برادران - نسب نیعبدالرضا امی - زاده یوسف الهویردي - عباس اصغري - فرد حسرو اغوانی - زهره آقامحمدي
 مصطفی واثقی - سیدعلی میرنوري - غلامرضا محبی - مصطفی کیانی - زاده عبداله قم - خانی مسعود قره - ممو  مریم شیخ - محمدجواد سورچی - مهدي سلطانی

  
 شيمي

 - لکی  جواد سوري - رضا سلیمانی - روزبه رضوانی - کوکنده حسن رحمتی - عبدالرضا دادخواه - ارژنگ خانلري - میرحسن حسینی - مسعود جعفري - کامران جعفري - رمیسمی آرمین بابایی
حسن  - محمد عظیمیان زواره - رین عظیمیآ - سروش عبادي - امیرحسین طیبی سودکلایی - امیرحسین طیبی - مسعود طبرسا - اسلام طالبی - الاسلامی خیاوي میلاد شیخ - آروین شجاعی

 امین نوروزي - ثانی حسین ناصري - زاده هادي مهدي - زاده عیسی
 

  رياضي تجربي
سید محمدرضا  -زاده فرشاد حسن -پور خان سهیل حسن -پویان تهرانیان - آرا سعید تن -محمدسجاد پیشوایی -شاهین پروازي - مهدي براتی -عباس اشرفی -پور محسن اسماعیل -کاظم اجلالی

حمید  -حسینی محمدحسن سلامی -فرامرز سپهري -علی ساوجی -سهیل ساسانی -بابک سادات -فرشاد رضازاده -سجاد داوطلب -خان افشین خاصه -لویی میثم حمزه - بهرام حلاج -فرد حسینی
  جهانبخش نیکنام -سید جواد نظري -سروش موئینی - علی مرشد -یبهزاد محرم -زاده احسان غنی -علیزاده

  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  

و
راستاريالان و گز
نشگران دريالس، مسؤلان
  

  

  مستندسازي  بازبین نهایی  گروه ویراستاري ویراستار استاد مسئول درس  گزینشگر نام درس

علیرضا -ب پورکسري رج -محمدي گلبخش  حمید راهواره  امیرحسین بهروزي فرد  محمدمهدي روزبهانی  شناسی زیست
  هاشمی سادات مهسا  رضا نوري صبا عینی -دیانی

مبین  -نژاد محمدامین عمودي - زهره آقامحمدي  مصطفی کیانی  امیرحسین برادران  امیرحسین برادران  فیزیک
  حسام نادري  ارشیا انتظاري  دهقان

دانیال بهار - مرتضوي امیرحسین - جواد سوري لکی  زاده مقدم محمد حسن  ساجد شیري طرزم  مسعود جعفري  شیمی
  الهه شهبازي  ارشیا انتظاري  فضل

یان ارسرژ یقیاز  ارشیا انتظاري  نوید ذکی - علی مرشد - مهراداد ملوندي  شهرام ولایی  علی اصغر شریفی  علی اصغر شریفی  ریاضی
  تبریزي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

تول�د و فن�   گروه
  

  زهراالسادات غیاثی  مدیر گروه
  امیرحسین منفرد مسئول دفترچه آزمون

 سیده صدیقه میرغیاثی آرایینگاري و صفحهروفح

  مسئول دفترچه: مهساسادات هاشمی /محیا اصغريمدیرگروه: مستندسازي و مطابقت مصوبات
  حمید محمدي ناظر چاپ
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 ؟است نامناسبكدام گزينه برای تكميل عبارت زير  - 1

 »............هاي کوچکتر،  مورچه ............هاي بزرگتر  توان اظهار کرد، مورچه بُر می هاي برگ در زندگی گروهی مورچه«

  کنند.  می دارترین پاهاي خود را به دومین گره از طناب عصبی خود و کوتاه درپیام عصبی ایجاد شده  -همانند ) 1
  ، تغذیه کنند. هستندتوانند از جاندارانی که فاقد توانایی ساخت قند از طریق نور خورشید  می -همانند ) 2
  د. نپرداز هاي خود، می چشمکمک  بهشکل  اییکیبه حمل نوعی جاندار با توانایی ایجاد تصاویري موز -برخلاف ) 3
  د. زنپردا هاي خود، به فعالیت می گونه  اي هم یاخته رونهاي د در جهت افزایش میزان فعالیت -برخلاف ) 4

 ؟ل کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت زیر مناسب استافراد موجود در جمعیت زنبورهاي عسدر ارتباط با  - 2

 »............زنبوري که نسبت به سایر زنبورها «

  دهد.  به بقیه زنبورها نشان می وز مکان تقریبی گل را  کمتري دارد، با کمک وز  تعداد کروموزوم) 1
  دهد. زودتر منبع غذایی جدید را پیدا کرده است، تنها با کمک حرکات خود موقعیت منبع غذا را به بقیه اطلاع می) 2
  تواند یکی از انواع رفتارهاي زادآوري را انجام دهد.  انرژي بیشتري براي یافتن منبع غذا صرف کرده است، می) 3
 کند.  پیدا می یحس اندامیک راي پیدا کردن منبع غذا صرف کرده است، محل شهد گل را به کمک بیش از زمان کمتري ب) 4

با توجـه بـه «هاي زیر  کند، رفتار دگرخواهی است. کدام یک از گزینه ت توسط جانوران بروز پیدا مییعیکی از رفتارهایی که در طب - 3
   ؟است زیرارت مناسبی براي عب ندةکن ، تکمیل»هاي کتاب درسی مثال

 »............رفتار دگرخواهی در  ............رفتار دگرخواهی در «  

  هاي خود جانور شود. ساندن به زادهتواند منجر به نفع ر پرندة یاریگر، می -عصایی برخلاف  دم) 1
  است.خاب طبیعی برگزیده شده آشام، به طور حتم توسط انت پستاندار خون - زنبور عسل نازا همانند ) 2
  دهد. خود را افزایش می گونۀ کارگر، شانس بقاي افراد همزنبور عسل  -یاریگر برخلاف  پرندة) 3
  ندازد.دت، حیات خود جانور را به خطر بیتواند به ش عصایی، می دم -آشام همانند  خون  خفاش) 4

 ست؟درست ا، چند مورد Habituationدر ارتباط با نوعی رفتار به نام  - 4

  .  استاي همراه  هاي یاخته ی پروتئینبرخ فعالیتبا تغییر در  )الف
  هاي جانوري همراه است.  هایی در هستۀ یاخته با تغییر در بیان ژن یا ژن )ب
  همراه باشد. هاي عصبی یاختهپتانسیل عمل در گروهی از  تواند با کاهش ایجاد می )ج
  د شانس بقاي فرد را افزایش دهد، نقش دارد.توان ي حیات که میها در بروز یکی از ویژگی)د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 ؟استنادرست داراي ژن طبیعی  ها در موش مادة ار مراقبت از زادهکدام گزینه در ارتباط با رفت - 5

  دارد.این گونه وجود  بروز دهنده اساس این رفتار فقط در برخی افراد) 1
  .بیعی مطابقت دارداین رفتار موش مادر با سازوکار انتخاب ط) 2
  .است  ام تولد در این جانور ایجاد نشدهنوعی رفتار غریزي است و هنگ) 3
 .دهد رخ می، بعد از وارسی نوزادان Bانداز ژن  اتصال رنابسپاراز به راه) 4

 چند مورد، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 6

  »شود. فعال و شرطی شدن کلاسیک محسوب میتوان گفت .................... وجه ........................ رفتار شرطی شدن  درسی، در جمعیت جانوري، می با توجه به اطلاعات کتاب «
  شباهت  – بروز رفتار به دنبال تحریک مرکز تنظیم خواب )الف
  ت شباه –زمان  لنوعی محرك محیطی در طو در اثرتغییر پاسخ جانور  )ب
  تفاوت  –ها و اثرات محیطی در بروز رفتار  مؤثر بودن برهم کنش ژنج)
  تفاوت  –قرارگرفتن تحت تأثیر گروهی از پیک هاي شیمیایی  د)

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

دقيقه  45 وقت پیشنهادي :  جباريگویی ا پاسخ 8تا  5هايفصل
  124تا  63هاي  صفحه: 3شناسی  زیست
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در بـدن مـادر نوعی رفتار در شیرخواران تازه متولد شده منجر به افزایش میزان ترشح هورمون اکسی توسین از هیپـوفیز پسـین  - 7
 ؟شود مینشود. کدام گزینه مشخصۀ این نوع رفتار محسوب  یم

  . استنترل ژن(هایی) در ژنوم جاندار ظاهري شیرخوار، تحت ک صفاتهمانند فنوتیپ ) 1
  .یابد کمک کاتالیزورهاي زیستی بروز می رفتار درخواست غذا در جوجۀ کاکایی، به برخلاف )2
   .شد و نمو جاندار تأثیرگذار استها، در ر  رفتار جست و جوي غذا در جوجه غازهمانند  )3
 قابل مشاهده است. ر ابتداي تولد جاندار به طور غیرکاملرفتار حل مسأله در شامپانزه، د) برخلاف 4

 ............یابد که  اي بروز می در طی انتخاب طبیعی، به گونه ............به طور معمول، رفتار  - 8

  ندار صاحب قلمرو در اثرکاهش احتمال شکارشدن هنگام دفاع از قلمرو، افزایش یابد. احتمال بقاي جا - قلمروخواهی ) 1
  جاندار براي دریافت بیشترین انرژي خالص، از مواد غذایی استفاده کند که بیشترین انرژي را دارند.  -غذایابی ) 2
  ، حرکت کنند. هتري هستندي بوهوا جانداران به مناطقی که داراي آب ،ها تنها در اثر تغییر فصل -مهاجرت ) 3
 هاي سازگار با محیط بیشتري داشته باشد. شود که ژن جانداري در انتخاب جفت برگزیده می -انتخاب جفت ) 4

 رفتار انتخاب جفت، چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ کتاب درسی دربارةبا توجه به مطالب  - 9

 »............همسري  گیري تک نظام جفت ............گیري چند همسري  نظام جفت )در(«

  ها شود.  تواند منجر به تغییر فراوانی نسبی دگره می -همانند  )الف
  . انجام رفتار زادآوري نقشی ندارددر  بالغ و سالم، جانوران نر -برخلاف  )ب
  هاي سالم است.  هدف نهایی آن داشتن بیشترین تعداد زاده -همانند  ج)
  ندارد. ي زیستاها  هیچ نقشی در نگهداري از زادهی از والدین یک -برخلاف  د)
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4 

 ؟کند کدام گزینه عبارت زیر را در ارتباط با زادآوري در جانوران به درستی کامل می -10

 »............تواند  می ............نر  ............به طور معمول، نوعی «

  کند. هایش را تضمین  سلامت زاده -ده ابرخلاف طاووس م -طاووس ) 1
  کند. اي داراي مواد مغذي را دریافت  کیسه -برخلاف طاووس نر  -جیرجیرك ) 2
  دهد.  غریزي را طی زندگی از خود بروز رفتارهاي  -برخلاف طاووس ماده  -موش ) 3
 کند. صرف بیشتري را جهت تولیدمثل  هزینۀ -ماهی نر  همانند اسبک -رك جیرجی) 4

 ؟کند کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می -11

گیـرد،  اي نـاقص از همـان ژن قـرار می  هاي داراي نسخه سالم ژنی در یاخته که طی آن نسخۀ نخستین تلاشل با توجه به مراح«
 »انتظار است. ............توان گفت بلافاصله   می

  بدن بیمار، تزریق ویروس حاوي ژنوم تغییر یافته به طور مستقیم و به تنهایی به بدن فرد، قابلپیش از تولید پروتئین یا آنزیم موردنظر در ) 1
  در ویروس، قابلبر روي ژنوم جلوگیري از فعالیت آنزیم دنابسپاراز   ها از مغزاستخوان فرد بیمار، انجام اقداماتی جهت سازي لنفوسیت پس از خارج) 2
  میزبان و دناي ویروس، دور از ي اصلی یاختۀاز نظر ژنتیکی، ایجاد پیوند اشتراکی میان دنا هاي بیمار پیش از تغییر یاخته) 3
 بیمار، همانندسازي ژنوم ویروس به طور مستقل از ژنوم میزبان، دور از   لنفوسیت پس از انتقال ویروس به یاختۀ) 4

 ؟کند تکمیل می نامناسبکدام گزینه، عبارت زیر را به طور  -12

  »............لازم است تا  ............ول به منظور به طور معم«

  نخستین نازك استفاده شود.  از یاختۀ گیاهی داراي دیوارة -ها  کش در برابر علف تولید گیاهان زراعی مقاوم) 1
  د شود. دار بدن خود ایجا هستهپیکري هاي  یاخته دامی واجد ژن انسانی در همۀ -م تولید پروتئین انسانی به کمک دا) 2
  سازي و انتقال ژن موردنظر به گیاه انجام شود.  زیستی پیش از آماده  بررسی دقیق ایمنی - ایجاد نوعی گیاه زراعی تراژن ) 3
 قند اقدام کنند.  - هاي دفاعی به برش تعدادي از پیوندهاي قند  آنزیم - ژن مطلوب  نتهاي چسبنده در دناي اهداکنندةتولید ا) 4

 دارد. ............ ن تولید شده بانسبت به اینترفرو ............شده با ن تولید واینترفر -13

  فعالیت بیشتري ی پروتئین،مهندس -ژنتیک  مهندسی) 1
  تري پیوندهاي صحیحژنتیک،  مهندسی -پروتئین  مهندسی) 2
  پایداري کمتري، ژنتیک مهندسی -ان بدن انسیاخته هاي هاي  رناتن) 3
 فعالیت ضدویروسی کمتري هاي بدن انسان، تنرنا -پروتئین  مهندسی) 4
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 ؟کند  در ارتباط با مهندسی بافت و با توجه به اطلاعات کتاب درسی، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -14

 »تولید کرد. ............توان  می ............هاي بنیادي  از تمایز یاخته «

  جنینی را قبل از جایگزینی هاي زایندة مستقیماً لایه -ولا موردرونی  تودة) 1
  هایی داراي زوائد سیتوپلاسمی یاخته -مغزاستخوان در محیط کشت ) 2
  قوي گوارشی هاي مؤثر در تولید و یا حمل آنزیم هایی یاخته -اندام کبد ) 3
 را هاي بدن یک جنین طبیعی تمامی انواع یاخته -جنینی در محیط کشت ) 4

 ؟اي دارد هاي بنیادي بالغ چه مشخصه ي بنیادي جنینی برخلاف یاختهها در حالت طبیعی یاخته -15

  سالم و بالغ دیده شوند.برخلاف مرد توانند در بدن یک زن سالم و بالغ  می) 1
  هی سبب ایجاد یک جنین کامل شوند.توانند در شرایط آزمایشگا می) 2
  هاي کبدي را ایجاد کنند. د یاختهتوانند با تکثیر خو می) 3
 .هاي بنیادي ایجاد کنند توانند با تقسیم خود یاخته یم) 4

 ؟نیستکدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب  -16

ها بـه منظـور تغییـر در  توان از آن امروزه امکان ایجاد تغییرات دلخواه در توالی آمینواسیدهاي یک پروتئین وجود دارد که می«
 »............ند شد، در این فناوري نوین، م هاي یک پروتئین و بهبود عملکرد آن بهره ویژگی

  هاي صنعت نساجی ایجاد کرد.  توان خاصیت مقاومت به گرما را در برخی از آنزیم می) 1
  .است، بالاتر ژنتیک هاي مهندسی ل نسبت به فرآوردهاصهاي ح گاهاً کیفیت فرآورده) 2
  کنند.  دیده را ترمیم می هایی، اندام آسیب ستپیوندي با قرار گرفتن بر روي دارب هاي بافت نوعی از یاخته) 3
 شود.  نسبت به محصول طبیعی می اثرات بیشتر با اي گاهاً نوعی تغییر بسیار جزئی، موجب تشکیل فرآورده) 4

 ود؟چه تعداد از رفتارهاي زیر، ممکن است در گروهی از مهره داران که در مجاورت شش هاي خود، کیسه هاي هوادار دارند، مشاهده ش - 17

  همانند مصرف انرژي زیستی براي تولید صدا  استرفتاري که شامل برنامه ریزي آگاهانه  )الف
  یابی را دارد. یابی با استفاده از خورشید همانند بلعیدن جانوري که توانایی همین نوع جهت جهت ب)
  کنند.  ي که گرماي زیادي در بدن تولید نمیبرخلاف مصرف مواد Bژن  دور نشدن از مادر به واسطۀ ج)
  هاي زیستا برخلاف تقسیم خون خورده شده با افراد غیر خویشاوند. پرداخت مستقیم هزینۀ پرورش زاده د)
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

 کند؟ تکمیل می نامناسبکدام گزینه، عبارت زیر را به طور  -18

 .....................»هاي داراي توانایی تولید و ذخیرة انرژي زیستی ................... پلازمید(دیسک)ها  در یاخته«

  .را دارندناقل همسانه سازي  نوعی برداري به عنوان بهره امکاناند و  از دو رشتۀ پلی نوکلئوتیدي تشکیل شده –همۀ  )1
  در طی چرخۀ یاخته اي همانندسازي انجام می دهند.به کمک آنزیم ها، مستقل از ژنوم میزبان  – از گروهیفقط ) 2
  فام تن حلقوي بوده و تنها داراي یک توالی نوکلئوتیدي براي اتصال نوعی آنزیم برش دهندة دنا هستند. –همۀ ) 3
   شود. دزیست به مواد غیرکشنده تبدیل میژن هاي متفاوتی هستند که در نتیجۀ بیان آن ها، پا داراي –از  گروهیفقط ) 4

 ............، به طور حتم ............فناوري که  اي از زیست فناوري، در هر دوره زیست اط با تاریخچۀدر ارتب -19

  وادغذایی با کیفیت و خاصیت بالاتر دیده شد. مصرف م - ده شد استفا جانداران تک یاخته اي فاقد پروتئین هیستوناز ) 1
  هاي تخمیري براي نخستین بار به کمک فرایندهاي زیستی تولید شد.  فرآورده -از محصولات تخمیري استفاده شد ) 2
  . مصرف مواد حاصل از فرایند تخمیر آغاز شد -آید  هایی از باکتري به گیاه پدید می انتقال ژن نوعی پلاستیک در نتیجۀ) 3
علت  تولید شد که انتخاب طبیعیهایی  مولکول - سازي واکنش تولید شد  انرژي فعالهاي کاهندة  مولکولها  یسمارگانو کشت میکروتخمیر  به کمک) 4

  دهد. میها را توضیح  ها به آن شدن باکتري مقاوم
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 ؟کند ژنتیک به طور مناسب کامل می عبارت زیر را در ارتباط با مهندسی چند مورد، -20

ن مولکول دناي نوترکیـب بـه وارد کرد ............که بلافاصله  DNAسازي مولکول  اي از این فناوري به منظور همسانه در مرحله«
 »............گیرد  میزبان صورت می یاختۀ

  پردازد.  هاي مکمل میدهنده به ایجاد نوعی پیوند اشتراکی بین دو انت نوعی آنزیم اتصال -بعد از  )الف
  شود.  مولکول دناي موردنظر استفاده می آنزیم جداسازي کنندةمتفاوت از ی براي برش پلازمید از آنزیم - قبل از  ب)
  . کرد استفادهتوان  میبیوتیک  آنتی کنندة هاي تجزیه لد آنزیمهاي مو نها در جهت بیان ژ ز توانایی باکتريا - بعد از  ج)
در دنـاي  دار دار و گـوانین آدنـین يها است به برش پیوند بـین نوکلئوتیـدها ی باکتريآنزیم که به عنوان سیستم دفاع عینو - قبل از  د)

  پردازد.  می نوترکیب
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

 ؟کالوین است هاي چرخۀ کربس و چرخۀ ست به چپ بیانگر ویژگیام گزینه به ترتیب از راکد -21

  واران پروانه انجام چرخه در تار کشِندة گیاهان تیرة -کربنی از چرخه  هاي یک وج مولکولخر) 1
  هاي نوري استقلال چرخه از ناقلین الکترون حاصل از واکنش -کربنی  هاي شش اکسایش مولکول) 2
  بازسازي ترکیب آغازگر در انتهاي چرخه -سلول ATP افزایش میزان پیچرخه در  در هاي درگیر یمآنزهار م) 3
 استفاده از مولکولی غیرآلی براي ساخت مواد آلی -هاي یکسانی از چرخه  در محل FADH2و  ATPتشکیل ) 4

 تکمیل می کند؟ نادرستچند مورد، عبارت زیر را به طور  -22

 »گردد. استفاده می ............، به طور حتم ............اي که  ژنتیک، قبل از مرحله  در تولید انسولین به روش مهندسی«

  ها از ساختار آن Cپپتیدي  آنزیمی براي جداسازي زنجیرة پلی - د به طور خالص جدا شون Bو  Aزنجیرة  الف)
  ها از شوك الکتریکی براي ایجاد منفذ در دیوارة باکتري -ها منتقل شوند  هاي نوترکیب به باکتري دیسک ب)
   (DNA)حداقل دو نوع آنزیم مؤثر بر دنا  - شوند   با کمک نوعی پیوند شیمیایی به یکدیگر متصلو  خالص Bو  Aزنجیرة  ج)
  ها باکترياز ترکیبات شیمیایی براي جداسازي  -ناقل متصل شوند به  Bو  A هاي دناي مربوط به زنجیرة توالی د)
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

و در  ............کالوین، در مقایسه با ترکیب کربنـی و پایـدار پـیش از خـود  هاي چرخۀ دار تولیدشده طی واکنشنخستین ترکیب پای -23
 دارد. ............مقایسه با ترکیب کربنی پس از خود 

  تعداد فسفات بیشتري -تعداد کربن کمتر ) 2  تعداد فسفات کمتري -تعداد کربن بیشتر ) 1
 خاصیت اسیدي بیشتري -تعداد کربن بیشتر ) 4  کمتريهاي  الکترون -تعداد کربن کمتر ) 3

 ؟کند ی به درستی تکمیل میکدام گزینه عبارت زیر را براساس مطالب کتاب درس -24

 »............به طور حتم  ............اي جوان که  دانه در ساختار نوعی برگ گیاه نهان«

  هاي فتوسنتزکننده نیستند.  یاخته نزدیکی آوندهاي چوبی در - هاي آوندي زیادي دارد  خود دسته در نزدیکی روپوست ساقۀ) 1
  تر هستند.  هاي میانبرگ، به روپوست بالایی نزدیک بزرگترین یاخته - دهد یل میرا رویان تشکبالغ  بیشتر حجم دانۀ) 2
  کربنه هستند.  هاي روپوستی قادر به تولید اسید سه ختهایتنها برخی از  -شود  دي دیده نمیهاي آون آن بافت در مرکز ریشۀ) 3
تولیـد  ATPهاي رگبرگ، بـه سـه روش  ترین یاخته بیرونی -یط پیرامون است به کمک عدسک قادر به تبادل گازها با مح، با افزایش سن ) 4

 کند.  می

 ؟کند زیر را تکمیل می دانه، کدام عبارت به درستی جملۀ در رابطه با انواع گیاهان نهان -25

 »را مشاهده کرد.............توان  می ............گیاهان با قابلیت برخلاف  ............در گیاهانی که «

هاي غـلاف آونـدي رگبـرگ،  در سـلول -تثبیت کربن در دو سلول با دو سیستم آنزیمی مختلف  - باشند یهاي موازي با هم م داراي رگبرگ) 1
  هاي جاذب نور مولکول

هاي  سـلول -ول پارانشـیمی متفـاوت انجام عمـل فتوسـنتز در دو نـوع سـل -هاي رگبرگ از روپوست رویی و زیرین برابر است  سلول فاصلۀ) 2
  نگهبان روزنه در روپوست بالایی

هاي  تورژسـانس سـلول -کـالوین  داراي چرخـۀ  چهارکربنه در سـلول تولید ترکیب -اي براي جلوگیري از تنفس نوري ندارند  سازوکار ویژه) 3
  نگهبان روزنه طی روز

 هاي رگبرگ خارجی ترین یاختهآزادسازي اکسیژن از  -ز را دارند تپذیري میزان فتوسن روز، دیرترین اشباعمحیط طی  CO2براساس میزان ) 4
 کربن جوتثبیت عدم تشکیل مولکول چهار کربنی حاصل از  –
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 ؟اد کندرا ذخیره و آز زیستی تواند انرژي کند که می هر اندامکی را بیان می  اسفنجی، چند مورد ویژگی  میانبرگ در یک یاختۀ -26

  کند.  ها را جابجا می خود، الکترون داخلی غشاي در )الف
  جاذب نور دارد.  د، بیش از یک نوع رنگیزةدر ساختارهاي غشایی خو ب)
  کند.  حامل الکترون تولید می  انتقال الکترون، مولکول به کمک زنجیرة ج)
  کند.  جا می هاندامک جاب بخشی از غشايانتقال الکترون، الکترون را در  هر جزء از زنجیرة د)
1 (1  2 (2   3 (3   4 (4  

 .................دهند،  زمین را انجام می جاندارانی که بخش عمدة فتوسنتز کرة در طبیعت، .............. -27

    لزوماً تک یاخته اي بوده و توانایی تجزیۀ قند گلوکز به کمک آنزیم هاي سیتوپلاسمی را دارند.  –همۀ ) 1
  کنند.  هاي آوندي وارد می به درون یاختهمولکول هاي قندي حاصل از فتوسنتز خود را  –ضی از فقط بع) 2
  کنند. ن تیلاکوئید استفاده میهاي برانگیخته در زنجیرة انتقال الکترو از انرژي نور براي ایجاد الکترون –همۀ ) 3
 دهد. و مولکول هاي قندي را از دست می فاتدر طی شرایطی توانایی تولید نوري آدنوزین تري فس –فقط بعضی از ) 4

 ؟هاي زیر، درست است چه تعداد از عبارت -28

  کند، براي انجام فتوسنتز به انرژي نور نیاز دارد.  به عنوان منبع الکترون استفاده می گوگرداي که از  هر یاخته الف)
  کند.  تولید می آدنوزین تري فسفات روش مختلفد، به سه زسا آلی می نوعی مادة اکسید دي کربنمک اي که به ک هر یاخته ب)
  کند.  را مصرف می NADهایی  آورد، در طی واکنش اي که انرژي خود را فقط از اکسایش مواد آلی به دست می هر یاخته ج)
را از  لازم براي تبدیل مواد معدنی بـه آلـیکند، انرژي  بیت میرا تث 2COنور خورشید  حضور همواره در عدماي که  هر یاخته د)

  .کند اکسایش مواد کسب می
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

 ؟کند کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -29

 »............گیرد  ها فقط به هنگام روز صورت می در بعضی از گیاهانی که تثبیت کربن در آن«

  گیرد.  دار در برگ آن صورت می تثبیت کربن در یک نوع سلول کلروپلاست مرحله در شرایطی دو) 1
  شود.  یاکسید ترکیب م دي کربنی دوفسفاته با کربن پنج  مولکول ي زنده،ها در گروهی از سلول) 2
  شود.  کربنی ترکیب و اسید چهارکربنی تولید می اکسید با اسید سه ديهاي میانبرگ کربن  در سلول) 3
  در هر یاختۀ داراي آنزیم با قابلیت کربوکسیلازي، نوعی دیسۀ واجد رنگیزة کلروفیل مشاهده می شود.) 4

کند، کدام گزینه  ها در هنگام روز افزایش پیدا می روپوست آن ةدهاي فتوسنتزکنن با توجه به گیاهانی که فشار تورژسانسی در یاخته -30
 ؟براي تکمیل عبارت زیر مناسب است

 »............است  ............نسبت به حداکثر میزان فتوسنتز گیاه دیگر  CO2در گیاهی که حداکثر میزان فتوسنتز آن با افزایش غلظت «

  . استنوعی اندام هوایی آن در آغاز تاریکی نسبت به آغاز روشنایی کمتر  میزان اسیدیتۀ CAMبرخلاف گیاهان  - کمتر ) 1
  . پذیر نیست غشایی امکان ارکربنی در فضاي درونی اندامکی دوهاي چه تولید مولکول CAMبرخلاف گیاهان  - بیشتر ) 2
  کنند.  اندازي می کالوین را راه ي الکترون توسط پمپ غشایی تیلاکوئیدها، چرخۀجا ههمزمان با جاب CAMهمانند گیاهان  -بیشتر ) 3
 شود.  دازي میان هاي نگهبان روزنه راه فرایند تثبیت کربن همزمان با افزایش فشار تورژسانسی در یاخته دوم مرحلۀ CAMهمانند گیاهان  - کمتر ) 4

 ............به طور حتم  ............، نوعی یاخته که 4C نهاندانۀ با توجه به ساختار برگ گیاه -31

  تعلق ندارد. بافت پوششی گیاه  به سامانۀ - کند  را مصرف می ATPو  NADPH نوکلئوتیدي هاي مولکول) 1
  دارد.  خود نوع هاي هم زیادي از یاخته فاصلۀ -کند  کربنی آزاد میچهار را از ترکیب  CO2  مولکول) 2
  به روش نوري را دارد.  ATPتوانایی تولید  -محل تولید نخستین ترکیب پایدار در فتوسنتز است ) 3
  آنزیمی با حساسیت بالا به اکسیژن دارد.  -دهد  نجام میاتثبیت کربن را  NADPHرف مص بدون) 4

 ؟است درستاي میانبرگ یک درخت گردو،  آکنه هاي نرم هاي وابسته به نور در یاخته ، در ارتباط با واکنشکدام گزینه -32

  کند.  بزرگتر منتقل می ها را به فتوسیستمی با اندازة نتیلاکوئید است، الکترو يلی غشاانتقال الکترون که متصل به سطح داخ نجیرةئی از زجز) 1
، باعث کـاهش NADPخارجی تیلاکوئید، با دادن الکترون به  يانتقال الکترون متصل به غشا روتئینی بزرگتر موجود در زنجیرةمولکول پ) 2

pH شود.  ستره میب  
هـا از آن،  ساز موجود در راکیـزه، همـراه بـا عبـور پروتونATPتیلاکوئید، همانند آنزیم  يانتقال الکترون غشا ساز موجود در زنجیرةATPآنزیم  )3

   .سازد می ATPمولکول 
هاي برانگیختـه، یـون  در تماس است، با استفاده از انرژي الکترون ئیدتیلاکو ينتقال الکترون که با هر دو لایۀ فسفولیپیدي غشاا رةمولکولی از زنجی )4

H کند.  را به درون بستره پمپ می  
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  ها عبور کند؟ تیدوسپو زةی) راکيتواند از غشا(ها یشود که م یمحسوب م ییایمیچند مورد مشخصۀ هر مادة ش -33
  شود. یمحسوب م یآل باتی) دارد که اساس ترکییدر ساختار خود اتم(ها )الف
  متصل است. بوزیبه مولکول قند ر یاشتراک وندیدارد که با پ نیآدن یباز آل )ب
  کند.  یعبور م اختهی ياز غشا ،یی) غشاي(هانیپروتئ رشکلییتغ یدرپ )ج
  شوند. یم دیتول ییایمیمادة ش ینوع افتنیکاهش  ای شیاکسا یدرپ )د
  3) 4   2) 3   1) 2  صفر  )1

مربوط به  يو هم الکترون ها NADHمربوط به  ي) که هم الکترون هايتوکندری(مزهیراک کیانتقال الکترون  رةیجزء از زنج نیآخر -34
FADH2 دارد؟ يا کند، چه مشخصه یم افتیرا در  

  . کند ه مولکول اکسیژن را متوقف میها ب انتقال الکترون د،یانیس ونی ری) تحت تأث1
  کند. یوارد م زهیراک یغلظت به بخش داخل بیرا در خلاف ش دروژنیه يها ونی) 2
  .استتر  يدیاس pH يقرار گرفته است که دارا زهیاز راک یتر آن به سمت ) بخش پهن3
 شود. یم زهیراک یدر بخش داخل دیاکس ونی دیو تول ژنی) همواره باعث انتقال الکترون به اکس4

 ؟کند چند مورد متن زیر را به طور صحیح کامل می -35

وفسفاته تـا کربنی د مولکول شش یکاسکلتی انسان، از هنگام تجزیه  ي ماهیچۀ ون سیتوپلاسم یک یاختهبه طور معمول در در«
 »وجود دارد. ............و مصرف دو مولکول  ............لکول فسفات، به ترتیب امکان تولید دو مو آدنوزین تري  تولید چهار مولکول

    +NAD –کربنی دوفسفاته  سه ب)  فسفاته کربنی تک سه - NADH الف)
  اسید بنیان پیروویک - ADP د)   ADP -فسفاته  کربنی تک سه ج)
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

هاي زنـده،  در یاختـه ATPول زیست دوازدهم مرتبط با ساخت مولک» 6و  5« هاي شده در فصل هاي مطرح با توجه به انواع روش -36
 ............ همواره شود، تولید می ............ ATPطی هر روشی که 

  کنند.  اي فعالیت می هاي تنفس یاخته برخی از آنزیم -دار  شدن گروه فسفات از یک ترکیب فسفات با برداشته) 1
  گردند.  ها برخلاف شیب غلظت، به فضاي بین دو غشا وارد می پروتون -انتقال الکترون  جیرةبا فعالیت زن) 2
  رسد.  هاي الکترونی به مصرف می هاي پرانرژي انواعی از ناقل الکترون -انتقال الکترون  ةبا فعالیت زنجیر) 3
 گیرد.  صورت می ر یاختهد مصرف انرژينوعی  –دار  شدن گروه فسفات از یک ترکیب فسفات با برداشته) 4

 ............اي که مسئول انجام انقباضات سریع هستند، همزمان با  اي در تارهاي ماهیچه در نخستین مرحله تنفس یاخته -37

  شود.  دار دوفسفاته تولید می دار، نوعی مولکولی کربن مصرف هر نوع ترکیب آلی نیتروژن) 1
  گردد.  ترکیب غیرنوکلئوتیدي دوفسفاته مصرف می تولید هر نوع ترکیب آلی بدون فسفات، یک) 2
  ماده تولید خواهند شد.  در سطح پیش ATPهاي  مصرف هر نوع ترکیب قندي دوفسفاته، مولکول) 3
  کنند.  ت میشرک NADتولید هر نوع ترکیب شیمیایی با دو گروه فسفات، تعدادي الکترون در کاهش ) 4

ها  ندیفرا نی. چند مورد به طور حتم مشخصۀ مشترك اتواند بخشی از دو فرآیند متفاوت را در یک یاختۀ زنده و فعال نشان دهد میشکل مقابل  - 38
  ؟است

  رخ دهند.  اختهی کیدر  یکسانیواکنش ها در محل  نیا ستیممکن ن )الف
  همراه باشد.  انرژي واجد يدینوکلئوت بیترک ینوع افتنی شیممکن است با اکسا )ب
  شود. ها اي در یوکاریوت نوعی مرگ یاختهها باعث بروز  ندیفرا نیمحصولات ا ستیممکن ن )ج
  انجام شود. اختهی توپلاسمیس يا نهیدر مادة زم یمیواکنش آنز نیوقوع چند یممکن است درپ )د
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

 ؟است غیرممکنهاي درخت حرا، کدام گزینه به طور حتم  اکسیژن در محیط اطراف یاخته فقداندر ارتباط با  -39

  افته یا متوقف شود. هاي آن کاهش ی وسازي در بعضی یاخته هاي سوخت ناشی از واکنش CO2تولید ) 1
  اي مختل شود.  تنفس یاخته هاي اولین مرحلۀ مؤثر در واکنش هاي عملکرد آنزیم) 2
  منتقل شوند. متفاوت هایی با تعداد اتم کربن  به مولکول NADHهاي  الکترون) 3
 ها عبور کند.  محصول نهایی گلیکولیز از غشاهاي پلاسمایی اندامک) 4
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  است؟ حیصح ریگل رز، کدام عبارت ز انبرگیم اختۀیچرخه در بسترة کلروپلاست  یر رابطه با نوعد -40
  شده است. جادیا یسه کربن دیاس ینوع رییتغ یدر پبلافاصله تک فسفاته،  ي) هر مولکول قند1
  کند. یم دایشود و سپس کاهش پ یتک فسفاته، ابتدا دو فسفاته م یسه کربن دی) هر اس2
  شود. یمصرف م NADPHکند، مولکول  یم رییفسفات بستره تغ يها ان که تعداد گروه) هر زم3
 شود. یم لیتبد يقند بیبه ترک يرقندیغ بیترک یشود، نوع یمصرف م ATP) هر زمان که مولکول 4

 ؟کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است -41

 »............هاي شیري نقش دارد،  میري که در تولید فرآوردهتخ ............در تخمیري که دلیل ورآمدن خمیر نان است، «

  تبدیل ترکیبات داراي خاصیت اسیدي به یکدیگر را شاهد هستیم. تري در مراحل بیش –برخلاف ) 1
  دهد.  تبادل الکترون انجام می NADHکربنه انتهایی قندکافت، با  سه  فرآورده -همانند ) 2
  شود.  اکسید آزاد می دي ، یک مولکول کربنNADHقبل از بازسازي  -خلاف بر) 3
 شود.  ترکیبی حامل انرژي به همراه آب بعد از حامل الکترون تولید می -همانند ) 4

  مناسب است؟ ر،یعبارت ز لیتکم يکدام مورد، برا -42
  ..................»4C يا نهاندانۀ تک لپه اهیگ کی برگ يها اختهیطور معمول، .................  به«

  کنند.  رهیذخ ATP يدر مولکول ها ییواکنش ها یمختلف را ط يموجود در مواد مغذ يتوانند انرژ می –) همۀ 1
  .کنند میقند استفاده ساخت  يبرا NADPH يالکترون هااز  ،یمیآنز ياز واکنش ها يچرخه ا پی در – نی) فراوان تر2
  . هستندرا به سه روش مختلف دارا  اختهیدر  يو قابل استفادة انرژ جیشکل را دیتول ییتوانا همگی – نیتر ی) سطح3
 را دارند. ژنیدر نبود اکس یستیز يانرژ دیتول یی، تواناکنند جا می هساکارز را جاب هاي قند مولکول شیرة حاوي که –) همۀ 4

 يپر انرژ يمنشأ الکترون ها ،زیستی هاي  مولکول از یعانوازندة بدن مرد سالم و بالغ،  يها اختهی در « ،یکتاب درسمطابق با مطالب  -43
  است؟ حیبه طور حتم صح ها بیترک نیکدام عبارت دربارة ا.» هستند زهیآب در راک يها ساخت مولکول يبرا

  است.  نیحضور انسول ازمندین اختهیورود به  ياست که برا یشش کربن دیمونوساکار ی)  نوع1
  شود. یم لیفسفات دار تبد بیترک یدو فسفات، به نوع افتی) در مرحلۀ اول قندکافت، با در2
  . دیآ یشود، به وجود م ینم دهید رزندهیغ يایمولکول که در دن ی) نوعزیدرولی) از آبکافت(ه3
 شود. یآب مصرف م يها ولآن در کبد، مولک ۀیجهت تجز ،يدیروئیت يها هورمون ری) تحت تأث4

 کند؟ تکمیل می نادرستیچند مورد جملۀ زیر را به  -44

 .»نداردوجود  ............ژنتیک، امکان  در ارتباط با اصلاح گیاهان زراعی با روش مهندسی«

  سایر گیاهان هاي  استفاده از ژن )الف
  ها تن(کروموزوم) کمکی باکتري استفاده از فام ب)
  ژن با وارد کردن بخشی از یک دناي حلقوي به گیاهتولید جاندار ترا ج)
  اند هایی که توسط رنابسپاراز پروکاریوتی تولید شده استفاده از محصول نهایی بیان ژن )د
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

 کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -45

  ....................»اي در مغز قرمز استخوان  ورمون افزایندة سرعت تقسیم یاختهدر یک یاختۀ ترشح کنندة نوعی ه«
  هاي آزاد کاهش یابد. دیکال، ممکن است مقدار تولید رادر گویچۀ قرمز قرارگیري نوعی گاز در جایگاه اتصالی اکسیژن به هموگلوبین به دنبال )1
  د.نشو ها بر روي یاخته می ثر تخریبی آنهاي آزاد، مانع از ا ها) با جلوگیري از تشکیل رادیکال ها(آنتی اکسیدان پاداکسنده) 2
  کنند. الکترون، در واکنش تشکیل آب شرکت میدر پایان زنجیرة انتقال  (ها)اکسیژن با گرفتن الکترون هاي تمام مولکول ) 3
 هاي آب در فضاي بین دوغشاي راکیزه(میتوکندري) کاهش پیدا کند.  ن است مقدار تشکیل مولکولدر اثر مصرف الکل ممک) 4
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  نیم 
  

 
موج و  باشد، طول Bبرابر بسامد موج  A  ،4شوند. اگر بسامد موج  در یک محیط کشسان منتشر می Bو  Aدو موج مکانیکی  -46

    است؟ Bموج و تندي انتشار موج  چند برابر طول Aتندي انتشار موج 

1 (,
11 4  2 (,

12 4  3 (,
11 2  4 (,

12 2  

gدر سیمی به چگالی -47 / cm310 20هرتز ایجاد شده و طول موج آن 600موج عرضی با بسامدcm  است. اگر نیروي کشـش ایـن
36سیم N متر مربع است؟ ین سیم چند میلیباشد، سطح مقطع ا     

1(/0 25   2(/0 5   3(1   4(2          
ها را بـه  ) است. اگر محل اتصال ریسمان1)، چهار برابر چگالی خطی جرم ریسمان (2در شکل زیر، چگالی خطی جرم ریسمان ( -48

ها  شود که به طـور همزمـان بـه دو سـر دیگـر ریسـمان ها ایجاد می هایی عرضی در ریسمان سمت بالا کشیده و رها کنیم، موج
       ) چند متر است؟1رسند. طول ریسمان ( می

1 (1      
2 (2 

3 (3      
4 (4   

هاي زیر،  شود. چه تعداد از عبارت موج ایجاد می Bو  Aآوریم، در فنرهاي  مطابق شکل زیر، وقتی دیاپازون را به نوسان در می -49

 درست است؟ ،ج ایجاد شده در این فنرهااموادر مورد 

  شود.  ، موج طولی ایجاد میB، موج عرضی و در فنر A) در فنر آ

  بیشتر از بسامد  ،Aتشکیل شده درفنر بسامد نوسان موج ب) 

  است.  Bتشکیل شده در فنرنوسان موج 

  یکسان است.  نر لزوماًفپ) تندي انتشار موج در هر دو 

  یکسان است.  فنر لزوماً ت) طول موج ایجاد شده در هر دو 
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   

کنیم. اگر  شده ایجاد می ، یک موج طولی در یک فنر بلند کشیده50Hzمطابق شکل زیر، توسط یک چشمۀ موج با بسامد  -50

10در این فنر تندي انتشار موج  m

s
 زیر صحیح است؟ هاي گزارهباشد، کدام یک از  

  است.  20cm) فاصلۀ بین هر دو بازشدگی متوالی فنر از هم برابر آ

  است.  10cmیشینۀ جابجایی پس از آن، ببا   شدگی تا نقطۀ فاصلۀ بین یک جمعب) کمترین 

  است.  25cmنۀ جابجایی پس از آن، یبیشبا پ) فاصلۀ بین یک بازشدگی تا سومین نقطۀ 

  است.  20cmشدگی تا دومین بازشدگی پس از آن،  ت) فاصلۀ بین یک جمع

  »ت«و » ب) «4  »پ«و » آ) «3  »ت«و » آ) «2  »پ«و » ب) «1

دقيقه  40 وقت پیشنهادي :  جباريگویی ا پاسخ  4و  3هايفصل
  125تا  62هاي  : صفحه3فیزیک

د�اپازون

A

B
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در لحظه  ،در طناب در حال انتشار استکه  را عرضی موجیک یر نقش شکل ز -51
0t  اگر بزرگی شتاب ذرهّ  .دهد نشان میN 218 ،در لحظۀ نشان داده شده 

 در بازة زمانی Mمتر بر مجذور ثانیه باشد، بزرگی شتاب متوسط ذرهّ  سانتی

 1
6 s  1تاs مجذور ثانیه است؟بر متر  چند سانتی 

1 (29
2  2 (72

5    3 (272
5     4 (9

2
   

مطـابق کـدام گزینـه  ،nمغناطیسی خلأ باشد، تندي نور در محیط شفافی با ضریب شکسـت  تراوایی 0و کولن ثابت  kاگر  -52
 است؟

1 (
n k

01 


    2 (k

n 0

1 2 


  

3 (k

n 0
2


    4 (

n k 0

1
2 

  

0tناطیسی را در لحظه الکترومغ، یک موج زیرشکل  -53  ال انتشار است. اگـر در ایـن اي از فضا در ح دهد که در ناحیه نشان می

151باشد، در لحظۀ  yمحور  ان الکتریکی بیشینه و خلاف جهتاي از فضا، مید لحظه در نقطه 102t s ناطیسی در ، میدان مغ

83.است ............و مقدار آن در حال  ............همان نقطه، در جهت  10 m
(c )

s
   

   کاهش - z) مثبت محور 1

  افزایش - z) مثبت محور 2
   کاهش - z) منفی محور 3

  افزایش - z) منفی محور 4
  

باشـد،  Bدرصد کمتر از نیـروي کشـش تـار A، 36نیروي کشش تار  و Bمرتعش برابر طول تار A ،4مرتعش اگر طول تار  -54
 یکسان است) Bو  A(جرم دو تار  است؟ Bچند برابر تندي انتشار امواج عرضی در تار  Aتندي انتشار امواج عرضی در تار 

1 (/0 8   2 (/1 6   3 (/0 64   4 (2   

1با اختلاف زمانی  ،لرزه یک زمین Sو  Pامواج  -55 7/ s رسند. اگر تندي امواج  نگار می به یک دستگاه لرزهP  7برابر با 4 km
/

s
 

4برابر با  Sامواج  تندي و km

s
 ؟ نگار قرار دارد از دستگاه لرزه لرزه در فاصلۀ چندکیلومتري باشد، کانون زمین 

1 (/5 78   2 (/14 8   3 (/22 2   4 (/29 6   
1مطابق شکل زیر، یک چشمۀ صوتی با توان  -56 08/ W  در نقطۀS  قرار دارد. اگر اختلاف تراز شدت صوت دریـافتی در دو نقطـۀ

A  وB  7برابرdB  باشد، شدت صوت در نقطۀB  چند واحدSI 3( است؟  ،2 0 3log /  و از اتلاف انـرژي در محـیط
 نظر کنید). صرف

1 (410       
2 (42 10   
3 (55 10       
4 (52 10   

600

y

x

z
م�دان

مغناط�س�

م�دان
�
ال
تر�

n m)(
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دهد، در کـدام  هاي مختلف نشان می تیصوتی و یک ناظر را در وضع یک چشمۀ حرکتاي ه شکل زیر جهتهاي موجود در  فلش -57
 است؟» الف« فتی توسط ناظر بزرگتر از بسامد دریافتی در حالتدریاصوت ها بسامد  یک از وضعیت

  »ب«) فقط 1
 »پ«و » ب) «2

  »پ«) فقط 3
  »ت«) فقط 4
  

بل است. مقدار انرژي صوتی عبوري از یک صـفحۀ فرضـی  دسی 54با برابر  ،از یک چشمۀ صوتی dراز شدت صوت در فاصلۀ ت -58
چنـد  در مدت زمـان یـک دقیقـه آن قرار دارد، راستاي انتشاراز چشمۀ صوت و عمود بر  2dکه در فاصلۀ  28cmبه مساحت 

2(نظر کنید)  اتلاف انرژي صوتی صرف(از  است؟ میکروژول 0 3log /  12و
0 210 w

I
m

  (  

1(/  20 6 10     2(/  20 6 10      
3(/  21 2 10     4(20 3 10/    

زنـد و اولـین  است. شخص فریاد می 720mشخصی بین دو صخرة بسیار بلند قائم ایستاده است و فاصلۀ دو صخره از یکدیگر  -59
2پژواك صداي خود را پس از  4/ s  1و صداي پژواك دوم را 2/ s د چن تر شنود. فاصلۀ شخص از صخرة دور ل میبعد از پژواك او

 تر است؟ نزدیک متر بیشتر از فاصلۀ شخص از صخرة

1 (240   2 (120     
3 (480   4 (144   

)1به آینۀ  SIور در شکل مقابل، پرتو ن -60 )1تابد و پس از دومین بازتاب از آینۀ  می ( )2، موازي با آینۀ ( از فضاي بـین دو آینـه  (
)2 ۀباشد، زاویۀ تابش پرتو به آین 120 ،خروجی نهایی يبا پرتو SI يشود. اگر زاویۀ انحراف پرتو خارج می  چند درجه است؟ (

1 (20   2 (30  

3 (40   4 (50  

 
  
 
 

)1از محیط  SI، پرتوي مطابق شکل زیر -61 )2به محیط  ( )2شود. تندي و طول موج این پرتو در محیط  وارد می ( بـه ترتیـب از  (

)1راست به چپ، چند برابر تندي و طول موج آن در محیط  2است؟ ( 345 602 2(sin ,sin )     

   2و  2) 2   1و  2) 1

6) 4   2و  1) 3
6و  3

3   
 

7السطوح با ضریب شکست  رنگی از هوا به یک تیغۀ شفاف متوازي نور تک يپرتو ،مطابق شکل زیر -62
تابد و پس از برخورد به  یم 6

/در کل اگر پرتو .کند ، بازتاب مییغهکف ت ns2   ؟متر است چند سانتی dداخل تیغه باشد، ضخامت تیغۀ  1

  )m

s
83 10c    0و 7ˆsin i /( 

1 (/25 2  2 (/21 6  

3 (/12 6  4 (/10 8  

n

n1 60

2

45̊

˚

S

�
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هوا

آ�نه

}d=?

I
˄

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  13ة: صفح    فيزيك–ارديبهشت  29 آزمون 
  

 
 
 
 
 

 محل انجام محاسبات

 هاي زیر درست است؟ از عبارت کدام یک -63

  هاي گرم و سرد مشاهده کرد.  توان در تمام محیط ) سراب را میآ
  تندي نور آبی است. با ب) در داخل منشور، تندي نور قرمز برابر
  ترین انحراف مربوط به نور بنفش است. پ) در پاشندگی نور توسط منشور، بیش

  شود.  بودن سراب آبگیر می واي گرم باعث لرزانت) تلاطم ه
  »ت«و»پ«) 4  »پ«و»ب«و»آ«) 3  »پ«و»ب«) 2  »ت«و»پ«و« ب«) 1

وات است. اگـر تـوان و در نتیجـه شـدت  50کند،  را در محیط گسیل می nm660موج  توان یک چشمۀ نور که امواجی با طول -64
cچشمۀ نور فرودي به نصف کاهش پیدا کند، تعداد فوتونهاي گسیلی در هر دقیقه ........ .  m/s)  83 h)و  10 / J.s  346 6 10  

) 2   یابد. فوتون افزایش می 2210) 1 215  یابد. فوتون افزایش می 10

) 4  یابد. فوتون کاهش می 2210) 3 215   یابد. فوتون کاهش می 10

5در محیطی به ضریب شکست  Bدر خلأ و لامپ  Aلامپ   -65
از  450nmو  600nm بـه ترتیـب هاي ایی با طول موجه فوتون 2

هـاي  بیشـتر از تعـداد فوتوندرصـد  25در هـر دقیقـه،  Aهاي گسیل شده از لامـپ  کنند. اگر تعداد فوتون خود گسیل می
 است؟ Bبرابر توان لامپ  چند Aدقیقه باشد، توان لامپ  در هر نیم Bمپ شده از لا گسیل

1 (25
3   2 (3

16   3 (75
64   4 (75

16   

 هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت -66

  بسامدند. فاز) و هم همگام (هم ،لیزر هاي خروجی از تمام فوتون )آ
  ب) فرق اساسی پرتوهاي لیزر با پرتوهاي دیگر، قدرت نفوذ و تندي بیشتر پرتوهاي لیزري است.

  شود.  معمولی دارد، باعث تقویت نور لیزر میالکترون در ترازهایی که حالت برانگیختۀ  ماندگاري بیشترپ) 
    ) صفر2   1) 1
3( 2  4 (3   

مدل، طیف اتمی باید  با توجه به ایناست.  ............رو مربوط به مدل اتمی  شکل روبه -67
 کند.  موج الکترومغناطیسی گسیل ............در اثر باشد و الکترون  ............

   تغییر حالت مانا -خطی  -) بور 1

  دش به دور هستهرگ -پیوسته  -) بور 2
   گردش به دور هسته -پیوسته  -) رادرفورد 3

  تغییر حالت مانا - خطی -) رادرفورد 4
  

n)5پفوند  به رشتۀگذاري  nاز تراز  ،الکترونی در اتم هیدروژن -68 )  0 ،اگر انرژي فوتـون گسـیل شـده .دهد انجام می 45/ 
 یابد؟ می شلکترون طی این گذار چند درصد کاهالکترون ولت باشد، شعاع مدار ا

    )10 01R / nm  وeV.s 154 10h    83و 10 m
c

s
 (  

1 (15  2 (75    
3 (/93 75   4 (/88 8   
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1دهد. اگر الکترون از تراز انرژي  ، تعدادي از ترازهاي انرژي اتم هیدروژن را نشان میزیرشکل  -69 51/ eV  به اولین تراز
hc)1240کدام است؟ تقریباً برانگیخته جهش کند، طول موج فوتون گسیلی بر حسب نانومتر eV.nm) 

    n   0 ـــــــــــــــ eV   
    3n   1ـــــــــــــــ 51/ eV   

2n  3 ـــــــــــــــ 4/ eV   
    1n  13ـــــــــــــــ 6/ eV   
1 (102   2 (256    

3 (656   4 (425   
/در اتم هیدروژن، انرژي الکترون از  -70 eV0 /به  85 eV0 امین حالت برانگیختـۀ Kرسیده است. در این حالت الکترون از 544

R(Eاند؟  ترتیب کدام به Lو  Kیختۀ اتم رسیده است. امین حالت برانگLاتم به  / eV)13 6      

   4و  3) 4   3و  4) 3   5و  4) 2   4و  5) 1
 هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت -71

  دهندة هسته است.  هاي تشکیل رونها و نوت پروتونهر یک از مجموع جرم با ) جرم هسته برابر آ
  تیده هستند. رژي الکترون وابسته به اتم، کوانهمانند ترازهاي ان  ها در هسته ب) ترازهاي انرژي نوکلئون

  است.  MeVتا  eVها در هسته در حدود  پ) اختلاف بین ترازهاي انرژي نوکلئون
  یابد.  هاي پایدار کاهش می ، نسبت تعداد نوترون به پروتون در ایزوتوپعناصر اتمی فزایش عددت) با ا

1 (4   2 (3   3 (2   4 (1   
238اگر هستۀ اورانیوم  -72

92 Uن) تابش کند، هستۀ دختر به ترتیب از راسـت بـه چـپ ووزیترت (پ، یک ذرة آلفا و دو ذرة بتاي مثب
 چند پروتون و چند نوترون خواهد داشت؟

   234و  88) 4   146و  88) 3   146و  90) 2   142و  92) 1

t ،7یکسان است. اگر پس از مدت زمان  Bو  Aجرم اولیۀ دو مادة پرتوزاي  -73
63و  Aجرم مادة  8

متلاشـی  Bجرم مـادة  64
 است؟ Bبرابر نیمۀ عمر مادة  چند Aشده باشند، نیمۀ عمر مادة 

1 (3
2   2 (2     

3 (4
3   4 (5

4   

نمودار جرم واپاشیدة یک مادة پرتوزا بر حسب زمان در شکل زیر نشان داده شده است.  -74

1پس از گذشت چند سال، 
 ماند؟ م اولیۀ این مادة پرتوزا، به صورت فعال باقی میجر 64

1 (60       
2 (30   
3 (90       
4 (120  

  

، Aماندة عنصر  هاي باقی ، تعداد هستهtمان بعد از گذشت ز B و A هاي اولیۀ مساوي دو عنصر رادیواکتیو از تعداد هسته    -75
 Anبه ترتیب tدر مدت زمان  Bو  Aهاي  عمرهاي عنصر است. اگر تعداد نیمه Bماندة عنصر  هاي باقی چهار برابر تعداد هسته

      یک از موارد زیر درست است؟ باشد، کدام Bnو
1 (A Bn n  4   2 (B An n  4    3 (A Bn n  2   4 (B An n  2   
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 است؟ نادرستزير مطالب چند مورد از  -76

  شده است.نهیچ یون پایداري از عنصرهاي اصلی سازندة جامدهاي کووالانسی در طبیعت، شناخته ) آ
  دهند. پوستۀ جامد زمین را تشکیل می 90%ز گون دو عنصر سازندة سیلیس، بیش اهاي گونا ب) ترکیب

  هاي خالص و ناخالص یک جامد کووالانسی هستند. ترتیب از نمونهپ) کوارتز و ماسه به 
  اکسید است. دي پیوستگی ساختاري در گرافیت بیشتر از کربن ت) به هم

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

به آن مقداري آب  ،دهد. براي تهیه سفال از این خاك رس د سازندة نوعی خاك رس را نشان میصد جرمی مواجدول زیر در -77
برسد، مقدار جرم  30هاي یونی در آن به  درصد جرمی ترکیب ،یند تا گِل سفال تهیه شود. اگر با اضافه کردن مقداري آباافز می

 کیلوگرم از این خاك رس، بر حسب کیلوگرم کدام است؟ 100آب اضافه شده به 

2SiO   2  ماده 3Al O  2H O   2Na O   2 3Fe O  MgO   Au دو دیگر موا  
46  درصد جرمی 20/ 37 74/ 13 32/ 1 24/ 0 96/   0 44/   0 1/   

  
1( /34 6   2 (/36 4   3 (/38 2   4 (/32 8   

 ؟استهاي زیر درست  یک از عبارت  کدام -78

  شود. ایش استحکام آن میها، موجب افز بعدي اتم زیرا چینش سه ؛برابر فولاد است100) مقاومت کششی گرافن آ
  .  اتم کربن دیگر متصل شده است 4به وسیلۀ پیوند کووالانسی به هاي کربن  اتم هر کدام از،الماسبعدي  ب) در ساختار سه

Cو  Si - Si آنتالپی پیوندپ)  C  (الماس)پیوند نتالپی بیشتر از آSi C .در سیلیسیم کربید است  
  مولکولی وجود دارد.   ها، نیروي جاذبه بین زیرا بین لایه ؛ت) گرافیت رساناي مناسب الکتریسیته است

  »ت« فقط)4  »ت«و » پ) «3  »ب« فقط)2  »ب«و » آ) «1
 درست است؟ گزینهکدام  -79

  . است  قطبی ،خمیده  ولکولهر مو   خطی، ناقطبی مولکولهر ) 1
  رنگ است. رنگ و گوگرد قرمز کربن آبی  کربونیل سولفید، اتم مولکول ) در نقشۀ پتانسیل الکتروستاتیکی2
  مشابه است.  SO3و  OF2 هاي مولکول ستاتیکیتم مرکزي در نقشۀ پتانسیل الکترو) رنگ ا3
SO2 ،Hهاي  کول) مول4 O2 کنند میگیري  و متان در میدان الکتریکی جهت.    

  »............، به طور حتم ............هر «کنند؟ ، جملۀ داده شده را به درستی تکمیل میزیر چند مورد از مطالب -80
  یک ترکیب مولکولی است.  -یع دارد اي که در دماي اتاق حالت فیزیکی ما ) مادهآ

  جدول تناوبی تعلق دارد.  14به گروه  -کووالانسی وجود دارد  هاي ب) عنصري که در ساختار جامد
  داراي عنصر فلزي در فرمول شیمیایی خود است.  -اي که به حالت محلول در آب رسانا است  پ) ماده

  رود.  یک مولکول قطبی به شمار می -الکترون ناپیوندي دارد  ه در ساختار خود جفتاتمی ک ت) مولکول چهار
  ) سه4  ) دو3  ) یک2  ) صفر1

دقيقه  30 وقت پیشنهادي :  جباريگویی ا پاسخ 4و  3هايفصل
  121تا  65ي ها: صفحه 3شیمی
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 ترین گزینه را انتخاب کنید.) (کامل ؟است نادرستهاي زیر  کدام یک از عبارت -81

  آید.  کنیم؛ ترکیب قطبی کلروفرم به دست میمتان را با اتم کلر جایگزین  هاي هیدروژن در از اتم %25) اگر آ
  ، اکسید با سختی بیشتر، شفافیت کمتري دارد. 14عنصر اول گروه  2ب) در مقایسۀ اکسیدهاي جامد و خالص از 

  الکترون ناپیوندي داشته باشد، ساختار مولکول به شکل خمیده خواهد بود.  Aاگر اتم  2ABپ) در مولکول 
ها رابطۀ  با نسبت شمار آنیون به کاتیون در آن،  فلوئور و نیترات، هاي اکسیژن آنیونبا  Al یونی ترکیبشبکۀ  ت) آنتالپی فروپاشی

  مستقیم دارد. 
واحـد اخـتلاف  30هاي ظرفیتی عناصر به کار رفته در نیتینول بـا یکـدیگر  انتومی اصلی و فرعی الکترونث) مجموع اعداد کو

)دارند. Ti , Ni)22 28    
   ث - پ) 4  ث  - ت - ب) 3   ت - آ) 2  ت – ب - آ) 1

 ؟نیست درستکدام گزینه  -82

  ترین ترکیب یونی، داراي ساختاري مستحکم بوده و در مقابل خوردگی مقاوم است. طلا، فروان) در خاك رس استخراج شده از معادن 1
  ها کاملاً متفاوت است. شبیه به هم است اما ساختار آن 14) فرمول مولکولی اکسید دو عنصر نخست گروه 2
  تواند پیوند هیدروژنی برقرار کند.  مولکول آب دیگر می 4) در ساختار یخ، هر مولکول آب حداکثر با 3
   اتم عنصر با خاصیت نافلزي بیشتر قرار دارد.  ضلعی هاي موجود در ساختار یخ، در رئوس شش ضلعی ) در شش4

21بار بـه شـعاع  مقدار پیکومتر، نسبت 140یونی با شعاع  Bپایدار حاصل از نافلز   در یون -83 43 10/   اسـت. بـراي تشـکیل
Na)123این اتم با سدیم، چند گرم سدیم لازم است؟  یونی مول از ترکیب نیم g.mol )  

1 (23   2 (/11 5   3 (/5 75   4 (/34 5   
نمودار داده شده، مربوط به مقایسه نقطۀ ذوب سه جامد سیلیسیم، الماس و سیلیسیم کربید است. چه تعداد از مطالب زیر  -84

C)درست است؟ ,Si :g.mol )  112 28 

    اند.  فقط از یک نوع عنصر تشکیل شده کدام، هر bو  a) مواد آ
  اتمی در طبیعت یافت نشده است.  ، تاکنون هیچ یون تکcدهندة مادة  ب) از عناصر تشکیل

  بیشتر است.  aشتراکی در مادة شمار پیوندهاي ا ،bو  aهاي برابري از مواد  در جرم پ)
اتم دیگر  4همانند سیلیس، هر اتم توسط چهار پیوند اشتراکی به  aت) در ساختار مادة 

  متصل است. 
  رود.  ها به کار می ي ویژه، در ساخت منشورها و عدسی، به دلیل داشتن خواص نورbث) مادة 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 اند؟  ند مورد از مطالب زیر درستچ -85

 کند.  ز را حفظ میدریاي الکترونی عاملی است که انسجام شبکۀ بلور فل ●

 وجود آمدن دریاي الکترونی شرکت دارند.  هاي هر فلز، در به هاي اتم مجموع الکترون ●

 دریاي الکترونی در شبکۀ بلور فلز وانادیم، سرمنشاء اعداد اکسایش متنوع آن است.  ●

 نی توضیح داد. توان با مفهوم دریایی الکترو خواري فلزات را می رسانایی الکتریکی و گرمایی و چکش ●

طور ثابت جاي  هاي مشخصی به ها در مکان شود که هستۀ اتم هاي فلز و دریاي الکترونی سبب می جاذبۀ قوي میان هستۀ اتم ●
 بگیرند و تغییر مکان ندهند. 

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

a b c
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 است؟ نادرستکدام گزینه  -86

  واحد تفاوت دارد.  2ترین شعاع یونی هستند، به اندازة  ترین و بزرگ ی از دورة سوم که داراي کوچکصرهای) عدد اتمی عن1
kJ.molبرابر  KXو آنتالپی فروپاشی  Xپذیرتر از هالوژن  واکنش Y) اگر هالوژن 2 1689  لپی فروپاشـی ، آنتـاباشـدKY توانـد برابـر  می

kJ.mol 1721   .باشد 

 آنیـون کاتیون بـه ئوردیناسیونفلز روي، نسبت عدد کو و اتم Aباشد، در ترکیب حاصل از اتم  -3برابر                           در یونبار ) اگر 3
1/برابر    است.  5

  اي اتاق حالت جامد دارد. همانند ید، در دمهاي خورشیدي،  ) شارة یونی استفاده شده در نیروگاه4
 است؟ نادرستکدام گزینه  -87

  کند.  ها را در شبکۀ بلوري فلز حفظ می ) دریاي الکترونی عاملی است که چیدمان کاتیون1
  . استقطۀ ذوب و جوش یک مادة خالص بیشتر باشد، آن ماده در گسترة دمایی بیشتري به حالت مایع ) هر چه تفاوت بین ن2
نسـبت بـه  ل شده شعاع آنیـون بـرخلاف کـاتیوناصشود که در ترکیب ح ) از واکنش فلز سدیم با گاز کلر، جامد یونی سفیدرنگی حاصل می3

  . کوچکتر است ،اتم خنثی خودشعاع 
  پذیري، از جمله رفتارهاي فیزیکی فلزها است.  ایی الکتریکی و گرمایی و شکل) داشتن جلا، رسان4

0محلولی با غلظت  -88 یم که رنگ مشابهی با رنگ دومین عنصر گروه شانزدهم جدول تنـاوبی دارد، در اختیـار مولار از واناد /064
3ن محلول با لیتر از ای میلی 625. اگر است ها در محلول نهایی چند برابـر  مجموع غلظت کاتیونگرم فلز روي واکنش دهد،  /9

Zn)165  ؟چه رنگی خواهد داشتو  محلول اولیه شده g.mol )  

2/) 2    سبز - 2) 1   بنفش - 5
3 (/2   بنفش - 2) 4    سبز - 5

)است؟ نادرسترد از مطالب زیر اکدام مو -89 Ti, Ni)22 28   

  است.  14عنصرهاي اصلی مادة سازندة قاب عینک برابر با  هاي ظرفیت ) مجموع شمار الکترونآ
  نها آلیاژي از تیتانیم است که کاربرد صنعتی دارد. ب) نیتینول ت

  خالص از فلزي با مقاومت عالی در برابر سایش است.  اي مادهپ) سازة فلزي ارتودنسی، 
  اي است.  رود، آلیاژي از فلزهاي دوم و هشتم دورة چهارم جدول دوره ها به کار می گترکیبی که در ساخت استنت براي ر ت)

 »ت«و » پ) «4  »ت«و » پ«، »آ) «3  »ت«و » پ«، »ب) «2  »پ«و  »ب« )1

 است؟ نادرستکدام مطالب  -90

  هایی از جمله وبا در جهان شده است.  ) یکی از دستاوردهاي شیمی فناوري تصفیۀ آب است که مانع گسترش بیماري1
  شوند اما کند هستند.  انجام می در دماهاي پایین IIو  Iهاي  ) واکنش2

  I) NO(g) N (g) O (g)2 22     
  II) CO(g) O (g) CO (g)2 22 2    

  استفاده نیست.  یگر قابلی آن کاهش می یابد و دعین، کارایکند اما پس از مدتی م ) با اینکه مبدل کاتالیستی براي مدت طولانی کار می3
  ماند.  دهد اما آنتالپی ثابت می سازي، سرعت واکنش را افزایش می رژي فعال) کاتالیزگر در واکنش شیمیایی با کاهش ان4
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دهد،  اي از هواي یک شهر بزرگ نشان می و اوزون را در نمونه 2NO ،NOبا توجه به نمودار مقابل که تغییر غلظت گازهاي  -91
 اند؟ هاي زیر درست چند مورد از عبارت

و گاز اکسیژن در  b، از واکنش گاز cو  a) در لایۀ تروپوسفر هواکره گازهاي آ
  آیند.  د به دست میحضور نور خورشی
هاي خمیده و همانند گاز  ، داراي مولکولcاکسید همانند گاز  ب) گاز گوگرد دي

b شود.  اسیدي می  اعث ایجاد بارانب، با انحلال در آب باران  
  باشد. ی بیشتري میپذیري و چگال نسبت به گاز اکسیژن داراي واکنش cمولکول پ) 

  شهرهاست. این در هواي bاي هواي آلوده شهرهاي بزرگ به خاطر وجود گاز  قهوه  ت) رنگ
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 است؟ نادرسته نمودار زیر، کدام گزینه با توجه ب -92

    سایش گلوکز است. اکنش مخالف علامت آنتالپی واکنش اکاین و H) علامت 1
نیتـروژن و اکسـیژن، گازهـاي سـید از کگـاز نیتـروژن مونوپیشرفت واکنش تشـکیل  -) نمودار انرژي 2

  گونه باشد.  تواند این می
  ها افزایش یافته و دهنده با افزایش دما، فقط انرژي واکنش ،پذیر بودن واکنش با فرض برگشت)3
  شود.  بیشتر میدر جهت رفت سرعت واکنش  
  واکنش تولید آمونیاك است.  آنتالپی این واکنش همانند تأثیر آن برآنتالپی  بر تأثیر کاتالیزگر )4

 حضور  کیلوژول و در عدم 260هنگام استفاده از کاتالیزگر  برگشت و  سازي رفت در یک واکنش فرضی، مجموع انرژي فعال -93
برگشت به ترتیب به  و  سازي واکنش رفت یلوژول است. اگر استفاده از کاتالیزگر باعث شود انرژي فعالک 300کاتالیزگر برابر با 

چند کیلوژول در عدم حضور کاتالیزگر برگشت  و  سازي واکنش رفت مقادیر اولیه خود برسند، اختلاف انرژي فعال %90و  80%
 ؟ است چه نوعی از بوده و واکنش

  گرماده - 80) 4  گرماده - 100) 3  گرماگیر - 80) 2  گرماگیر - 100) 1
 داده شده درست است؟ هاي تعادلی واکنشهاي زیر، در ارتباط با  چند مورد از عبارت -94

  2 21 2)H (g) I (g) H I(g)    
  5 4 22 4 10 0) PCl (g) P (s) Cl (g) ; H     

)1م ظرف سبب جابجایی تعادل آ) تغییر حج   دهد.  هاي تعادلی را تغییر می غلظت شود اما نمی (
)2به تعادل  5PClب) با افزودن مقداري    یابد.  همۀ مواد افزایش می تعادلی هاي ، تعداد مول(

)2پ) افزایش دما در تعادل    شود.  می 5PClو کاهش مقدار  K، سبب افزایش (
)2ت) کاهش دما و افزایش فشار تعادل    کنند.  جابجا می  را در یک جهت (

1 (4   2 (3   3 (2   4 (1   
2اگر در دماي ثابت حجم سامانۀ تعادلی  - 95 4 22 0N O (g) NO (g)  ; H   درست است؟ درباره آن کدام مطلب، نصف شود 

NO) غلظت تعادلی 1 (g)2  وN O (g)2   . شود نسبت به تعادل اولیه بیشتر می 4
  . افزایش کمتري نسبت به واکنش رفت داردغییر، سرعت واکنش برگشت ) در لحظۀ اعمال ت2
NO) تعادل در جهت تولید 3 (g)2 شود.  جابجا می  
  اي مخلوط تعادل جدید کمتر از تعادل اولیه است.  رنگ قهوهشدت ) 4

  

انهرژي

پ�شرفت
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2تعادل  -96 2 33 2N (g) H (g) N H (g)  با توجه به تغییـر اعمـال شـده و برقـراري  لیتري برقرار است. که در یک ظرف یک
 است؟ نادرستچه تعداد از مطالب زیر  ، تعادل جدید

3Nبه سامانه، غلظت  2Hبا اضافه کردن مقداري گاز  ،ثابت م و دماي) در حجآ H  2وN  از تعادل اولیه  بیشتر، در تعادل جدید
  است. 

  در تعادل جدید کمتر از تعادل اولیه است.  2Nو  2Hم سامانه در اثر افزایش فشار، غلظت حجب) در دماي ثابت، با کاهش 
  یابد.  سرعت واکنش رفت کاهش و سرعت واکنش برگشت افزایش می ،پ) با افزایش دما

  یابد.  کند و شمار مول گازي موجود در سامانه افزایش می ثابت تعادل تغییر نمی ، ) با کاهش فشار بر سامانۀ تعادلیت
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   

3Nمول  4 -97 H  2مول  2وN  2مول  3وH  3کنیم تا تعادل  می يلیتر میلی400را وارد یک ظرف 2 22 3N H N H  برقرار
توان نتیجه گرفت که این واکنش  می ،مول ماده گازي در ظرف واکنش وجود داشته باشد 8اگر هنگام برقراري تعادل در مجموع  .شود

 است.  ............جابجا شده و ثابت تعادل آن به مقدار تقریبی برابر با  ............براي رسیدن به تعادل در جهت 

0/ -) رفت 1 1/ -) رفت 2   2 1/ -) برگشت 3   27 0/ -) برگشت 4   27 2   

ــم  - 98 ــه حج ــی ب ــروژن دي 11Lدر ظرف ــاز نیت ــداري گ ــی مق ــید وارد م ــاد اکس ــا تع ــازي کنیم ت 10ل گ 04(K / mol.L ) 

2 22 2NO (g) NO(g) O (g) ها برابر باشـد، مقـدار  وردهها با فرا دهنده مجموع مول واکنش برقرار شود. اگر در لحظۀ تعادل
 ؟استاکسید به تقریب چند مول  اولیه گاز نیتروژن دي

1 (2   2 (5   3 (3   4 (4   

 ترین گزینه را انتخاب کنید.) کامل ( کند؟ کدام موارد از مطالب زیر، عبارت داده شده را به درستی تکمیل می -99

2تعادل: « 2 32 2SO (g) O (g) SO (g) Q   و مقدار ثابت تعادل آن  شود جابجا می ............در جهت  ............با............«  
  کند.  تغییر نمی -رفت -) افزایش فشارآ 

0ب) افزودن    یابد.  افزایش می -رفت -مول گاز اکسیژن /2
  کند.  تغییر نمی -رفت -تر گپ) انتقال به ظرف بزر

  یابد.  کاهش می -برگشت -ت) افزایش دما
  »ت«و » آ) «4  »ت«و » پ«، »ب) «3  »پ« و »ب) «2  »ب«و » آ) «1

3لیتري، تعادل 2در یک ظرف  - 100 2 22 2SO (g) SO (g) O (g) 2مول از هر یک از گازهـاي  4، با حضورSO  3وSO  1و 
اگر در کنیم. اضافه میبه ظرف  3SOگاز گرم  a و لیتري منتقل 4هاي موجود را به یک ظرف برقرار شده است. گاز 2Oمول گاز 

132(کدام است؟ aشد، مقداروجود داشته با SO2گرم گاز  384تعادل جدید  16S ,O : g.mol ( 

1 (320   2 (400   3 (480   4 (640   
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 است؟ نادرست به روش هابر چه تعداد از مطالب زیر در مورد واکنش تولید آمونیاك - 101

  رود.  این واکنش در دماي اتاق در حضور کاتالیزگر و جرقه پیش نمی) آ 
  درصد است.  78در حدود  بهینهاین واکنش در شرایط  درصد مولی آمونیاك در مخلوطب) 

  رسد.  پذیر است که در شرایط مناسب به تعادل می پ) واکنش از نوع برگشت
  کاهش است.  -ت) واکنش از نوع اکسایش 

1 (2   2 (1   3 (4   4 (3   
والانسی وجود اسید سازندة آن چند پیوند کو کدام است و در دي (PET)ساختار واحد تکرارشونده پلیمر سازندة بطري آب  - 102

 دارد؟

 
1(                                              ،21   2 (                                        ،21  

 
 
 
3 (                                            ،23   4(                                         ،23   
 
 

 درست باشد؟ تواند نمیهاي زیر  چند مورد ازعبارت - 103

  . یابد اکسایش می) محلول آبی و رقیق پتاسیم پرمنگنات در شرایط مناسب با گاز اتن واکنش داده و هر اتم کربن دو درجه آ 
  دهند.  اسید زیاد بوده و براي انجام گرفتن آن، دماي محلول را افزایش می تهیه ترفتالیک سازي واکنش ب) انرژي فعال

  .  یابد اکسایش میدرجه  6در مجموع ،با اکسنده پتاسیم پرمنگنات واکنشن در هر مولکول پارازایلهاي کربن  اتمپ) 
  ها را بازیافت کرد.  توان آن با دو روش می PET وشو و تمیز کردن مواد پلاستیکی ت) پس از شست

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
2کدام موارد از مطالب زیر دربارة واکنش:  - 104 32CO(g) H (g) CH O H(l)  درست است؟ 

  دهندة این واکنش در دسترس نیستند.  ) مواد واکنشآ 
  ه دارد. ب) در این واکنش گاز هیدروژن نقش اکسند

  کند.  پ) عدد اکسایش اتم کربن، چهار واحد تغییر می
  توان از واکنش گاز متان با بخار آب در حضور کاتالیزگر تهیه کرد.  هاي این واکنش را می دهنده نشت) واک

 »ت«و » پ) «4  »ت«و » پ«، »ب) «3  »ب«و » آ) «2  »ت«و » پ«، »آ) «1

 :به جز، درست هستندهاي زیر  همۀ گزینه - 105

  ها داراي چگالی کم، نفوذناپذیري نسبت به هوا و آب بوده و در برابر خوردگی مقاوم هستند.  ) پلاستیک1
  د. نشو استفاده تبدیل می ناپذیرند و با انجام فرایندهاي فیزیکی و شیمیایی به مواد قابل تخریب اتیلن ترفتالات زیست ها از جمله پلی ) پلاستیک2

C350کسید و هیدروژن از واکنش گاز متان با بخار آب در دماي مونو ) براي تهیه گازهاي کربن3
  و فشارatm30 50 کنند.  استفاده می  

 توان آن را از چوب تهیه کرد.  کنند که می از متانول استفاده می PET) براي بازیافت 4
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1با فرض  - 106 2f (x) | x | [x] x   حاصل ،
1 1 1

h
lim h(f ( ) f ( ))

h
   ؟كدام است) : صحيح است.)  نماد جزء 

      4 () 3   1) 2  صفر) 1

28تابع  - 107 2 3
x x

f (x) (x ) ([ ] [ ])    0در بازه 10( , (؟پذير است در چند نقطه به طول صحيح مشتق ( : است.) حیصح  نماد جزء 

1 (4   2 (5   3 (6   4 (3  

xدر  fاگر تابع  - 108 a  و  پیوسته باشدf (a)    وf (a)   ،1نمـودار تـابع گاه  آن
y

f (x)
  در همسـایگیx a 

f)0؟کدام است (a) ) 

 
 
 
 
1 (   2 ( 

 
 
 
3 (   4 ( 

4yنمودار تابع  روي A ۀمماس رسم شده از نقط - 109 x   ، محورxقطع کرده است. فاصلۀ نقطـۀ 8اي به طول  ها را در نقطه 
A ؟کدام است أتا مبد 

1 (1   2 (2   3 (3   4 (2  

خط مماس بر نمودار تابع  - 110
2

3
1
3

x
f (x)

x





1xدر    ؟سازد را می اي زاویه چهها  مثبت محور طول با جهت 

  30   3 (45   4 (60) 2  صفر) 1

3خط  - 111 4 0x y   1اي به طول  در نقطه  بر منحنیy f (x)  1مماس اسـت. مقـدار مشـتق تـابع
g(x)

fof ( x)



در  

1x  ؟کدام است 

1 (1
3   2 (1

3
   3 (1

9   4 (1
9
  

2100در تابع  - 112 1 10
x

f (x) ( )  ، 3اي تغییرات در  اختلاف آهنگ لحظهx  0 و آهنگ متوسط تغییـرات در بـازة 8 4 8[ / , / ] 

 ؟کدام است

  3) 4   2) 3  1) 2   صفر) 1

3در تابع با ضابطه  - 113 2 1 32 4
a a

f (x) x x ( )x


     ، به ازاي کدام مقدارa ؟پذیر است تابع مورد نظر وارون 

1 (1 3 2   2 (2 3 2   3 (2 5   4 (3 5  

دقيقه  60 وقت پیشنهادي :  گویی اجباري پاسخ 7تا  4هايفصل
  + پایه مرتبط148تا  3:77ریاضی
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م نسبی تابع ینیممقدار م - 114
2

2
2 3

3
x x

f (x)
x x




 
 ؟کدام است 

1 (3
11   2 (2

11   3 (2
11   4 (3

11  

h(x)اگر  .شده است سمر gو  fتوابع  مشتق نموداردر شکل زیر،  - 115 f (x) g(x)   باشـد، تـابع

h(x) نسـبی  مینـیممنسـبی و چنـد  ماکزیممچند  ، بحرانیپ چند نقطه به ترتیب از راست به چ

 ؟دارد

  صفر - 1 - 2) 2     1 -صفر  - 2) 1

3 (3 - 1 - 1    4 (2 - 1 - 1   

1  ۀاگر نقط - 116 3( , )  2م نسبی تابع مینیم 1
ax b

y
x





 ؟باشد، مجموع طول و عرض ماکزیمم نسبی این تابع کدام است 

1 (2   2 (2   3 (4   4 (4  

2g(x)تابع بحرانی  ۀنقط - 117 x ax b    24و ماکزیمم مطلق تابعf (x) x x   .حاصـل بر روي هم قـرار دارنـدa b 
 ؟چقدر است

1 (2   2 (2 2 2   3 (2 2 2   4 (4 2  

در مورد تابع  - 118
2 4 2

1 2
| x | , xf (x)

x , x

   
  

 ؟کدام گزینه صحیح است 

  .است 4بیشترین مقدار تابع ) 2  .مطلق است ممداراي اکستر) 1
  .بحرانی است فاقد نقطۀ) 4  .نسبی دارد مینیممنسبی و یک  ماکزیممیک ) 3

2نقاط روي منحنی  کمترین فاصلۀ - 119 2f (x) x  5تابع  نمودار ازg(x) x  ؟ کدام است 

1 (11 2
2   2 (11 2

4   3 (11 2
6   4 (11 2

8  

اي با حجم ماکزیمم محاط کنیم، شعاع اسـتوانه چقـدر  ستوانها،  6cmو ارتفاع  4cmاگر درون مخروط قائمی به شعاع قاعده  - 120
 ؟است

1 (8
3   2 (4

3   3 (2
3   4 (1

3  

 ؟کدام است حاصلدوران دهیم، حجم جسم  CDرا حول ضلع  ABCDالزاویه  قائم نقۀزاگر ذو - 121

1 (26     2 (24     
3 (28     4 (30   
  
  
  

A

D C

B

3

4

2

a b

g

x

x

f )

)

(

(

ʹ

ʹ

x

y
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با هم برابر است. خـروج از مرکـز بیضـی کـدام  CFFو  ABFهاي  ، محیط مثلثOو مرکز  Fو  Fهاي  در بیضی با کانون - 122
 ؟است

1 (2
2       

2 (2
4   

3 (1
2       

4 (1
4   

0به خروج از مرکز  F)و  (Fهاي بیضی  مختصات دو سر کانون 4اي به شعاع  دو سر قطر دایره - 123 یکی از  M است. اگر نقطۀ /8
 ؟کدام است MFFبرخورد دایره و بیضی باشد، مساحت مثلث نقاط 

1 (7   2 (8   3 (9   4 (10  

1بـه ترتیـب برابـر  Bو  Aمحاط شده است. اگـر مختصـات نقـاط  ABCDاي درون مربع  مطابق شکل زیر، دایره - 124 4( , )  و

2 1( , ) ؟ستمعادله دایره به کدام صورت ا ،باشد 

1 (x y x y2 22 2 12 12 25 0         

2 (x y x y2 22 2 12 12 31 0       

3 (x y x y2 2 6 6 13 0         

4 (x y x y2 2 6 6 8 0      

4ها و خط yاي که بر محور  دایره ترین شعاع کوچک - 125 3 0x y  1 مماس است و از نقطۀ 4( , ) ؟گذرد، کدام است می 

1 (1   2 (2   3 (17
9   4 (17

3  

1 نقطۀ - 126 4A( , )  2مرکز یک دایره است که بر روي خط 3 1 0x y    2وتري به طول کنـد. ایـن دایـره خـط  جـدا می 7

2y  ؟کند را با کدام طول، قطع می 

1 (5  4) 2   3و  1) 3   2و 2   4 (1 3   

5هاي  در داخل بیضی به کانون - 127 1F( , 1و  ( 1F ( , )   6و رأس کانونی 1A( , اي مماس بر بیضی در دو سـر قطـر کوچـک  دایره ،(

2ت به دایره به معادله وضعیت این دایره نسب .رسم شده است 2 2x y  ؟کدام است 

 مماس خارج) 4  متقاطع) 3  مماس داخل) 2  متداخل) 1

ʹ

A

B

F F

C

O
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یکـی از  M کنیم. احتمـال اینکـه نقطـۀ خـاب مـیشوند، یکی را به تصادف انت هایی که در شکل زیر مشاهده می از بین مربع - 128

 ؟چقدر است ،باشدب شده انتخاهاي مربع  رأس

1 (5
14     2 (1

12   

3 (5
16     4 (3

13  

0به ترتیب  Bو  Aدادن پیشامدهاي  احتمال رخ - 129 0و  /4 B ،0دادن  رخ دهـد، احتمـال رخ Aاسـت. اگـر پیشـامد  /3 4/ 
 ؟دهد رخ نمی Aرخ ندهد، با چه احتمالی پیشامد  Bیابد. اگر پیشامد  افزایش می

1 (6
35   2 (29

60   3 (29
35   4 (7

10  

 با کـدام احتمـال تـاس اول و سـوم ،باشد 16کنیم. اگر مجموع سه عدد ظاهر شده  یک تاس سالم را سه بار متوالی پرتاب می - 130
 ؟اند یکسان ظاهر شده

1 (1
6   2 (1

3   3 (1
2   4 (1

4  

0نفر اول زدن  کنند. احتمال به هدف گیري با کمان اجرا می هدف دو نفر با هم مسابقۀ - 131 0و نفر دوم  /8 است. ابتدا نفـر اول و  /6
 ؟برد دوم بازي را می . با چه احتمالی نفر دوم در پرتابیابد با همین ترتیب، مسابقه تا زمان به هدف زدن ادامه میبعد نفر دوم و 

1 (/0 0086   2 (/0 0096   3 (/0 005   4 (/0 1  

Aو  Bو  Aو تعداد اعضاي  بودهاي  از فضاي نمونه  دو پیشامد مستقل Bو  Aاگر  - 132 B  باشـند 5و  16و  20بـه ترتیـب، 
 ؟تصادفی چند عضو دارد اي این پدیدة فضاي نمونه

1 (100   2 (48   3 (80   4 (64  

مهـره  13س از پسـ ،کنیم ت خـارج مـیمهره بدون رؤیـ 2قرمز ابتدا  مهرة 7سیاه و  ةمهر 5سفید،  مهرة 3شامل  از جعبۀ - 133
 ؟کدام است ،رنگ باشند هم اخیر، مهره 2 کنیم. احتمال اینکه ر خارج میدیگ ةمهر 2 ،باقیمانده

1 (31
48   2 (17

39   3 (31
105   4 (34

105  

1اول  ولید کالاي معیـوب، توسـط کارخانـۀاحتمال ت .دوم است برابر کارخانۀ2ول ا انۀدو کارخانه داریم که تولیدات کارخ - 134
و  100

2دوم  توسط کارخانۀ
کدام  ،کنیم، احتمال اینکه معیوب باشد است. یک کالا به تصادف از تولیدات این دو کارخانه انتخاب می 100

 ؟است

1 (2
3   2 (1

3   3 (1
60   4 (1

75  

نفـر را بـه تصـادف  2چینی،  5ایرانی و  3در جمعی از  متر دارند. سانتی170ها قد بالاي  رانیدرصد ای ها و سی درصد چینی ده - 135
 ؟دارند 170cm، با کدام احتمال هر دو قد بالاي کنیم انتخاب می

1 (1
35   2 (41

1400   3 (43
1400   4 (3

100  
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 ...............  نیستها، عاملی که ............... ممکن  زنندة تعادل در جمعیت  در میان عوامل برهم - 136

  شود ـ اثر خود را بر فنوتیپ جمعیت به سرعت نشان دهد.  هاي جدید براي یک صفت می ) موجب ایجاد ژن1
  هاي جمعیت نشود.  دهد ـ موجب کاهش تنوع الل میها را تغییر  للادهاي غیر منتظره، فراوانی نسبی ا) به دنبال روید2
  ها را در جمعیت بیشتر کند.  هاي مطلوب، فراوانی آن کند افراد سازگارتر انتخاب شوند ـ با ایجاد الل ) محیط تعیین می3
  افتد ـ در افزایش شباهت خزانۀ ژن دو جمعیت عمل کند.  جایی افراد میان دو جمعیت اتفاق می ) در پی جابه4

 زایی که ................. قطعاً ................ در نوعی گونه - 137

 تواند زادة زیستا و زایا ایجاد نماید. گونه می هر جاندار فقط در صورت لقاح با افراد دیگر هم –) موجب ایجاد گل مغربی تتراپلوئید شد 1

  شود. شدن می فناوري بین افراد دو جمعیت مختلف موجب بروز پدیدة تراژنی انتقال ژن با زیست –شود  ) موجب جدایی تولیدمثلی به صورت تدریجی می2
  شوند. ها می عواملی مانند انتخاب طبیعی، جهش و رانش موجب افزایش تفاوت جمعیت –دهد  ) به دنبال توقف شارش ژنی رخ می3
  جمعیت، به منظور بروز جدایی تولیدمثلی، ضروري نیست. ایجاد نوعی مانع جغرافیایی بین افراد دو –تواند با خطاي میوزي همراه باشد  ) می4

 کند؟  ، عبارت زیر را به طور مناسب کامل میگزینهکدام  - 138

هاي شمارة ............... فردي ............... و تبادل قطعات حاوي جایگـاه ژنـی مربـوط بـه  تن ور در فاما در صورت وقوع پدیدة کراسینگ«
 »هاي نوترکیب ایجاد خواهد شد. هاي غیرخواهري، به طور حتم فامینک هاي خونی میان فامینک گروه

   Dهاي گروه خونی و داراي پروتئین ـ فاقد کربوهیدرات 9) 1
   Dداراي دو نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین - 1) 2
   Dروه خونی و داراي پروتئینداراي یک نوع کربوهیدرات گ - 1) 3
   Dـ داراي هر دو نوع کربوهیدرات گروه خونی و داراي پروتئین 9) 4

 »................................... در مادة وراثتی که .............نوعی جهش  «کند؟  تکمیل می نادرستی،را به  مقابلچند مورد عبارت  - 139

  شود. تیپ تشخیص داده نشود، غالباً باعث مرگ می وسیلۀ کاریو ممکن است به –الف) بزرگ 
  استر همراه نباشد. ي د شود، ممکن است با شکست پیوند فسفو باعث تغییر چارچوب خواندن می –چک  ب) کو
  کاهش فشار اسمزي محیط شود. جب شود، ممکن است مو سبب ایجاد رمزه پایان در مولکول دنا می –چک  ج) کو

  دهد. موزوم را تغییر نمی اي از کروموزوم در جاي خود و یا جاي دیگري معکوس شود، طول کرو شود قطعه جب می مو –د) بزرگ 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

هفته، سفیدرنگ هاي ن هاي بارز، قرمزرنگ و آلل جایگاه ژنی دارد و هر جایگاه دو آلل دارد، آلل 3صفت رنگ در نوعی ذرت،  - 140
باشد،  aabbccنمود (فنوتیپ) مربوط به  و سفیدترین رخ AABBCCنمود (فنوتیپ) مربوط به هستند. اگر قرمزترین رخ

 ترند؟  ها از نظر رنگ به هم شبیه هاي حاصل از کدام آمیزش ذرت

AAbbccالف) , AABBCC   
aaBBCCب) , aabbcc   
aaBBCCج) , AAbbcc   
aabbccد) , AABBCC   
  ) ب و د 4  ) ب و ج3  ) ج و د 2  ) الف و ج1

 8است و فاکتور انعقادي شمارة  Dو فاقد پروتئین  Aهیدرات  در یک خانواده، مادر در غشاي گویچه قرمز خود فقط داراي کربو - 141
را نیز دارد. اگر دختر  Bهیدرات  ، کربوDتئین  و پرو Aهیدرات  هاي قرمز خود علاوه بر کربو اي گویچهسازد. پدر در غش را نمی

 ؟نداردرا بسازد، کدام گزینه زیر احتمال  8منفی باشد و بتواند فاکتور انعقادي شمارة  Bخانواده داراي گروه خونی 

 یند انعقاد خونمنفی و داراي اختلال در فرا B) تولد پسري با گروه خونی 1

  ) تولد دختري سالم با ژنوتیپ خالص از نظر هر نوع گروه خونی2
  هاي قرمز خود هیدرات در غشاي گویچه ) تولد پسري با اختلال در فرایند انعقاد خون و داراي دو نوع کربو3
  خونی 8و قابلیت تولید فاکتور شمارة   هیدرات ) تولد دختري فاقد هر دو نوع کربو4

دقيقه  10 وقت پیشنهادي :                                                                           4تا 1هايفصل
   62تا  1 هاي : صفحه 3شناسی  زیست
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ها  مگس سرکه ماده داراي چشم قرمز و بال کوتاه با جنس نر داراي چشم سفید و بال بلند، در نسل اول همه زاده از آمیزش - 142
چشم قرمز و بال متوسط گردیدند و رنگ چشم سفید تنها در نرهاي نسل دوم مشاهده گردید. در این صورت، کدام عبارت 

 سیت در انسان است) درست است؟ (تعیین جنسیت در مگس سرکه همانند تعیین جن

  ) صفت طول بال همانند رنگ چشم، وابسته به جنس بوده و بال بلند نسبت به بال کوتاه بارز ناقص است. 1
  ) صفت طول بال برخلاف رنگ چشم، مستقل از جنس بوده و بال بلند نسبت به بال کوتاه هم توان است. 2
  چشم سفید نسبت به چشم قرمز بارز است. ) صفت رنگ چشم همانند طول بال مستقل از جنس بوده و 3
  ) صفت رنگ چشم برخلاف طول بال وابسته به جنس بوده و چشم قرمز نسبت به چشم سفید بارز است. 4

 کند؟ ، چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل میABOبا توجه به گروه خونی  - 143

 ......» در صورتی که در یک خانواده .........«

  نمود (فنوتیپ) پدر و مادر متفاوت است. وجود داشته باشد، به طور حتم رخ Oو  ABهاي خونی  الف) دو دختر با گروه
  (آلل) مشترك دارند. نمود (ژنوتیپ)هاي ناخالص وجود داشته باشد، قطعاً پدر و مادر یک دگره ب) امکان ایجاد همۀ انواع ژن
  نمود (فنوتیپ) پدر و مادر یکسان خواهد بود. نمود (ژنوتیپ) ناخالص وجود نداشته باشد، رخ ج) امکان تولد فرزندي با ژن

  شود. یک از فرزندان دیده نمی نمود (ژنوتیپ) خالص در هیچ د) امکان شباهت گروه خونی والدین و فرزندان وجود نداشته باشد، ژن
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 اي که ..................... قطعاً ............. ، ...........خواهد شد.  ها در هر مرحله پروکاریوتگفت در رونویسی در  توان نمی - 144

 پیوندهاي هیدروژنی، شکسته  - شود  می ) آخرین پیوند فسفودي استري ایجاد 1

 هیدروژنی، تشکیل  آخرین پیوند - شود  می ) رشتۀ رنا از رشته الگو جدا 2

 پیوند هیدروژنی، تشکیل  - شوند می به یکدیگر متصل DNA ) هر دو رشته 3

 هاي مکمل، تشکیل  نخستین پیوند بین جفت باز - شود می ) نخستین پیوند هیدروژنی شکسته 4

 Eگرفتن در جایگاه ید با قرارپپتید از رناي ناقل در طی ترجمه، در یکی از مراحل، این رناي ناقل بدون آمینواس شدن پلی با جدا - 145
، از رناتن خارج Eگرفتن در جایگاه شود و در یکی دیگر از مراحل، این رناي ناقل بدون آمینواسید بدون قرار از رناتن خارج می

 دهد؟  شود. کدام اتفاق، در هر یک از این مراحل رخ می می

  رناتن  Pپپتید در جایگاه  رناي ناقل حامل پلی) وجود 1
  رناتن  A) برقراري پیوند میان آمینواسیدها در جایگاه 2
  واحد کوچک رناتن به سوي رمزة آغاز  ) هدایت زیر3
 ) ورود رناي ناقل حامل یک آمینواسید به رناتن 4

 ؟نیستوجه به شکل مقابل درست کدام گزینه با ت - 146

  شود.  (ج) ساخته می ها توسط موردRNA) در این یاخته، همۀ انواع 1
  ) در مولکول (الف) برخلاف مولکول (ب) گروه آمینی وجود ندارد. 2
  شود.  ) به ازاي شکسته شدن هر مولکول (الف)، یک مولکول آب مصرف می3
  کند. همواره مولکول (ج) فعالیت می ي اشرشیا کلاي،ها ) در مراحل مختلف تنظیم بیان انواع ژن4

 کند؟  تکمیل می نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  - 147

 ...............» Ecoliریز کبد انسان ............... باکتري  در فرایند ............... در یک یاختۀ درون«

  هاي آغاز همانندسازي قابل تغییر است.  قطه) همانندسازي ـ برخلاف ـ تعداد ن1
  د، برابر است. نشو میمستقر رنِاتن  Pو Aهاي جایگاه درهایی که  ) ترجمه ـ همانند ـ تعداد کدون2
  دهد.  خ میشدن پیوند هیدروژنی ر در جلو و عقب رنِابسپاراز، شکسته ـهمانند  ـ) رونویسی 3
  شوند.  هاي نوکلئوتیدي تنظیمی به یکدیگر متصل می با ایجاد خمیدگی در دنِا، توالی ـبرخلاف  ـ) تنظیم بیان ژن 4

 است؟ نادرستها  اسید کلئیک چند مورد دربارة ساختار نو - 148

 ها هر رشته همیشه دو سر متفاوت دارد. اسید کلئیک الف) در نو

  گیرد. ن همیشه مقابل باز آلی تیمین قرار میب) در حالت طبیعی باز آلی آدنی
  شوند. کربنی متصل می ضلعی خود به قند پنج ج) بازهاي آلی پورینی همواره از طریق حلقۀ شش

  استر شرکت دارد. کربنه در پیوند فسفودي کسیل متصل به قند پنج د) در هر رشته همواره گروه هیدرو
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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-15

 اي صحیح است؟ هاي یاخته هاي زیستی کاهندة انرژي فعالسازي واکنش لکول اط با همۀ موکدام گزینه، در ارتب - 149

 شود. ها به این مواد در طول عمر خود کم محسوب می ) مقدار نیاز یاخته1

  کنند. ناپذیر تغییر پیدا می صورت برگشت ) در طی تغییرات شدید دمایی، قطعاً به2
  گذار نیست. اثر  ن، در تعیین سرعت واکنشماده برخلاف غلظت خود آ ) غلظت پیش3
  شود. هاي پروتئینی سبب تغییر شکل می ل محیط همواره با اثر بر روي مولکو pH) تغییر 4

 »..................، قطعاً .................. توان گفت  می« کند؟ طور صحیح کامل می کدام گزینه، عبارت مقابل را به - 150

  شود. آنزیم محسوب می نوعی کو –فعالیت و افزایش سرعت عملکرد آنزیم است  اي که عامل تسهیل ) ماده1
  افزایش دماي محل فعالیت آنزیم رخ داده است. –بعدي و جایگاه فعال آنزیم صورت گیرد  ) اگر تخریب شکل سه2
  رد.ماده اختصاصی در یاخته دا یک یا چند پیش –) هر کاتالیزور زیستی که داراي عملی اختصاصی است 3
  گیرد. واکنش با سرعت بیشتري انجام می ،ها درگیر باشند ماده  تا حدي که تمام پیش –دهنده واکنش افزایش یابد  ور انجام ) اگر غلظت کاتالیز4
  

 

  
زمان متحرکی که بر روي مسیري مستقیم در حال حرکت است، مطابق شکل زیر است. در طول این حرکت،  –نمودار مکان  - 151

 بردار شتاب متحرك تغییر کرده است؟  است به چپ، چند بار جهت بردار مکان، جهت حرکت و جهتترتیب از ر به

1 (3 -3 -4 

2 (2 -3 -4  
3 (2 -4 -3  
4 (3 -4 -3  

  

ثانیۀ اول حرکت، سرعتش به اندازة  12کند که در  اي حرکت می ها به گونهxثانیه در جهت مثبت محور  20خودرویی به مدت  - 152
m

s
mثانیۀ پایانی حرکت، سرعتش به اندازة  8افزایش و در  24

s
یابد. بزرگی شتاب متوسط خودرو در کل مسیر  کاهش می 20

  چند متر بر مجذور ثانیه است؟
1 (2/2  2 (2  3 (2/0  4 (1 

ع به حرکت کرده، مطابق شکل زمان متحرکی که در مبدأ زمان و از حال سکون بر روي مسیري مستقیم شرو -نمودار شتاب  - 153
  زیر است. چه مدتی پس از شروع حرکت بر حسب ثانیه، سرعت متوسط متحرك صفر خواهد شد؟

1 (5 10  

2 (5  
3 (10  
4 (10 10  
  
  

د، مطابق سهمی شکل زیر است. مکان اولیه متحرك بر حسب کن زمان متحرکی که روي خطی راست حرکت می - نمودار مکان  - 154
  متر کدام است؟

1 (5 - 

2 (3 -  
3 (4 - 

4 (6 -  

دقيقه  15 وقت پیشنهادي :                                                                                    3تا 1هايصلف
   62تا  1 هاي : صفحه 3فیزیک 
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x1 2-2
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t
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4

kgmF =7 F =25 N

�
s= 0/3

��

Fدر شکل زیر، کمینه و بیشینۀ اندازة نیروي  - 155
 ترتیب از راست به چپ چند نیوتون باشد تا جسم  بهm  بر روي سطح افقی

N؟ نلغزد
(g )

kg
 10   

1 (21  ،46    2 (4  ،46 

3 (4  ،25    4 (21  ،25  
  

به دیوار قائم و بدون اصطکاکی تکیه دارد. اگر پایۀ آن روي سطح افقی در آستانه سُر  kg15نردبانی به جرم مطابق شکل زیر  - 156
برابر نیرویی است که از طرف سطح افقی به  شود، چند خوردن باشد، اندازة نیرویی که از طرف دیوار قائم به نردبان وارد می

Nشود؟ نردبان وارد می
(g )

kg
=10  

1 (3
4     

2 (3
5  

3 (4
3 

4 (5
3  

گردد. اگر  به دیوار قائمی برخورد کرده و با همان تندي روي همان مسیر بر می vدي ثابت و افقی با تن g500توپی به جرم  - 157
چند متر بر  vنمودار اندازة نیروي خالص وارد بر توپ برحسب زمان در مدت زمان برخورد توپ با دیوارمطابق شکل زیر باشد، 

  است؟ ثانیه
1 (6    
2 (12  
3 (24 

4 (36  
  

mشود  اندازة شتاب یک نوسانگر ساده وقتی جهت حرکت آن عوض می - 158
/

s
2

21 اي که نیروي  است. اگر اندازة سرعتش در لحظه 6

mشود  وارد بر آن صفر می
/

s
0 xباشد، شتاب نوسانگر در  4 cm   است؟ SIد واحد چن 2

1 (/ 20 08  2 (/ 20 32  3 (/ 20 32  4  (/ 20 08 

دهد. اگر  شان میگرم را ن 500شکل زیر، نمودار انرژي جنبشی و انرژي پتانسیل برحسب مکان براي یک نوسانگر ساده به جرم  - 159
، تندي نوسانگر چند متر بر ثانیه است؟ (x1هرتز باشد، در مکان  10ها  بسامد نوسان 2 10( 

1 (5/0   

2 (1  
3 (2  
4 (3  
  

Aصورت  هب Bو  Aنسبت دورة تناوب دو آونگ سادة  - 160

B

T

T


4
ثانیه  80متر باشد، در مدت زمان  A ،1است. اگر طول آونگ  5

g)دهد؟  انجام می Bآونگ  از بیشترچند نوسان کامل  Aآونگ  ) 2  
1 (4  2 (8  3 (16  4  (20  

s 
3
4

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  29 :ةصفح    ارديبهشت 29 آزمون 

  

 
 
 
 

  
 

  است؟  نادرستاستفاده از صابون است، کدام مطلب با توجه به جدول زیر که مربوط به پاك کردن لکه چربی از پارچه با  - 161
)دما  نوع پارچه نوع صابون شماره آزمایش C) ماندهدرصد لکه باقی 

 25 30 نخی صابون بدون آنزیم 1
 15 40 نخی صابون بدون آنزیم 2
 10 30 نخی دار صابون آنزیم 3
 a 40 نخی دار صابون آنزیم 4

 b 40 استر پلی دار نزیمصابون آ 5

 استري از پارچۀ نخی بیشتر است.  ) میزان چسبندگی لکۀ چربی به پارچۀ پلی1

 گیرد.  کنندگی بهتر صورت می ) با افزایش دما به دلیل افزایش جنب و جوش ذرات، پاك2

  تقریباً برابر است. » 5«با آزمایش » 2«) درصد لکۀ باقیمانده در آزمایش 3
  بیشتر است.  b از a) مقدار 4

  چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ - 162
 افزایند.  براي کاهش میزان اسیدي بودن خاك به آن آهک می - 

 آرنیوس نخستین کسی بود که اسیدها و بازها را بر یک مبناي علمی توصیف کرد.  - 

  دهند.  ها واکنش هم می هاي خورنده افزون بر برهم کنش با ذرات آلاینده، با آن کننده پاك - 
  مخلوط آب، روغن و صابون یک مخلوط همگن و پایدار است.  - 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  است؟ نادرستکدام موارد از مطالب زیر  - 163
 ها برابـر بـا هاي اسید یونیده نشده به مجموع غلظت یون مولار، نسبت غلظت مولکول 1با غلظت  HAآ) اگر در فرایند یونش اسید 

21
 % است.16باشد، درصد یونش این اسید برابر با  8

 تر از رسانایی الکتریکی محلولی از کربنیک اسید است. ب) رسانایی الکتریکی محلولی از استیک اسید همواره بیش

هاي  کننـده تـر از پاك رصـابونی بیشهاي غی کننـده ها در پاك هاي ناپیوندي و تنوع اتم الکترون کنندگی، شمار جفت پ) قدرت پاك
  صابونی جامد است.

  هستند. 7تر از  بزرگ pHتر بوده و هر دو داراي  محیط معده بزرگ pHخون از  pHت) 
    ) پ و ت2  ) آ، ب و پ1
  ) فقط ت4  ) ب و ت3 

2اند.) ها در دماي اتاق ثبت شده باشند؟ (داده ر، کدام موارد درست میبا توجه به جدول زی - 164 0 3 3 0 5(log / , log / )    
 رنگ است. در هر سه محلول آبی pHآ) کاغذ 

Dب) نسبت 

C
86برابر با   25 10/  باشد. می 

11پ) نسبت 4
B

/
  باشد. تر از یک می عددي کوچک 

8برابر 3محلول  pHت)    است. /5
    ) آ، پ و ت 2  ) فقط ب و پ 1
  ) آ، ب و ت4  ) ب، پ و ت3 

دقيقه  10 وقت پیشنهادي :  2و 1هايفصل
  64تا  1هاي  : صفحه3شیمی

 pH [H ]
 [OH ] 

 B A 1محلول 
34 10

11 2محلول  4/C D 
 N 3محلول 

93 10M 
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 1210کسید برابر با در یک نمونه محلول آبی هیدروکلریک اسید در دماي اتاق، نسبت غلظت یون هیدرونیوم به یون هیدرو - 165
در  2COلیتر از این محلول با مقدار کافی سدیم هیدروژن کربنات، مقدار .................. لیتر گاز  میلی 500باشد. از واکنش  می

  ها را از راست به چپ بخوانید.) محلول اسید برابر با .................. بوده است. (گزینه pHشود و  تولید می STPشرایط 
  3 2 2NaHCO (s) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)      

 
1 (12/1 ،2  2 (2/11 ،2    
3 (12/1 ،1  4 (2/11 ،1 

 باشند؟ هاي زیر صحیح می چه تعداد از عبارت - 166

 کند. ها را به اکسید فلز تبدیل می د و آنده اکسیژن نافلزي فعال است که با همۀ فلزها واکنش می 

 دهند. برخی فلزها مانند طلا و پلاتین با اکسیژن هوا به کندي واکنش می 

 الکترون دارد.  2اي که دچار کاهش شعاع شده است، در لایۀ ظرفیت خود   در شکل زیر، گونه 

 .در شکل زیر، فلز مورد نظر اکسایش و اکسیژن کاهش پیدا کرده است  

  
1 (1    2 (2  
3 (3    4 (4  

Al)است؟  نشدههاي کاهشی داده شده چه تعداد از مطالب زیر به درستی بیان  با توجه به پتانسیل - 167 , H : g.mol )  127 1  
Zn /Zn Al /Al Pt /Pt

(E / V , E / V , E / V)         2 3 20 76 1 66 1 2  
 

Al* پتانسیل سلول گالوانی  Pt  بیشتر از پتانسیل سلول گالوانیAl Zn  .است 

H* اگر در سلول گالوانی  Pt2 تیغه ،Pt شود.  را با فلز روي عوض کنیم، نقش آند و کاتد نیز عوض می  
Ptهاي  * اگر تیغه روي را وارد محلول یون 2 دهد.  کنیم واکنشی رخ نمی  

Al * در سلول H 2، تغییر جرم تیغه آندي 2
  برابر تغییر جرم تیغه کاتدي خواهد بود.   3

1( 1    2 (2  
3 (3    4 (4  

، 2ه گا ). در واکنش1گاه  کند (واکنش یک کارخانۀ تولید متانول، از واکنش متان با بخار آب براي تولید مواد اولیۀ لازم استفاده می - 168
HوCO(g)از  (g)2 شود. به ازاي تولید هر کیلوگرم گاز هیدروژن اضافی مورد استفاده در  تولید شده، متانول تهیه می

Hها کامل فرض شوند.) ( آید؟ (همۀ واکنش دست می ، چند کیلوگرم متانول به)1واکنشگال( , C , O : g.mol   11 12 16(  
  
  
  
1 (8  

2 (12   
3 (16   
4 (25   

CH (g) H O(g) CO(g) H (g)  4 2  )1گاه  (واكنش 23
CO(g) H (g) CH OH(g) 2 )2گاه  (واكنش 32

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  31 :ةصفح    ارديبهشت 29 آزمون 

  

 
 
 
 

OH

N
O

H   C3

  در رابطه با برقکافت آب کدام مطلب درست است؟  - 169
 حجم گاز تولید شده در اطراف آند دو برابر حجم گاز تولید شده در اطراف کاتد است.  )1

 هاي تولید شده در آند است.  هاي مصرف شده در کاتد دو برابر الکترون ) تعداد الکترون2

  ، بازي است. ) محیط اطراف کاتد3
Hصورت  ) واکنش کلی به4 O H O   2

22 4   است.  2
  چند نوع اتم کربن بر اساس تفاوت عدد اکسایش، در ترکیبی با ساختار زیر وجود دارد؟  - 170

1( 1 

2 (2 

3 (3  
4 (4  
  
  

 

fاگر  - 171 (x) x log x   1
2

g(x)باشد، دامنه تابع  5 f ( x ) f ( x )    3 2 4 )بازة  1 , ]   است. حاصل  کدام است؟  

1 (
17
21     

2 (
5

14     

3 (
5
21     

4 (
17
14  

fتابع  - 172 (x) | x | 2 نمودارهاي تابع  مفروض است. مساحت سطح محصور بینf  و تابعx
g(x) f

    
 

2   کدام است؟  2
1 (12    
2 (18    
3 (24    
4 (36 

xfاگر  - 173 (x)  2 g(x)و  1 log (x ) 4 (x)(fog)، معادلۀ  1 (gof )(x)   چند جواب دارد؟  
1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4 

fاگر  - 174 (x) sin(x )sin(x )
 

  
5

8 g(x)و  8 sin x


  کدام است؟  fog، برد تابع باشد 8

1 ([ , ]
1 02     

2 ([ , ]
1 1
2 2     

3 ([ , ]
10 2     

4 (( , )
1 1
2 2  

دقيقه  15 وقت پیشنهادي :  4تا  1هايفصل
  76تا  1هاي  : صفحه3ریاضی

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  32 :ةصفح    ارديبهشت 29 آزمون 

  

 
 
 
 

sinمعادلۀ  - 175 x cos x  2 3 1 )در بازة 0 , )0  چند جواب دارد؟  2
    ) صفر1
2 (1    
3 (2    
4 (3 

1شکل زیر قسمتی از نمودار تابع  - 176 2f (x) sin x  خط  دهد. طول پاره را نشان میAB برابر چند   است؟  
1( 17

6  

2( 7
3  

3( 8
3   

4( 15
6   

xحد چپ تابع  - 177
f (x)

x

 


22 xدر  4    کدام است؟  0
    ) صفر1
2 (

1
2    

 3 (2    
4 (1 

تابع  - 178
3 2

2
1 2

3 2
(a )x bx

f (x)
ax x

  


 
2مفروض است. اگر  

x
limf (x)


  گاه  باشد، آن
1x

limf (x)


  کدام است؟  

1 (3     
2 (4     
3 (3 -     
4 (4 -  

2dخط  - 179 : y mx  پذیر  با خط مماس بر نمودار تابع مشتقf 2درx   موازي است. اگر 
x

f x
lim

x






2

2
9  mباشد، مقدار  32

   تواند باشد؟ کدام می
1 (2 -    
2 (1

2    

3 (2
3    

4 (1 - 

xمشتق تابع  - 180 x
f (x)

x x

 




2

23
2

8 4
xدر    1  كدام است؟  

1 (3
4     

2 (3
16    

3 (
3
4     

4 (
3

16  

y

xBA
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 0419 اردیبهشت 92       آزمون آمادگی شناختی

 !دانش آموز عزیز

تواند توانایی آگاهی از این ساز و کارها می. یادگیری فرایندی است که نیازمند پشتیبانی ساز و کارهای شناختی مغز است

 . مندی از کارکردهای شناختی مغز در موقعیت های مختلف استآمادگی شناختی توانایی بهره .یادگیری شما را توسعه دهد

 آمادگی شناختی

 خلاقیت سازگاری حل مساله فراشناخت حافظه توجه 

 

بنیاد علمی آموزشی قلم چی در راستای حمایت از فراگیران با همکاری اساتید علوم اعصاب شناختی دانشگاه شهید بهشتی در 

داده است و ای مورد سنجش قرار آمادگی شناختی داوطلبان را به صورت دوره از دی ماه ، مرکز پژوهشی علوم اعصاب شناختی 

  .ین ، و پاس  تشرییی سوااتت دانش شناختی در اختیار دانش آموزان قرار داده استتوصیه هایی را در قالب راهکارهای آنلا

هدف این . است آگاهی شما از میزان آمادگی شناختی خودسوااتت این بخش پاس  درست و یا غلط ندارد و هدف این سوااتت 

کارنامه این آزمون را در . ایند یادگیری استهای شناختی خود در فرکنندگان برای استفاده بهتر از تواناییبخش حمایت شرکت

 .صفیه شخصی دریافت خواهید کرد

دقت داشته باشید که سوال . سوااتت را به دقت بخوانید و نزدیکترین پاس  مرتبط با خود را انتخاب و در پاسخبرگ علامت بزنید

 . شروع می شود  162ها از شماره 

 .آیدمیدر موقع مطالعه افکار غیرمرتبط به سراغم  .162

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .شوندصداهای مزاحم مانع درس خواندن من می .161

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

  .شومزودتر از زمان مورد انتظار از درس خواندن خسته می .163

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

  .بندی کنمبه خاطر سپاری مطالب درسی را دستهتوانم برای می .164

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .توانم در حین خواندن بین مطالب جدید و قبلی ارتباط برقرار کنممی .162

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

  .درک مطلب جملات طواتنی برایم سخت است .166

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  ندرتبه . 1  هرگز. 2

 

  . درک درستی از توانایی مطالعه خود دارم .162

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2
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  .شناسمعوامل بر هم زننده توجه خود را می .162

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .دانمهای به خاطر سپاری دقیق را میروش .162

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .آینده برایم ارزشمند است  .122

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

  .توانم برای نتیجه بهتر صبر کنممی  .122

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

  .برای رسیدن به هدف، قوانینی برای خودم در نظر گرفته ام .121

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .ریزدام به هم میریزیبرنامه با تغییر شرایط مطالعه،  .123

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .توانم اتفاقات غیرمنتظره را مدیریت کنمنمی  .124

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

  .برایم سخت استام ریری درسیتغییر دادن برنامه  .122

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .های جدیدی از مطالب درسی استخراج کنمتوانم سوالمی  .126

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

  .های متفاوت یک مساله را دوست دارمراه حل .122

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2

 

 .کنمهای عجیب مخصوص خودم استفاده میمطالب درسی از مثال درک برای  .122

 همیشه. 4  گاهی اوقات. 3  به ندرت. 1  هرگز. 2
 

مایل به دانید و های مورد ارزیابی اهمیت کدام سازه را برای عملکرد تیصیلی خود بیشتر میبا توجه به سازه

یک گزینه را انتخاب   122و 122در پاس  نامه برای سوال  هستید؟ در سال آینده آن مرتبط با هایدریافت توصیه

 .کنید

 و حل مساله گیریتصمیم -4 فراشناخت-3  حافظه -1 وتمرکز توجه -2    122

 هیچکدام -4 همه موارد.-3  خلاقیت-1 سازگاری -2    122
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  2:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي    شناسي زيست –ارديبهشت  29آزمون        
    

 
 

   3شناسي زيست 
  

 )موسائي رامين حاجي(  »  4«ينة گز - 1
داشـتن در بـرش بـرگ و رسـاندن آن بـه لانـه و  ها به دلیـل نقش هر دو گروه از مورچه

  ها تأثیر دارند.  آن اي  یاخته هاي درون هاي خود، در افزایش میزان فعالیت گونه هم
  ها: بررسی سایر گزینه

کتاب درسـی یـازدهم، از گـرة دوم طنـاب  21شکل  - 18 مطابق صفحۀ»: 1« گزینۀ
  شود.  عصبی به درون پاهاي جلویی (کوچکتر) منشعب می عصبی، رشتۀ

کـه فاقـد توانـایی انجـام  کننـد هـایی تغذیه  تواننـد از قارچ هر دو گـروه مـی»: 2« گزینۀ
  فتوسنتز است. 

تر  گرهاي بز کتاب درسی، مورچه 15شکل  -  122 مطابق صفحۀ»: 3« گزینۀ
  .هستندهاي کوچکتر داراي چشم مرکب  هاي کوچکتر را حمل کنند. مورچه توانند مورچه می
  )34و  18 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست )122و  78،  19،  18، 15ي ها ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(     

 ----------------------------------------------  
 )آرمين بابايي سميري(  » 4«گزينة  - 2

اي  و با انجام حرکـات ویـژه گردد ردن منبغ غذا به کندو باز میزنبور یابنده پس از پیدا ک
(حـس  دهد. زنبورهـاي کـارگر بـا مشـاهده یاطلاعات خود را به زنبورهاي دیگر نشان م

ن حرکات فاصله تقریبی کندو تا محل منبع غـذا و جهتـی را کـه بایـد پـرواز بینایی) ای
تفـاوتی وز م حرکات، زنبور یابنـده صـداي وزیابند. افزون بر آن هنگام انجام  کنند در می

نیز دارد (حس شنوایی). زنبور کارگر با اسـتفاده از اطلاعـات کلـی کـه از زنبـور یابنـده 
بویـایی)   اند به سمت آن پرواز و به کمک بویایی (حـس منبع غذایی دریافت کردهدربارة 

  ها: کنند. بررسی سایر گزینه خود محل دقیق غذا را پیدا می
م کمتري نسبت بـه سـایر زنبورهـا دارنـد دقـت وزنبورهاي نر تعداد کروموز»: 1« گزینۀ

  نه نر.  هستندکنید زنبورهاي کارگر ماده 
  کند.  بر حرکات از صداي وزوز نیز استفاده می ور یابنده علاوهبنگفته شد ز»: 2« گزینۀ
     .هستندور یابنده است که نوعی زنبور کارگر است. زنبورهاي کارگر نازا بنمنظور ز»: 3« گزینۀ

  )116و  34هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست ) 122و  121هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)  
 ----------------------------------------------  

 )مبين حيدري(  »  2«گزينة  - 3
سـط تو کلـیدهنـد، بـه طـور  آمیزي کـه در طبیعـت رخ می رفتارهاي جانوري موفقیت

  ها: بررسی سایر گزینهاند.  انتخاب طبیعی برگزیده شده
  استفاده کند.هاي خود  نفع زاده بهتواند  می از رفتار خود یاریگر پرندة»: 1« گزینۀ
  یابد! شانس بقاي افراد دیگر جمعیت، افزایش می دگرخواهی، انواع رفتارهاي در همۀ»: 3« گزینۀ
آشـام، شـانس بقـاي خـود جـانور را کـاهش  خون  رفتار دگرخواهی خفـاش»: 4« گزینۀ
  دهد.  دهد، بلکه شانس بقاي افراد دیگر جمعیت را افزایش می نمی

  )124تا  122هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(رفتارهاي جانوران)  
 ---------------- ------------------------------  

 )اكان فاكريم(  » 4«گزينة  - 4
Habituation  موارد: همۀ بررسی .استعادي شدن یا خوگیري همان رفتار  

کنـد. از آنجـایی کـه  ها تغییـر می نوع یـادگیري، فعالیـت برخـی یاختـه در این»: الف«
اي  هـاي یاختـه ند؛ پـس فعالیـت پروتئینده ها را انجام می هاي یاخته ها فعالیت پروتئین
نیـز  یاختـه عصـبی دار یونی در غشاي هاي دریچه کانالکند. هم چنین فعالیت  تغییر می
    کند.(درست) تغییر می

رفتـار را دارد و  نیـانجـام ا يلازم بـرا یجـانور اسـاس ژنـهـا ،  در طی یـادگیري»: ب«
آورد و آنهـا را  یجربه به دست مت طیخود از مح يها کند از آموخته یم همچنان که رشد

با تغییر در تنظـیم بیـان ژن و این موضوع  برد یم به کار یو اصلاح رفتار قبل رییتغ يبرا
	ها همراه است.(درست) یاخته 	

ها همـراه اسـت. در طـی  ا عادي شدن با پدیدة سـازش گیرنـدهخوگیري ی»: ج«
اهش یافتـه توانـد کـ ي حسی، میـزان تولیـد پیـام عصـبی مـیها سازش گیرنده
    باشد.(درست)

این نوع یادگیري همانند سایر انواع یـادگیري، در سـازش جـانور بـا محـیط نقـش »: د«
ت که شـانس بقـاي فـرد را افـزایش هاي حیات اس ارند. سازش با محیط یکی از ویژگید

  )114و  110، 109 هاي ، صفحه3 شناسي زيست(  دهد.(درست) می
    )34و  7هاي  ، صفحه1شناسي زيست( )5، صفحه 2شناسي (زيست (تركيبي)

----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  »  1«گزينة  - 5
ژنـی و ارثـی اسـت  یزي،رفتار مراقبتی در موش مادر غریزي است و اساس رفتارهاي غر

  نه فقط برخی) یک گونه یکسان است. ( بروز دهندة پس در همۀ افراد
  ا:ه بررسی سایر گزینه

دهـد و بـه سـود  ها را افـزایش می رفتار موش ماده شانس بقاي زاده»: 2« گزینۀ
ها و موش مادر است پس رفتاري سازگارکننده است و بـا سـازوکار انتخـاب  زاده

  شود.  طبیعی برگزیده می
شـده اسـت و رفتار ذکر شده غریزي است و در مـوش مـادر ایجـاد »: 3« گزینۀ
  شوند.  غریزي در هنگام تولد ایجاد نمی هايرفتار دهد که همۀ می   نشان
کند و اطلاعاتی از راه حواس به مغـز  ها را وارسی می موش مادر زاده»: 4« گزینۀ

شود براي  هاي مغز موش مادر فعال می در یاخته Bشود و سپس ژن  ارسال می
انداز الزامـی  ابسپاراز به راهرن اتصال ،و استفاده از اطلاعات ژن بیان شدن یک ژن

س شـود و سـپ وارسی نوزادان انجام میابتدا  Bژن  روشن شدن است پس براي
  شود.  شود و آنگاه ژن فعال می متصل می Bانداز ژن  رنابسپاراز به راه

  )115و  109، 108 ،23، 22هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )سميرمي آرمين بابايي(  »  2«گزينة  - 6
  صحیح است.» ب«و » الف«تنها 
در هر دو آزمایش شرطی شدن کلاسـیک و فعـال، جـانوران مـورد بررسـی الف) 

و همان مرکـز تنظـیم خـواب گرسنه بودند. مرکز تنظیم گرسنگی هیپوتالاموس 
  .(درست)دباش می

شدن فعـال اسـت.  شدن کلاسیک و شرطی نوع شرطی 2شدن شامل  شرطیب) 
آموزد بین رفتار خود بـا پـاداش یـا تنبیهـی کـه  شدن فعال جانور می در شرطی

کند ارتباط برقرار کرده و در آینده رفتـاري را تکـرار یـا از انجـام آن  دریافت می
شدن کلاسیک بر اثر همراهی محرکی شرطی که قـبلاً  طیخودداري کند. در شر

شود با تکرار این  محرك طبیعی، پاسخ (مثلاً ترشح بزاق) ایجاد می بااثر بوده  بی
    (درست)اثر نیز به تنهایی منجر به بروز پاسخ خواهد شد. کار محرك بی

هـا و عوامـل  انواع شرطی شدن حاصـل بـرهم کـنش ژنها مانند بیشتر رفتارج) 
  .(نادرست)استحیطی م

هـاي  ماننـد ناقـل هـاي شـیمیایی دو رفتار شرطی شدن تحت تـأثیر پیـکد) هر
  عصبی قرار دارند.(نادرست)

   )11و  7 هاي ، صفحه2شناسي (زيست )114و 112، 111هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )روزبهانيمحمدمهدي (  »  2«گزينة  -7
که طبق مـتن کتـاب نـوعی  استمنظور صورت سوال، رفتار مکیدن شیرخواران 

این رفتار همانند رفتار درخواست غذا در جوجـۀ کاکـایی بـه رفتار غریزي است. 
هـا در بیـان  زیسـتی انجـام مـی شـود. زیـرا آنزیم کمک گروهی از کاتالیزورهاي

    هاي مربوط به این رفتار مؤثر هستند. ژن
  ها: سایر گزینه بررسی
هـاي  ي اساس ژنـی دارنـد. هـم چنـین ویژگـیهاي غریز همۀ رفتار»: 1«گزینه 

  .  ظاهري جانور(فنوتیپ) نیز تحت کنترل ژن(هاي) جانور است
رفتار جست و جوي غذا و رفتار مکیـدن شـیرخوار هـردو در تـأمین »: 3«گزینه 

  غذاي جانور و رشد و نمو جانور مؤثر هستند. 
داي تولـد بـه فتار مکیدن نوزاد نوعی رفتار غریـزي اسـت و در ابتـر»: 4«گزینه 

شود. رفتار حل مسـأله نیـز نیازمنـد تجربـه اسـت و در  شکل کامل مشاهده نمی
  ابتداي تولد قابل مشاهده نمی باشد.

  ) 113و  57هاي  صفحه 2،شناسي   (زيست )114تا  112، 109، 51، 40، 18هاي  ، صفحه3شناسي  (تركيبي) (زيست   
----------------------------------------------  

 )موسائي رامين حاجي(  »  4«گزينة  -8
بهتري داشـته باشـد و ایـن  شود که صفات ، جانوري انتخاب میتدر انتخاب جف

  .  استهاي بیشتر سازگار با محیط  بهتر بودن صفات، نشان از داشتن ژن
  ها: بررسی سایر گزینه

روخواهی، ممکن اسـت احتمـال شکارشـدن در هنگـام در رفتار قلم»: 1« گزینۀ
  دفاع از قلمرو، افزایش یابد. 
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در غذایابی، جاندار براي دریافـت بیشـترین انـرژي خـالص، ممکـن »: 2« گزینۀ
  است از مواد غذایی که بیشترین انرژي را دارند استفاده نکند. 

بـه جانـداران نیـز ممکـن اسـت در صـورت کـاهش منـابع غـذایی، »: 3« گزینۀ
  )120تا  116هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (رفتارهاي جانوران(   کنند.  هاي دیگر مهاجرت محیط

----------------------------------------------  
 )آرمين بابايي سميرمي(  »  1«گزينة  - 9

    درست است.» ج«فقط مورد 
  بررسی موارد:

نوع غیرتصادفی اسـت از آنجا که در رفتار انتخاب جفت، آمیزش از »: الف«مورد 
  ها. کند نه دگره نمودها تغییر می پس فراوانی نسبی ژن

هـر دو جـانور زمـان و انـرژي بـراي هاي مختلـف جـانوران،  در گونه»: ب«مورد 
نـر نیـز رفتـار زادآوري جـانوران کنند. پـس  ها صرف می زادآوري و پرورش زاده

  .  دهند انجام می
زادآوري در   هاي سالم، معیاري براي موفقیـت داشتن بیشترین تعداد زاده»: ج«مورد 

جانوران است. جانوران براي دستیابی به موفقیت در زادآوري (تولیدمثل)، رفتارهـاي 
  یکی از این رفتارهاست.  گیري نوع نظام جفتدهند،  زادآوري انجام می

 نـدارد، هـا نقـش مسـتقیمی طاووس نـر در نگهـداري زادهبراي مثال »: د«مورد 
مرو، منابع غذایی، محـل لانـه و پناهگـاه ایمـن از تواند با نگهداري از قل البته می
  ها کمک کند.  ها، به طور غیرمستقیم به ماده شکارچی

  )118تا  116و  55هاي  ، صفحه3 شناسي زيست() رفتارهاي جانوران(  
----------------------------------------------  

 )موسائي رامين حاجي(  »  4«گزينة  - 10
ماهی نر به دلیل اینکه لقاح و فرایندهاي بعـد آن را در بـدن خـود انجـام  اسبک

  کند.  بیشتري جهت تولیدمثل صرف می دهد همانند جیرجیرك نر هزینۀ می
  ها: بررسی سایر گزینه

هـاي ظـاهري نرهـا توجـه  جانوران ماده در انتخاب جفت بـه ویژگی»: 1« گزینۀ
 هـایی اسـت کـه نشـانۀ از ایـن ویژگیی بودن رنگ پرنـده یکـ کنند. درخشان می

گیري با نري که این نشانه را دارد،  سلامت و کیفیت رژیم غذایی آن است. جفت
  کند.  هایش را تضمین می سلامت جانور ماده و زاده

اي داراي اســپرم و مــواد مغــذي (بخــش  جیرجیــرك مــاده، کیســه »:2« ۀگزینــ
  کند.  سفیدرنگی) را دریافت می

  دهند.  م جانوران رفتارهایی غریزي از خود بروز میتما»: 3« ۀگزین
  )115صفحة ،2 شناسي ) (زيست117و  116، 114، 109 هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  »  4«گزينة  -11
  .  تاسدرمانی  ژن نخستین تلاش جهتمنظور از عبارت صورت سؤال، 

ي بیمار منتقل شده  درمانی ویروس تغییریافته به درون یاخته در طی مراحل ژن
هاي تغییریافتـه  شـود. سـپس یاختـه ي بیمار ترکیب می و ژنوم آن با ژنوم یاخته

توانند تکثیر شوند.  ها می شوند و این یاخته (از لحاظ ژنتیکی) به بیمار ترزیق می
نتیجـه،  شود و در انسانی جایگذاري می تۀاشته باشید که ژن در ژنوم یاخدقت د

صورت مستقل از ژنوم لنفوسیت همانندسـازي کنـد و  به تواند ژنوم ویروسی نمی
  این مورد دور از انتظار است. 

  ها: گزینهسایر بررسی 
تغییریافتـه بـه بـدن فـرد،  تزریق یاختۀدقت داشته باشید که هنگام  »:1« گزینۀ

حـاوي ژنـوم  شـود، بلکـه یاختـۀ ییمار تزریق نمویروس به تنهایی به بدن فرد ب
  گردد.  تغییریافته به فرد بیمار تزریق می

ها از خون فرد، شـرایطی  کردن یاخته درمانی پس از خارج در طی مراحل ژن»: 2« گزینۀ
کنند که از تکثیر ویروس در آزمایشـگاه جلـوگیري شـود. در ایـن حالـت از  را فراهم می

شود. دقت داشته باشید کـه در طـی ایـن فراینـد،  ز جلوگیري میفعالیت آنزیم دنابسپارا
  شوند، نه از مغزاستخوان فرد بیمار. ها از خون فرد خارج می لنفوسیت

نظـر  هاي بیمـار از یـر یاختـهیدرمـانی، پـیش از تغ طـی مراحـل ژن »:3« گزینۀ
ان میزبان جایگذاري شده و به این منظور باید می ژنتیکی، باید ویروس در یاختۀ

میزبان و دناي ویروس، پیونداشتراکی ایجاد شود و ایـن مـورد  یاختۀ دناي اصلی
  )104 ، صفحة3 شناسي زيست() هاي نوين زيستي فناوري(   قابل انتظار است.

----------------------------------------------  
 )محمدعلي حيدري(  »  3«گزينة  - 12

ســازي و انتقــال ژن  ن، آمادهدر مراحــل مربــوط بــه تولیــد گیاهــان زراعــی تــراژ
خطـر  زیسـتی و اثبـات بی  موردنظر به درون گیاه، پیش از بررسی دقیـق ایمنـی

  گیرد.  زیست صورت می بودن براي سلامت انسان و محیط
  ها: بررسی سایر گزینه

گیـاهی  تـراژن، ژن خـارجی بـه نـوعی یاختـۀ در هنگام تولید گیـاه »:1« ۀگزین
تنهایی قادر به ایجاد گیاهچه و در نهایت گیاه تراژن منتقل شده و این یاخته به 

اي کـه حـاوي  آکنـه نرم مریسـتمی یـا بافت از یاختۀ د. در روش فن کشتشو می
نخستین نازکی است، به منظـور تولیـد یـک نـوع گیـاه بـه مقـدار انبـوه  دیوارة

بـه  تواند توان برداشت کرد که تولید گیاه تراژن می شود؛ بنابراین می استفاده می
  بافت صورت گیرد.   کشت  کمک روش فن

 دنايبا توجه به اینکه به هنگام تولید پروتئین انسانی به کمک دام، »: 2« ۀگزین
حاصـل بـا تکثیـر تخـم  شـود و یاختـۀ قاح یافته منتقل مینوترکیب به تخمک ل

صـورت تـوان گفـت در ایـن  می ،دهاي بدن دام نقـش دار یاخته در ایجاد همۀشدن 
دار پیکـري بـدن خـود، حـاوي ژن  ي هسـتهها یاخته شود که در همۀ اد میدامی ایج

   انسانی است.
دهنـده  هـاي برش سـازي، از آنزیم نخسـت فراینـد همسانه در مرحلۀ »:4« ۀگزین

هاي داراي ژن مطلــوب) در ایــن  هــا (از یاختــه جداســازي ژن .شــود اســتفاده می
ــه وســیله هــاي  هــا توالی یــن آنزیمشــود. ا هــا انجــام می ي ایــن آنزیم مرحلــه، ب

دهنـد. در نتیجـه، انتهـایی از  ی را در دنا تشخیص و بـرش مییدي خاصنوکلئوت
دیگر است و انتهـاي  شود که یک رشتۀ آن، بلندتر از رشتۀ ول دنا ایجاد میمولک

    چسبنده نام دارد.
  )87فحة ، ص1شناسي  (زيست )105و  101، 95 تا 93 ،5، 4هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي( 

----------------------------------------------  
 )عليرضا رحيمي(  »  2«گزينة  - 13

سید دیگـر یک آمینواسید با آمینوا ،پروتئین در اینترفرون در اثر فرایند مهندسی
  تر است.  آن پیوندهاي صحیح شود که نتیجۀ جابجا می

  ها: بررسی سایر گزینه
اینترفـرون تولیـد  ژنتیک نسبت بـه  ا مهندسیاینترفرون تولید شده ب »:1«گزینه 
  پروتئین فعالیت کمتري دارد زیرا پیوندهاي نادرستی دارد.  مهندسی شده با
تولیـد  اینترفـرونبا  مهندسی ژنتیکتولید شده در  اینترفرونتفاوت  »:3«گزینه 

بـا فعالیـت  اینترفـرون، شده در انسـان میـزان فعالیـت آن اسـت کـه در انسـان
  شود.  لید میبیشتري تو

فعالیـت  زةتولید شده با مهندسی پروتئین به انـدا اینترفرونفعالیت »: 4«ه گزین
  طبیعی ولی پایدارتر از آن است.  اینترفرون

  )98و  97 ،29 هاي ، صفحه3 شناسي زيست( )هاي نوين زيستي فناوري(  
----------------------------------------------  

 )عبانينيلوفر ش(  »  2«گزينة  - 14
اي و یـا  هاي عصـبی، ماهیچـه توانند یاختـه هاي حاصل از مغزاستخوان می یاخته

  هاي عصبی و استخوانی زوائد سیتوپلاسمی دارند.  حتی استخوانی باشند. یاخته
  ها: بررسی سایر گزینه

هاي  یاختـه شـود کـه در آن تـودة بلاسـتولا می مورولا باعث تولیـد  »:1« ۀگزین
 هاي زایندة جنینی مستقیماً از تودة یاختۀ ت وجود دارد. لایهسدرونی و تروفوبلا

  شوند.  درونی تشکیل می
هاي کبدي و مجـراي صـفرا بسـازند  توانند یاخته هاي بنیادي کبد می  یاخته  »:3« ۀگزین

  که به ترتیب در تولید و حمل صفرا نقش دارند. صفرا ترکیبی بدون آنزیم است. 
انـواع  ها براي تولید همۀ تنظیم یاخته شگاهی امکاندر شرایط آزمای»: 4« ۀگزین

    هاي جنین وجود ندارد. یاخته
  )109و  40، 2هاي  ،صفحه2شناسي  (زيست )100تا  98هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي( 

----------------------------------------------  
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 )يسائرامين حاجي مو(  »  1«گزينة  -15
هاي بنیادي جنینـی در بـدن  ه زن باردار باشد، یاختهدقت کنید که در صوتی ک

بر زنان در مردان نیز  هاي بنیادي بالغ علاوه شود؛ در حالی که یاخته آن دیده می
  ها: رویت است. بررسی سایر گزینه قابل
اي تنظـیم شـود کـه  نهبه گو تواند هایی هنوز نمی تمایز چنین یاخته»: 2« ۀگزین

کننـد در شـرایط  هایی را کـه در بـدن جنـین تولیـد می انواع یاخته بتوانند همۀ
  آزمایشگاهی نیز به وجود بیاورند. 

  هر دو این ویژگی را دارند. »: 4«و » 3« ۀگزین
  )109،صفحة 2شناسي  (زيست )100تا  98هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )آبادي ضا سنگينعلير(  »  3«گزينة  - 16

پروتئین گفتـه  ، مهندسـیییراتـی کـه در صـورت سـؤال اشـاره شـدبه ایجـاد تغ
شود که نیازمند شناخت کامـل سـاختار و عملکـرد آن پـروتئین اسـت. ایـن  می

توانند بـه  چهره می کنندة د. جراحان بازسازيتواند جزئی یا کلی باش تغییرات می
 بافت غضروف براي بازسـازي لالـۀز ا بافت)  دسین(مههاي مهندسی  کمک روش

هاي غضـروفی را در محـیط  گوش و بینی اسـتفاده کننـد. در ایـن روش، یاختـه
کشت روي داربست مناسب تکثیر و غضروف جدید را براي بازسازي اندام آسیب 

  بافت است نه پروتئین.   از مصادیق مهندسی» سوم« ۀکنند. دقت کنید که گزین دیده تولید می
  ها: گزینهبررسی سایر 

توان آمیلازهـایی را تولیـد کـرد  پروتئین، می  با استفاده از مهندسی»: 1« ۀگزین
که نسبت به گرما مقاومت دارند. آمیلاز آنزیمی است که در صنایع گونـاگونی از 

  جمله نساجی، نقش مؤثري دارد. 
شـوند، بـه  ژنتیـک سـاخته می  هایی که به روش مهندسی اینترفرون»: 2« ۀگزین
هـاي  تشکیل پیوندهاي نادرست داراي کارایی کمتري نسـبت بـه اینترفرون علت

  پروتئین هستند.  شده از روش مهندسی تشکیل
جانشینی یک آمینواسید پلاسمین با آمینواسـید دیگـري در تـوالی، »: 4« ۀگزین

  زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آن بیشتر شود.  شود که مدت باعث می
  )98و  97هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (نوين زيستي هاي فناوري(   

----------------------------------------------  
 )زاده محمدحسن مؤمن(  »  3«گزينة  -17

  بررسی موارد: صحیح هستند.» د«و » ب«، » الف«موارد 
شـد.این رفتـار در رفتار حل مسأله شامل برنامه ریزي آگاهانه می با»: الف«مورد 

شود. هم چنـین تولیـد صـدا در رفتـار قلمروخـواهی نیازمنـد  ده میپرندگان دی
  صرف انرژي زیستی است. 

 یـابی بـه کمـک خورشـید را مونارك توانـایی جهت پرندگان و پروانۀ»: ب«مورد 
  مونارك را ببلعند.  توانند پروانۀ دارند. پرندگان می

ها وجود دارد، نه پرنـدگان. جـانوران  شدر مو Bدقت کنید که ژن »: ج«مورد 
  کنند، در نتیجه مواد بـا انـرژي کـم با مصرف انرژي در بدن خود گرما تولید می

  کنند.  گرماي زیادي تولید نمی
پرورش فرزندان را پرداخـت  ۀهمسرند و هزین بسیاري از پرندگان تک»: د«مورد 

  نده. ها پستاندار هستند، نه پر کنند دقت کنید که خفاش می
  )46ة ، صفح1شناسي  (زيست )124و  123، 119، 118، 113، 112 ،108 هاي ، صفحه3شناسي  (تركيبي) (زيست 

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي روزبهاني(  »  3«گزينة  - 18

 کیـاستفاده شود کـه فقـط  یسَکیاست از د بهترطبق توضیحات کتاب درسی، 
در نتیجـه ممکـن اسـت  دهنده داشـته باشـد. برش میآنز يراب صیتشخ گاهیجا

جایگـاه بـراي اتصـال آنـزیم  یا بـدون دو یا چنددیسکی مشاهده شود که داراي 
  ها: بررسی سایر گزینه برش دهنده باشد.

امکان اسـتفاده  اي و حلقوي هستند و ها، دناي دورشتههمۀ پلازمید»: 1« گزینۀ
    .وجود داردسانه سازي نوعی ناقل هم ها به عنوان از آن

قل از ژنـوم اي، مسـت ها در طی چرخۀ یاختـه فقط گروهی از پلازمید »:2« گزینۀ
هـاي یوکـاریوتی  مـورد تنهـا دربـارة پلازمیـدکنند؛ این  میزبان همانندسازي می

صادق اسـت؛ زیـرا یاختـه هـاي یوکـاریوتی داراي چرخـۀ یاختـه اي هسـتند و 
    اي ندارند. هاي پروکاریوتی چرخۀ یاخته یاخته
هـاي مربـوط بـه مقاومـت بـه  ها داراي ژن فقط گروهـی از پلازمیـد»: 4« گزینۀ

     پادزیست هستند.
  )7، صفحة 1شناسي  (زيست )95تا  93و  13هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(

  )83و  82هاي  صفحه ،2شناسي  (زيست 
----------------------------------------------  

 )بخش احمدرضا فرح(  »  4«گزينة  -19
و کشـت  هاي تخمیر ها با استفاده از روش فناوري کلاسیک، آنزیم زیست در دورة

سـازي واکـنش را کـاهش  ها انرژي فعال که آنزیم ؛تولید شدند ها میکروارگانیسم
توانـد  ها ممکن شد که انتخاب طبیعی می دهند. در این دوره تولید پادزیست می

  ها را توضیح دهد. ها به پادزیست شدن باکتري علت مقاوم
  ها: بررسی سایر گزینه 

بـاکتري اسـتفاده از ریزجاندارانی مانند  همۀ ادوار زیست فناوريدر »: 1« ۀگزین
  نوین، مصرف مواد غذایی با کیفیت و خاصیت بالاتر دیده شد.  شد. فقط در دورة

میـري فناوري سـنتی و کلاسـیک از محصـولات تخ زیسـت در دورة»: 2« گزینۀ
هاي تخمیري به کمک فراینـدهاي زیسـتی بـراي  استفاده شد، اما تولید فرآورده

  فناوري سنتی است.  بار، مربوط به زیست  نخستین
نـوین   فناوري انتقال ژن از جانداري به جاندار دیگر، ویژگـی زیسـت»: 3« گزینۀ

  فناوري نوین نیست.  زیست ت، اما ویژگی دوم مربوط به دورةاس
  )92و  91 ،54، 18هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (يتركيب(   

----------------------------------------------  
 )موسائي رامين حاجي(  »  1«گزينة  - 20

دناي نوترکیب به   مولکول بعد از وارد کردن مرحلۀصحیح است. » ج«فقط مورد 
رکیـب را هایی کـه پلازمیـد و ت (یاختههاي تراژنی میزبان، جداسازي یاخته یاختۀ

 بیوتیــک تــوان بــا اســتفاده از آنتی می اســت. در ایــن مرحلــه انــد) دریافــت کرده
  .کردبیوتیک هستند جداسازي  مقاوم به آنتیکه هایی  یاخته

  سایر موارد:بررسی 
میزبـان،  ن مولکـول دنـاي نوترکیـب بـه یاختـۀي بعـد از وارد کـرد مرحله الف)

  دنا به ناقل! عۀاژنی است نه اتصال قطهاي تر جداسازي یاخته
پلازمید بایـد یکسـان باشـد  دهندة آنزیم جداسازي دنا و برش دقت کنید که ب) 
  !متفاوتنه 
ن مولکول دناي نوترکیـب بـه یاختـۀ میزبـان، اتصـال قبل از وارد کرد مرحلۀ د)

  اي از دنا! دنا به ناقل و تولید دناي نوترکیب است نه جداسازي قطعه قطعۀ
  )96 تا 93هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( )تيهاي نوين زيس فناوري(  

----------------------------------------------  
 )پور سهيل رحمان(  »  3«گزينة  - 21

کـربس مهـار  هاي درگیر در قنـد کافـت و چرخـۀ مزیاد باشد، آنزی ATPاگر 
کـالوین ریبولـوز  لکـول آغـازگر چرخـۀکـم شـود، مو ATPشوند تا تولید  می
  ها: شود. بررسی سایر گزینه فسفات است که در پایان چرخه بازسازي می سبی

  ریشۀ گیاهان توانایی فتوسنتز و انجام چرخۀ کالوین را ندارد.  تار کشنده در »:1«گزینۀ 
شـوند، امـا  کالوین مستقل از نور انجام می چرخه هاي اگر چه واکنش »:2« ۀگزین

هـاي  حاصـل از واکنش NADPHو  ATPابسته بـه ها و نجام این واکنشا
  نوري است. 

کـربس،  هـاي چرخـۀ نشکربنی در واک از اکسایش هر مولکول شـش»: 4« گزینۀ
هـــاي متفـــاوتی از  در محل ATPو  FADH2و  NADHهـــاي  مولکول
    شوند. تشکیل می  چرخه

  )103و  87، 86هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست )85و  84، 72، 69هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي( 
----------------------------------------------  
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 )نيلوفر شعباني(  »  3«گزينة  - 22
هاي مختلفی مثل آنـزیم  از این مرحله از آنزیمفقط مورد (ج) صحیح است. قبل 

  دهنده، لیگاز و همچنین رنابسپاراز استفاده شده است. بررسی سایر موارد:  برش
شــوند و بــرخلاف تولیــد انســولین  جداگانــه تولیــد می Bو  Aالــف) زنجیــرة 

  شود.  ژنتیک تولید نمی در مهندسی Cطبیعی در بدن، زنجیرة 
الکتریکی  توان از شوك میزبان می ۀهاي نوترکیب به یاخت ب) براي انتقال دیسک

  حرارتی همراه با مواد شیمیایی استفاده کرد.  یا شوك
تـوان  ها، به کمـک پادزیسـت می هاي نوترکیب به باکتري د) پس از ورود دیسک

  داراي ژن خارجی را از سایرین جدا کرد.  هاي باکتري
  )103و  102، 96تا  93هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (هاي نوين زيستي فناوري(   

----------------------------------------------  
 )نيلوفر شعباني(  »  3«گزينة  - 23

  ها: بررسی گزینه
کـالوین،  ۀترکیـب پایـدار تولیـد شـده در چرخـنخستین »: 4«و » 1« ۀرد گزین

فسـفات و  سریبولوز بی. ترکیب پایدار قبل از آن استفسفاته  تک کربنۀ3اسید 
    .است کربنه3یب پس از آن قند ترک

 NADPHهـا از ترکیـب  رونکربنـه، الکت3کربنه به قند 3در تبدیل اسید 
هـاي  الکترون اسـید گیـرد پـس کربنه قرار می3شوند و در ساختار قند  آزاد می
  دارد.  قندنسبت به  کمتري

  )85و  84هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (از انرژي به ماده(   
----------------------------------------------  

 )آرين آذرنيا(  »  2«گزينة  - 24
با توجـه بـه .دهد میرویان تشکیل  را  دولپه دانۀ بیشترین حجم دانۀ گیاهان نهان

بـه سـایر  هاي میانبرگ نـرده اي نسـبت کتاب درسی، یاخته 78صفحۀ  1شکل 
  ند. تر ها به روپوست بالایی نزدیک ختهها، بزرگتر هستند. این یا یاخته

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي آوندي زیـادي  د، دستهي خو اي در زیر روپوست ساقه لپه گیاهان تک»: 1« ۀگزین

  باشند!  هاي فتوسنتزکننده یاختهممکن است در نزدیکی چوبی  آوندهاي دارند.
 شود. همـۀ آوندي دیده نمی چ بافتلپه هی گیاهان تک در مرکز ریشۀ»: 3« گزینۀ
 کربنۀ سـید سـهز را دارند. طی این فرایند اولیگیهاي زنده توانایی انجام گل یاخته

  شود.  فسفاته تولید و مصرف می دو
هاي  شـود. یاختـه مـی دیده عدسک  دولپۀ چوبی دانۀ در گیاهان نهان »:4«ۀ گزین
هاي غلاف  شوند. یاخته هاي رگبرگ محسوب می ترین یاخته وندي بیرونیآ  غلاف

ابراین به روش اکسـایش نـوري آوندي در این گیاهان فاقد کلروپلاست هستند بن
  تولید کنند!  ATPتواند  نمی

  ) 131، صفحة 2شناسي  (زيست )79و  78 ،66 هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
  )93تا  91هاي  ،صفحه1شناسي  (زيست

----------------------------------------------  
 )علي جوهري(  »  4«گزينة  -25

محـیط، دیرتـرین  CO2کتاب درسی، براسـاس  89ي  براساس نمودار صفحه
دانه طی روز را  پذیري (مستقیم شدن خط در نمودار) در بین گیاهان نهان اشباع
آونـدي،  هاي غلاف به دلیل فتوسـنتز در سـلول C4دارد. در گیاهان  C3گیاه 

ــد. ســلول ایــن ســلول ــایی آزادســازي اکســیژن را دارن ــدي  هاي غلاف ها توان آون
، C4برخلاف گیاهـان  C3هستند. در گیاهان  هاي رگبرگ ترین یاخته خارجی

کربنی حاصـل از تثبیـت  چهارو مولکول دهد  ثبیت کربن در یک مرحله رخ میت
    شود. کربن جو تشکیل نمی

  ها: بررسی سایر گزینه
گیاهـان  .باشـند هـاي مـوازي هـم می لپـه داراي رگبرگ گیاهان تک  »:1« ۀگزین
C4  وCAM  سیستم آنزیمی مختلف براي تثبیت کربن هستند کـه 2داراي 

هاي آن  هاي جاذب نـور در کلروپلاسـت مولکول C4 هاي غلاف آوندي در سلول
  .  شود دیده می

لپه، فاصله رگبرگ از روپوست رویـی و زیـرین برابـر  در برگ گیاهان تک»: 2« نۀگزی
اي و اسـفنجی رخ  نوع سـلول پارانشـیم نـردهدو است. در گیاهان دولپه، فتوسنتز در 

  شود.  هاي نگهبان روزنه در روپوست بالایی مشاهده می در هر دو گیاه سلول دهد. می
اي بـراي جلـوگیري از تـنفس نـوري   ، سازوکار ویژهC3در گیاهان »: 3« گزینۀ

 CAMوجود ندارد. تولید ترکیب چهارکربنه هنگام تثبیت کـربن در گیاهـان 
کـالوین  شود، چرخۀ تثبیت کربن مشاهده میشود که در سلولی که  مشاهده می

کـربس نیـز  ۀشود. اما دقت کنید ترکیب چهارکربنه طـی چرخـ نیز مشاهده می
تـوان در نظـر گرفـت. در گیاهـان  ي گیاهـان را می شود، بنابراین همـه تولید می

C3  وC4 نس ز هستند که براي این عمل، تورژساهاي هوایی با طی روز روزنه
  شود.  هاي نگهبان روزنه مشاهده می سلول

  )108، صفحة 1شناسي  (زيست )89 تا 84، 78، 69هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )علي ساقي حسن(  »  1«گزينة  - 26
و کلروپلاسـت، توانـایی تولیـد و مصـرف راکیـزه درسـت اسـت. » د«مورد  قطف

ATP تواننـد انـرژي را هـم  هاي ناقل الکترون را دارند. بنابراین، می و مولکول
  ذخیره و هم آزاد کنند. بررسی موارد:

امک دوغشایی هستند) سبزدیسه همانند راکیزه در ساختار خود دو غشا دارد (اند»: الف«مورد 
انتقـال الکتـرون داخـل  یل شده است. در سبزدیسه، زنجیرةولی برخلاف آن، از سه فضا تشک

  غشاي تیلاکوئید قرار گرفته است، نه غشاي درونی سبزدیسه!
  جاذب نور ندارد.  در ساختار غشایی خود رنگیزةراکیزه »: ب«مورد 
انتقال الکتـرون  برخلاف زنجیرة ترون در سبزدیسه،انتقال الک زنجیرة»: ج«مورد 

مــا در ا شــود! می (NADPH)در راکیــزه، منجــر بــه تولیــد حامــل الکتــرون 
الکتــرون مصــرف  حامـلهــاي  زنجیـرة انتقــال الکتــرون غشـاي راکیــزه، مولکول

  شوند. می
ا انتقال الکترون در راکیزه و سبزدیسـه، الکتـرون ر هر جزء از زنجیرة»: د«مورد 

  کند.  جا می هاندامک جاب بخشی از غشايدر 
  )84تا  82و  79، 78، 71تا  69هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )حمدمهدي روزبهانيم(  »  4«گزينة  -27

شـود کـه گیـاه نیسـتند و در  فتوسنتز توسـط جانـدارانی انجـام می بخش عمدة
ایـن جانـداران را تشـکیل هـا  ند. آغازیان و باکتريکن ي آبی زندگی میها محیط

  همۀ گزینه ها:دهند. بررسی  می
بعضی از آغازیان فتوسنتزکننده ماننـد اسـپیروژیر پرسـلولی بـوده و »: 1«گزینۀ 

بعضی دیگر مانند اوگلنا تک سلولی هستند. همۀ جانداران زنـده توانـایی انجـام 
  .دارندگلیکولیز را 

    ها! این مورد دربارة گیاهان صحیح است ؛ نه آغازیان و باکتري»: 2«نۀ گزی
    ها تیلاکوئید ندارند. باکتري»: 3«گزینۀ 
دهـد و در  دسـت مـی اوگلنا در شرابط نبود نور، سبزدیسۀ خود را از »:4«گزینۀ 

    .دهد از دست میرا  ATPنتیجه توانایی ساخت نوري 
  )90و  89، 84 ،78، 66، 65هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )هزاد پيام هاشم(  »  2«گزينة  - 28

  باشند. بررسی موارد:  درست می» د«و » ج«هاي  عبارت
H)هاي گوگردي از هیدروژن سولفید  باکتري »:الف«مورد  S)2  به عنوان منبع

ها هیدورژن سولفید را تجزیه و  کنند؛ نه گوگرد! این باکتري ده میالکترون استفا
  کنند.  گوگرد تولید می

هاي  هاي فتوسنتزکننده و شیمیوسنتزکننده و همچنین یاخته یاخته  »:ب«مورد 
کننـد. سـه  ي آلـی تبـدیل می را مصرف و به نوعی مـاده CO2کبد در انسان، 

  وجود دارد: ATP روش براي ساخت
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  ماده در سطح پیش -  1
  به روش اکسایشی -  2
  به روش نوري -  3

  نیستند.  ATPهاي شیمیوسنتزکننده قادر به ساخت نوري  هاي کبد و یاخته یاخته
هایی که فتوسنتزکننده و یا شیمیوسنتزکننده نیستند، انـرژي  یاخته»: ج«مورد 

ها  یاختـه آورند. در همـۀ اد آلی به دست میموردنیاز خود را فقط از اکسایش مو
  شود.  مصرف می NADدهد که در طی آن،  فرایند قند کافت رخ می

بـدون نیـاز بـه نـور خورشـید،  همـواره شیمیوسـنتزکننده هاي یاخته»: د«مورد 
CO2 ها انرژي خود را از اکسایش مـواد  شیمیوسنتزکننده کنند.  را تثبیت می

  )90و  89، 66، 65هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   آورند. به دست می
----------------------------------------------  

 )سجاد قائدي(  »  3«گزينة  -29

گیـرد، در  فقـط در هنگـام روز صـورت می C4و  C3تثبیت کربن در گیاهان 
کربنی ترکیـب و  اکسید بـا اسـید سـه دي کربن C4هاي میانبرگ گیاهان  سلول

  ها: ند. بررسی سایر گزینهک اسید چهارکربنی را تولید می
  کند.  صدق می CAMاین گزینه در مورد گیاهان »: 1« ۀگزین

این گزینه به معناي چرخۀ کالوین است که در هر سـه نـوع گیاهـان  »:2« گزینۀ
  دهد.  رخ می

هردو نوع گیاه صادق است. در هـر یاختـۀ غـلاف این گزینه در مورد  »:4« ۀگزین
 C3نـوعی آنـزیم کربوکسـیلاز و در میـانبرگ  C4دي و میانبرگ در گیاهان آون
  شود.  ز نوعی آنزیم کربوکسیلاز دیده مینی

  )88تا  84و  79، 78هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (از انرژي به ماده(   
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  »  3«گزينة  -30

هاي  انسـی در یاختـهدر هنگام روز میـزان فشـار تورژس C4و  C3در گیاهان 
هاي نگهبان روزنه افزایش پیـدا کـرده  ها یعنی یاخته روپوست آن فتوسنتزکنندة

 صـفحۀ 1باشـند. مطـابق نمـودار  ها بـاز می و در این گیاهان در طول روز روزنه
حـداکثر میـزان فتوسـنتز بـا افـزایش  C3، در گیاهـان 3شناسی  زیست 89

  بیشتر است.  C4اکسید نسبت به گیاهان  دي غلظت کربن
جــایی  هدر روز و همزمــان بــا جابــ CAMهماننــد گیاهــان  C3در گیاهــان 

  شود.  اندازي می ها توسط پمپ غشایی تیلاکوئیدها، چرخۀ کالوین راه الکترون
  ها: بررسی سایر گزینه

 اول تثبیت کـربن در ۀمرحل CAMدقت داشته باشید در گیاهان »: 1« ۀگزین
طول شب انجام شده و برگ این گیاهان در آغاز روشنایی نسبت به آغاز تـاریکی 

  .  استکمتري  pHداراي 
بـرگ گیـاه  دار هاي زنـده هسـته اشته باشید که همـۀ یاختـهدقت د»: 2« نۀگزی

کربس ترکیبـات چهارکربنـه را  اي بوده و قادرند تا در چرخۀ تهداراي تنفس یاخ
  ولید و مصرف کنند. ت

یت کربن وجود داشـته بندي مکانی براي تثب تقسیم C4در گیاهان »: 4« گزینۀ
ها انجـام  تثبیـت کـربن در طـول روز و در هنگـام بـاز بـودن روزنـه و دو مرحلۀ

دوم  مرحلـۀبندي زمـانی وجـود داشـته و  تقسـیم CAMشود. در گیاهان  می
  شود.  ها انجام می فرایند تثبیت کربن در طول روز و در هنگام بسته بودن روزنه

  )89و  84، 69هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  »  3«گزينة  - 31
به  ATPدهند. تولید  اول را انجام می ۀهاي میانبرگ تثبیت کربن مرحل یاخته

  شود.  هایی که کلروپلاست دارند انجام می روش نوري در تمامی یاخته

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي غـلاف آونـدي طـی انجــام  هاي نگهبـان روزنـه و یاختـه یاختـه »:1« گزینـۀ
کننــد. نگهبــان روزنــه  رف میرا مصــ ATPو  NADPHي کــالوین  چرخــه
  ي از جنس بافت پوششی گیاه است. ا یاخته
را از اسید  CO2ي کالوین،  آوندي براي انجام چرخه هاي غلاف یاخته  »:2« گزینۀ

  گر دارند. کمی با یکدی ها فاصلۀ کنند اما این یاخته میکربنه آزاد 4
انجـام  NADPH مصـرف هاي میانبرگ تثبیت کربن را بـدون یاخته»: 4« نۀگزی
  ها وجود ندارد.  دهند و آنزیم روبیسکو (با حساسیت بالا به اکسیژن) در آن می

  )87تا  82هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( ) از انرژي به ماده(   
----------------------------------------------  

 )بخش احمدرضا فرح(  »  1«گزينة  - 32
  ها: همۀ گزینهبررسی 
رگتري دارد، و آخـرین ي بز اندازه 2نسبت به فتوسیستم  1فتوسیستم »: 1«گزینۀ 

متصـل بـه سـطح  1و  2انتقال الکترون قرار گرفته بـین فتوسیسـتم  عضو زنجیرة
  کند.  منتقل می 1ها را به فتوسیستم  داخلی غشا تیلاکوئید است که الکترون

فسفولیپیدي است و داراي دو  کوئید داراي یک غشا با دو لایۀتیلا »2«گزینۀ 
 pHباعث افزایش   NADPتوسط  Hچنین گرفتن  هم غشا نیست.
   شود بستره می

  انتقال الکترون نیست.  ساز جزئی از زنجیرةATPآنزیم »: 3«گزینۀ 
انتقال الکترون که بـا هـر دو لایـه فسـفولیپیدي  مولکولی از زنجیرة»: 4«گزینۀ 

انتقـال  پ پروتونی قـرار گرفتـه در زنجیـرةرتباط است، پمتیلاکوئید در ا يغشا
هـاي  اسـت کـه بـا اسـتفاده از انـرژي الکترون 1و  2الکترون بین فتوسیسـتم 

  فرستد.  ها را از بستره به فضاي درون تیلاکوئید می برانگیخته، پروتون
  )84تا  82ي  ها ، صفحه3 شناسي زيست( ) از انرژي به ماده(  

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  »  1«گزينة  -33
، NADH، مولکـول آب،  دیاکسـ يدکـربن  ژن،یماننـد اکسـ یمختلف باتیترک

ATP عبور کنند.  فسفولیپیدي يتوانند از غشا یم روواتیو پ  
  .(نادرست)ستیدق نو آب صا ژنیرابطه با اکس ) درالف
  صادق است.(نادرست) NADHو  ATP) فقط دربارة ب
 نیساده از بـ با انتشار رایز ستیو آب صادق ن دکربنیاکس يد ژن،یاکس ي) براج

  کند.(نادرست) یعبور م ییغشا يدهایپیفسفول
 .(نادرست)ستیصادق ن ژنیاکس ي) براد

  )73و 12هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست )71تا  67هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  1«گزينة  - 34
انتقـال الکتـرون  رةیـموجود در زنج ینیپمپ پروتئ نیمنظور صورت سوال، آخر

 رفعـالیتوانـد باعـث غ یمـ دیانینقش دارد. سـ زهیآب در راک دیاست که در تول
هـا بـه مولکـول اکسـیژن متوقـف  در نتیجه انتقال الکترون، پمپ شود نیشدن ا

  ها: هنیگز ریسا یبررس شود. می
فضـاي بـین دو را به  دروژنیه يها ونیغلظت  بیپمپ برخلاف ش نی) ا2نۀیگز

  کند.  یوارد م زهیراک غشاي
 زهیـراک یبه سمت بخـش داخلـ نیپروتئ نیتر ا ) مطابق شکل بخش پهن3نۀیگز

دو غشا است. (به علـت  نیب ينسبت به فضا يتر ییایقل pH يقرار دارد که دارا
  )دروژنیه ونیتجمع کمتر 

مولکـول  لیها وارد واکنش تشـک متن کتاب، همواره همۀ الکترون ) طبق4نۀیگز
  شود. ینم دیاکس ونی دیهمواره باعث تول جهیشود ؛ در نت یآب نم

  )76و  70،71هاي  ه، صفح3 شناسي زيست) (از ماده به انرژي(   
----------------------------------------------  
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 )پيمان رحيم نژاد(  »  2«گزينة  - 35

هاي  اگر خوب بـه صـورت سـؤال توجـه کنیـد، بـه فراینـد قنـدکافت در یاختـه
اي اشاره دارد. با توجه به مراحل قندکافت از هنگام تجزیه یـک مولکـول  ماهیچه
ــد چ شــش ــا تولی ــفاته) ت ــولکربنی دوفســفاته (فروکتوزفس ــار مولک ــوزین   ه آدن
  شوند.  فسفات (مراحلی پایانی) موارد زیر به ترتیب تولید و مصرف می تري

  شود.  نی تک فسفاته تولید و مصرف می) دو قند سه کرب1
  شود.  کربنی دو فسفاته تولید و مصرف می) دو اسید سه 2
  شود.  تولید می NADHمصرف و دو مولکول  +NAD) دو 3
  مصرف می شود. ) دو گروه فسفات 4
  شود.  تولید می ATPمولکول  4مصرف و  ADPمولکول  4) 5

  )47، صفحة 2شناسي  (زيست ) 66ة ، صفح3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )پيمان رحيم نژاد(  »  4«گزينة  - 36

  کتاب درسی وجود دارد که شامل:در حد  ATPسه نوع روش براي ساخت 
  ماده  در سطح پیش - 1
  ساخت اکسایشی - 2
  ساخت نوري است.  - 3

ماده، روشی است که با برداشته  در سطح پیش ATPاز این بین، روش ساخت 
هـاي سـاخت  دار همـراه اسـت و روش روه فسفات از یک ترکیب فسـفاتشدن گ

  گیرد.  انتقال الکترون صورت می یشی و نوري نیز با فعالیت زنجیرةاکسا
  ، با مصرف انرژي است. ADPاز  ATPي خیلی مهم: تشکیل  نکته

  ها: بررسی سایر گزینه
هـاي  وانـد در گامت مـاده می در سـطح پیش ATP: سـاخته شـدن »1« ۀگزینـ

هـا بـا فعالیـت گروهـی از  کربس صورت گیرد که ایـن واکنش قندکافت و چرخۀ
از  ATPن باشد تولیـد شـدن اي همراه است ولی یادتا نفس یاختههاي ت آنزیم

گیـرد و  مـاده صـورت می اي در سطح پیش ي ماهیچهها کراتین فسفات در یاخته
  اي تعلق ندارد.  دهد که به تنفس یاخته این فرایند توسط آنزیمی رخ می

بـه صـورت اکسایشـی  ATPها جمع باشد کـه در سـاخت  حواس»: 2« گزینۀ
نـد. گرد ها برخلاف شیب غلظت، به فضاي بین دو غشـا وارد می است که پروتون

ها برخلاف شیب غلظت، بـه فضـاي درونـی تیلاکوئیـد  (در ساخت نوري، پروتون
  گردند).  وارد می
 ATPباز هم اینجا دقت کنید که فقط در طی سـاخت اکسایشـی »: 3« گزینۀ

هـاي الکترونـی  هـاي پرانـرژي انـواعی از ناقل ما شاهد این هسـتیم کـه الکترون
NADH)  و(FADH2 رسد.  به مصرف می  

  )50، صفحة 2شناسي  (زيست )84تا  82و  70، 69، 65، 64هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )پيمان رحيم نژاد(  »  2«گزينة  -37

دار بـدون  در قندکافت ترکیب کربنت است.اي قندکاف اولین مرحله تنفس یاخته
شود، پیرووات است که در پی مصرف یک اسـید دوفسـفاته  فسفاتی که تولید می

  (ترکیب غیرنوکلئوتیدي) ایجاد شده است. 
  ها: بررسی سایر گزینه

، ATPشوند، شامل  داري که در گلیکولیز مصرف می ترکیبات نیتروژن»: 1« ۀگزین

NAD  وADP  هســتند. در آخــرین واکــنش گلیکــولیز کــهADP  مــورد
  اي تولید نخواهد شد.  گیرد، هیچ مولکول دوفسفاته استفاده قرار می

ته، در گلیکولیز، با مصرف فروکتوز فسـفاته و تولیـد قنـدهاي فسـفا»: 3« گزینۀ
ATP شود.  ایجاد نمی  
در چندین زمان از گلیکولیز، ترکیب شیمیایی بـا دو گـروه فسـفات »: 4« گزینۀ

، فروکتـوز فسـفاته و ADPشود که این ترکیبات شیمیایی شـامل  تشکیل می
ل اسـید دوفسـفاته اسید دوفسفاته هستند که در این بین فقط همزمان با تشکی

  کنند.  شرکت می NADتعدادي الکترون در کاهش 
  )51و  50هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )66ة ، صفح3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  2«گزينة  -38

) و روواتیـپ شی(اکسـا يهـواز يا اختـهیشکل صورت سوال مربـوط بـه تـنفس 
دقت کنید سـوال دربـارة کـل  باشد. یبه اتانال) م روواتیپ لی(تبد یلالک ریتخم

  موارد:  یبررس باشد. فرآیند می
 نـهیدر مـادة زم یالکلـ ریو تخم يهواز يا اختهیها، تنفس  يدر باکتر )لفمورد ا

  دهد. یرخ م توپلاسمیس يا
 یمـ شیاکسـا NADHمولکول  ،یالکل ریو تخم يتنفس هواز یب) در ط مورد

  است. يکنندة انرژ رهیذخ NADH ی. طبق متن کتاب درسابدی
تواند سـبب  یشود که م یم دیالکل تول اهان،یدر گ یالکل ریتخم یدرپ )ج مورد

  شود.  يا اختهیبروز مرگ 
  دهند. یقندکافت رخ م یدر پ ندید) هردو فرا مورد

  )75تا  73، 68، 66 هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (از ماده به انرژي(   
----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(  »  4«گزينة  - 39

کنند، سازوکارهایی بـراي  گیاهانی که به طور طبیعی در شرایط غرقابی رشد می
نیاز دارند. تشکیل بافت پارانشیمی هوادار در گیاهان آبـزي  تأمین اکسیژن مورد

کارهاست. (دقت کنیـد کـه ز و هایی از این سا ش ریشه در درخت حرّا نمونهو ش
محیط اکسیژن باشد امـا جـذبش  دراین سازوکارها در واقع براي وقتی است که 

سخت باشد. مثلاً گیاه تو آب باشد!) به هر حال، اگر اکسـیژن بـه هـر گیاه براي 
انجـام تـنفس هـوازي در شود؛ بنابراین  علتی در محیط نباشد ، تخمیر انجام می

این شرایط غیـرممکن اسـت و خـروج پیـرووات (محصـول نهـایی قنـدکافت) از 
سیتوپلاسم براي ورود بـه میتوکنـدري و عبـور از غشـاي پلاسـمایی آن صـورت 

  ها: گیرد. بررسی سایر گزینه نمی
در  نفس هـوازي وتولیـدي یاختـه طـی تـ CO2دانیم بخش بزرگی از  می »:1«گزینه 

گیرد. در شرایط کمبود شدید اکسیژن تـنفس هـوازي در یاختـه  میتوکندري صورت می
تولیـد  CO2شود. در صورتی که یاخته تخمیر الکلی کنـد، مقـدار انـدکی  متوقف می

  نخواهیم داشت.  CO2خواهد شد ولی اگر تخمیر لاکتیکی صورت گیرد تولید 
باشد. محصول تخمیر لاکتیکـی نیـز  محصول تخمیر الکلی، اتانول می »:2«گزینه 
توان مشاهده نمود. تجمع  و نوع تخمیر را میاسید است. در گیاهان هر د لاکتیک

هاي  انجامـد. در یاختـه ي گیـاهی بـه مـرگ می اسـید در یاختـه الکل و لاکتیک
  گیرد.  غیرزنده قندکافت صورت نمی

ــه  ــی، الکترون »:3«گزین ــر الکل ــاي  در تخمی ــا NADHه ــه اتان ــب ب ل (ترکی
بـه  NADHهـاي  شـود و در تخمیـر لاکتیکـی، الکترون دوکربنی) منتقل می
  شود.  کربنه) منتقل می پیرووات (ترکیب سه

   )74و  73، 68تا  66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
----------------------------------------------  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  8:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي    شناسي زيست –ارديبهشت  29آزمون        
    

 
 

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  2«گزينة  - 40

در  تـک فسـفاته یتک فسفاته به قند سه کربن یسه کربن دیاس لیتبد مرحلۀدر 
دو فسفاته شـده و سـپس  یسه کربن دی، اسATP، ابتدا با مصرف چرخۀ کالوین

    شود. یم لیبدبه قند ت NADPH يالکترون ها افتیبا در
  ها: نهیگز ریسا یبررس
 یسـه کربنـ يقند هـا رییاز تغ رایز ستیصادق ن بولوزفسفاتی) دربارة ر1نۀیگز
  شود. یم جادیا

 یمـ لیفسـفات تبـد بولـوزیبـه ر یسه کربن يکه قندها ی) دربارة زمان3 نۀیگز
  .  ستیشوند، صادق ن

 لیفسـفات تبـد سیبـ بولـوزیفسفات به ر بولوزیکه ر ی) در رابطه با زمان4نۀیگز
  .ستیشود، صادق ن یم

  )85، 84 هاي ، صفحه3 شناسي زيست) (از انرژي به ماده(   
----------------------------------------------  

 )نيا سينا معصوم(  »  4«گزينة  - 41

دلیــل ورآمــدن خمیــر نــان، تخمیــر الکلــی اســت. تخمیــر لاکتیکــی در تولیــد 
مانند خیارشور نقش دارد. در هر دو تخمیـر،  هایی هاي شیري و خوراکی فرآورده
، ATPدهـد. همـراه بـا تولیـد  رخ می NADHبعد از تولید  ATPتولید 

  ها: شود. بررسی سایر گزینه آب نیز ایجاد می  مولکول
الکلی، ترکیبات اسیدي در مراحـل تخمیر در تخمیر لاکتیکی برخلاف  »:1« گزینۀ

دوفسـفاته بـه پیـرووات و یـک مرحلـه  شوند. اسید به یکدیگر تبدیل می بیشتري
  شود.  اسید) تبدیل می اسید) به لاکتات (بنیان لاکتیک پیرووات (بنیان پیروویک

ل اسـت کـه بـا برخلاف تخمیر لاکتیکـی، ایـن اتانـا در تخمیر الکلی »:2« گزینۀ
NADH دهد نه پیرووات! تبادل الکترون انجام می  

ــۀ ــازي »: 3« گزین ــل از بازس ــی، قب ــر الکل ــNADدر تخمی ــول ، ی ک مولک
  شود.  ات آزاد میاکسید از پیروو دي کربن

  )74و  73، 66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( )انرژي بهماده از (  
----------------------------------------------  

 )ماكان فاكري(  »  4«گزينة  - 42

ــا اهیــگ بــرگموجــود در  یآبکشــ يهاآونــد  رةیحمــل و نقــل شــ ییدولپــه توان
هسـتند  توپلاسمیس يها دارا اختهی نیپرورده(قند ساکارز) را درون خود دارند. ا

  کنند.  دیتول ژنیرا در قندکافت و در نبود اکس ATP يها توانند مولکول یو م
  ها:  نهیگز ریسا یبررس
  .  ستیکه مرده هستند؛ صادق ن یآوند چوب يها اختهی) دربارة 1نۀیگز
 انبرگ،یـم يهـا اختـهیدر  ،يا تک لپه C4 اهانیدر برگ گ دی) دقت کن2نۀیگز
  دهد. یرخ نم ینیکالو تیتثب
 دیـند. دقت کنهست یروپوست يها اختهی، برگ يها اختهی نیتر ی) سطح3نۀیگز

  را دارند. ATP ينور دیتول یینگهبان روزنه توانا يها اختهیتنها 
  )111و  89هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست )87و  85، 84هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين بهروزي فرد(  »  3«گزينة  - 43

 یو بـ يهـواز يا اختـهیتنفس  یتوانند ط یم یمختلف تبایدر بدن انسان، ترک
مختلف مصرف شوند مانند گلوکز، فروکتـوز (در اسـپرم) ،  يها اختهیدر  يهواز
  مطرح شده است). زین 1401نکته در کنکور  نیچرب (در عضلات ، ا يها دیاس

 رزنـدهیغ يایـ(در دن یسـتیمولکول ز ینوع زیدرولیتوانند از ه یم بیسه ترک هر
فروکتـوز از  ،نشاسـتها یـ کـوژنیشوند ؛ مثلاً گلـوکز از گل جادیشود) ا ینم هدید

  ها.  دیریسیگل يآبکافت تر ازچرب  دیآبکافت ساکارز ، اس
  ها:  نهیگز ریسا یبررس
  .  ستیچرب صادق ن يهادیاس ي) برا1نۀیگز
  .ستیچرب صادق ن يها دیاس ي) برا2نۀیگز
 يهورمـون هـا ریکـه تحـت تـأث اسـت کـوژنیمربوط بـه گل نهیگز نی) ا4نۀیگز
  )1400شود.(نکته کنکور  یدر کبد دچار آبکافت م يدیروئیت

  )100و  50هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )73و  72هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   
  )23و  10تا  8هاي  ، صفحه 1(زيست شناسي 

----------------------------------------------  

 )پور يل رحمانسه(  »  4«گزينة  - 44

  بررسی موارد:
گیاهـان بـه گیاهـان سایر هاي خاصی از  نادرست. با وارد کردن ژن»: الف«مورد 

  ها را افزایش داد.  توان سرعت رشد آن زراعی، می
هاي خاصـی  تـوان از دیسـک نادرست. براي انتقال ژن به گیاهان می»: ب«مورد 

  استفاده کرد. 
براي تولید گیاهان مقاوم در برابـر آفـت، ژن  نادرست. به عنوان مثال»: ج«مورد 
کنند و گیاه با دریافـت ژن از  ي نوعی سم را از باکتري به گیاه منتقل می سازنده

تن حلقوي باکتري به گیـاه   شود، یعنی ژن موجود بر روي فام باکتري، تراژن می
  شود.  منتقل می

ــورد  ــی»: د«م ــت. در مهندس ــاي برش ژنتیک از آنزیم نادرس ــتفاده د ه ــده اس هن
ها توسـط  شوند. ژن مربوط به این پروتئین ها تولید می شود که توسط باکتري می

  شود.  رنابسپاراز پروکاریوتی رونویسی می
  )102و  94تا  91، 23هاي  ، صفحه3 شناسي زيست) (تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )مهدي ماهري(  »  1«گزينة  -45

قرارگیري گاز کربن مونواکسید در جایگاه اتصالی اکسیژن به هموگلـوبین،  در اثر
 ظرفیت انتقال اکسیژن در خون کاهش یافتـه و در نتیجـه سـبب توقـف تـنفس

شود. با توقف زنجیرة انتقال الکتـرون و  ي و انتقال الکترون به اکسیژن میا یاخته
  آزاد کاهش می یابد.انتقال الکترون به اکسیژن، میزان تولید رادیکال هاي 

  موارد:سایر بررسی 
هـاي آزاد مـی  ها باعث خنثی سـازي رادیکـال دقت کنید پاداکسنده»: 2« گزینۀ

    شوند. واقع مانع تشکیل این ترکیبات نمیشوند. در
سیژن ها وارد واکنش تشـکیل آب آید که درصدي از اک گاه پیش می»: 3«گزینۀ 

  آیند.  در میبلکه به صورت رادیکال آزاد شوند؛  نمی
در  دهـد؛ هاي آزاد را افزایش می ادیکالمصرف الکل سرعت تشکیل ر»: 4«گزینۀ 

ر فضـاي درونـی یابـد. دقـت کنیـد آب د نتیجه سرعت تشـکیل آب کـاهش مـی
    شود؛ نه فضاي بین دو غشاي میتوکندري. میتوکندري تولید می

  )76و  75، 70ي ها  ، صفحه3 شناسي زيست) (از ماده به انرژي(   
----------------------------------------------  
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    3فيزيك    
  

  )95 -(سراسري تجربي  »  1«گزينة  - 46
هـا بـا هـم برابـر  محیط انتشار براي هر دو موج یکسان است، تندي انتشـار آن چون

Aاست. بنابراین 

B

v

v
1  است. از طرف دیگر، بنا به رابطۀv

f
  توان نوشت: می  

A B

A

B

f fA A B
vB B A
v

v fv

f v f





     


4

1
  

A B A

B B B

f

f

 
   

 
11 4   )90صفحة ،3فيزيك ((نوسان و امواج)     4

----------------------------------------------  
  ) 99-(سراسري خارج از كشور تجربي  »  1«گزينة  -47

vبا استفاده از رابطۀ  ابتدا

f
  یابیم:  تندي موج در سیم را می  

 cm / m
f Hz

v f v / v m / s 


      20 0 2
600 0 2 600 120  

کنیم. دقـت کنیـد، بایـد  اکنون با استفاده از رابطۀ زیر سطح مقطع سیم را پیدا مـی
kgچگالی را به  / m3 .تبدیل کنیم  

   g
kg / m kg / m

cm
     

310 3 3 4 3
310 10 10 10  

 
F F

v v
A A

  
 

22·H¼U ¾M ¾õMHn¸ÃÎoö
  

 
v m/s,F N

kg/m

F
A

v

 


 

 4 3
120 36

2 10
 

 A A m



    

 

6 6 2
4

36 36 10 1 1012 12 4120 120 10
 

 
m mm

A / mm

A / mm

    

 

2 6 21 10 6 6 2

2
0 25 10 10

0 25
   

  )90،صفحة 3فيزيك ( (نوسان و امواج)
 ----------------------------------------------  

 )سيدعلي ميرنوري(  »  4«گزينة  - 48

Fاز رابطۀ استفادهبا 
v 


ریسـمان و  با توجه به این که نیـروي کشـش در هـر دو  

  یکسان است، داریم: 
  

F vF
v

v
 

  
 

2 1
1 2

SMIY  

2 14 2 1 2
1 1 1

1
4 2

v v

v v
   

   


  

شـوند، بـا  از طرف دیگر، چون امواج عرضی با تندي ثابت در طول ریسمان منتشـر می
Lاستفاده از رابطۀ  v t توان نوشت:  ، می  

v

v
t t

L v t L
L L

L v t L



 


      


2
1

1 2

1
22 2 2 2 2 1

1 1 1 1
1 112 2

  

1، با توجه به این که بنابراین 2 6L L m   1است، طولL  :برابر است با  

2 1
1
21 2 1 1

16 62
L L

L L L L


    

1 1
3 6 42 L L m   

  )65صفحة  ،3(فيزيك  ج)اموا(نوسان و      
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »  1«گزينة  -49
  بررسی موارد:

محـیط  زموج عرضـی (راسـتاي نوسـان هـر جـز ا Aدرست. در فنر »: آ«مورد 
(راسـتاي  مـوج طـولی B) و در فنـر ) عمود بر راستاي انتشار مـوج اسـت(فنر

  شود.  ) ایجاد میستاي انتشار موج استنوسان هر جز از محیط در را
پـازون) بـراي هـر دو مـوج یکسـان مـوج (دیا ۀچشمنادرست. چون »: ب«مورد 

  ها نیز یکسان خواهد بود.  ست، بسامد نوسان آنا
یکـی محـیط انتشـار مـوج ت. تندي انتشار موج به شـرایط فیزنادرس»: پ«مورد 

    بنابراین لزوماً دو موج تندي یکسانی نخواهند داشت بستگی دارد.
A ممکن است نادرست. چون»: ت«مورد  Bv v و  باشدA Bf f  ،است

vبنابه رابطۀ 

f
ًیکسان نیست.  ، طول موج ایجاد شده در فنرها لزوما  

  باشد.  عبارت درست می 1بنابراین فقط 
  )69و  64، 62هاي  ، صفحه3 فيزيك( (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  
 )زاده مهدي زمان(  »  3«گزينة  - 50

  کنیم: ابتدا طول موج را محاسبه می

  
m

v
s

f Hz

v
/ m cm

f

10
50

10 0 2 2050



      

مکـان را  - شدگی و بازشدگی روي نمودار جابجایی  با توجه به اینکه نقاط جمع 
 یـادرمیان به شکل گره و نقاط بیشینۀ جابجایی را به شـکل قلـه  به صورت یکی

کنیم.  مکان را به صورت زیر رسـم مـی - دار جابجایی کنیم، نمو دره مشخص می
 بینیم: با دقت در این شکل می

 
 
 
 
 
 
  
 
  

  بررسی موارد:
  است.  cm20فاصلۀ بین هر دو بازشدگی متوالی از هم، برابر »: آ«مورد 
شدگی تا نقطۀ بیشینۀ جابجـایی پـس  کمترین فاصلۀ بین یک جمع»: ب«مورد 

cm، برابر از آن
20 54 4


   .است  

فاصلۀ بین یک بازشدگی تا سومین نقطۀ بیشـینۀ جابجـایی پـس از »: پ«مورد 

cmآن، برابر 
205 5 254 4


    .است  

شدگی تا دومـین نقطـۀ بازشـدگی پـس از آن،  فاصلۀ بین یک جمع»: ت«مورد 

cmبرابر 
206 6 304 4


   .69ة ، صفح3 فيزيك( نوسان و امواج)(  است (  

----------------------------------------------  

جچمعشدگ� جچمعشدگ�

ب�ش�نۀجابجا	� ب�ش�نۀجابجا	�

ب�ش�نۀجابجا	� ب�ش�نۀجابجا	�

بازشدگ� بازشدگ�
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 )برادراناميرحسين (  »  2«گزينة  -51
  آوریم: بدست میاي موج را  ابتدا با توجه به اطلاعات سوال بسامد زاویه

N

N

cm m
a

s s
N N

x cm m
a x a x

2 2 2
2 2

2

18 18 10 2 22 2 2
22 2 10

18 10
2 10





     

  

 
    


rad

s
2 29 3       

sر لحظاترا د M اکنون مکان ذرة
1
Tو6 s


 

2 2

 :میکن یمشخص م 3

t T
t

T


    

1
16

2 4 4
3   

sتا0یموج در بازة زمان ییجابجا
1
 ابر است با:بر6

   v.T v
T


     

x v. t . t
T

 
      4   

tپس نقش موج در لحظۀ s
1
 است: ریمطابق شکل ز 6

 
 
 
 

sیموج در بازة زمان ییاکنون جابجا
1
 :میآور یم ستد بهs1تا6

T
t s

v
T

x v. t x
    





    

1 5 51 6 6 4 5
4   

tلحظۀ  در s
1
  Mةذر يلحظۀتند 6

و در  نییبه سمت پا سرعت آن و نهیشیب
tلحظۀ s  در مکان M ةذر1

y cm 4 قرار دارد 
در حرکت هماهنگ سـاده  نهیشیب يآن صفر است. با توجه به رابطۀ تند يو تند

 :میو شتاب متوسط دار

m m

t s,A cm
m m

av rad
V ,V A ,

s

V' V
a

t

1 51 46 6
0 3

    

    


 



av
cm

a
s2

0 4 3 72
5 5
6

  
    

  )65تا  62هاي  ، صفحه3 زيكفي( ج)اموا(نوسان و    
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »  3«گزينة  -52
  مطابق رابطه تندي نور در خلاء، داریم:

  
c

v
n

k

c
0

1
0 0 4

1 

 


 
 

  

  v
n

n
k

0 0 0

1 1
1

4

 
 




   

  k
v

n 0

2 



   

  ) 67ة ، صفح3 فيزيك( (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  »  2«گزينة  - 53
  :میکن یابتدا با توجه به نمودار، طول موج و سپس دورة تناوب را محاسبه م

nm nm m
     73 600 400 4 102    

m
c

sc T s
T T

8 73 10 8 154 10 43 10 103
 

 
        

  :میآور یدست م بهTرا بر حسبtیانزم  بازة اکنون

t T
t t t s t

T

15
15

0 15

1 101 3 3210 42 8 8103







         


 

tدر لحظۀ چون 0صفر  یزمان  در بازة دانیم نیاست، ا نهیشیب یکیالکتر دانیم

Tتا

و در بازة  شود یض موع دانیبرسد و سپس جهت م تا به صفر ابدی یکاهش م4

Tیزمان

Tتا4

T3 در لحظۀ ن،ی. بنابراابدی یم شیفزاا 2
در  یکیالکتر دانیم  اندازة8

و  یکیالکتر يها دانیم چون. ها استyو جهت آن در جهت محور شیحال افزا
لحظه اندازة  نیلذا در ا کند، یم رییو همگام با هم تغ کسانیبا بسامد  یسیمغناط

با توجه به شکل نمودار سؤال،  ،یاست. از طرف شیدر حال افزا زین یسیمغناط دانیم
هار چو جهت خم شدن  یکیالکتر دانیاگر چهار انگشت دست راست را در جهت م

جهت انگشت شست به سمت  م،یریدر نظر بگ یسیمغناط دانیجهت مانگشت را در 
   .است که همان جهت انتشار موج استxمحور

Tدر لحظۀ جه،ینت در
t 3 8در جهت مثبت محور یکیالکتر دانی، جهت مy و

 .خواهد شدzثبت محوردر جهت م یسیمغناط دانیجهت م

  )67و  66هاي  ، صفحه3 فيزيك( (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )زاده يوسف الهويردي(  »  2«گزينة  -54
با توجه به تندي انتشار موج عرضی در ریسمان کشیده بـه صـورت زیـر نسـبت  

A

B

v

v
  یابیم: را می 

  
m

A A A BL

B B B A

v F L mF F.L
v v

m v F L m


      


   

M

x(cm)

t s

y(cm)

1

6
0

=

M

x(cm)

(cm)y

t s1

0

=
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A B B B

A B A B

F F F F B
A B

L L ,m m
B B B

Fv L

v F L

36 64
100 100

4

64
4100 1

  

 
      

  A

B

v
/

v

8 2 1 610      

  )65و  64هاي  ، صفحه3 فيزيك( (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )محمدجواد سورچي(  »  2«گزينة  -55
 انتشـار امـواج ياز تنـد شـتریبPيا ار امـواج لـرزهانتش يتند نکهیبا توجه به ا

 دنیزمان رسـ کمتـر از مـدتPيا امواج لرزه دنیزمان رس است، مدتSيا لرزه
   .باشد یمSيا امواج لرزه

تـا بـه  کننـد یمـ یرا طـ یکسـانیهر دو موج مسافت  نکهیه ابا توجه ب ن،یبنابرا
 نوشت: توان یم يبا استفاده از رابطۀ تند ،نگار برسند دستگاه لرزه

P

S

L km
t t / s,v /

v s
S P km

vS P
s

L L
t t t t

v v

1 7 7 4

4

   


        

L L / L L
/ / / / / L

/ /

7 4 41 7 1 7 1 7 7 4 4 3 44 7 4 7 4 4


       


 

L / km14 8   

  )70و  69هاي  ، صفحه3 فيزيك( (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  »  4«گزينة  -56
کنیم. با اسـتفاده از رابطـۀ شـدت  محاسبه می Aابتدا شدت صوت را در نقطۀ 

  صورت داریم: 

  P / W
Ar m

P P / w
I I

A r m

108 4
2 230

1 08 104 3 9004
 


    
 

   

 B ت را در نقطـۀبـا اسـتفاده از رابطـۀ تـراز شـدت صـوت، شـدت صـواکنون 
در فاصـلۀ بیشـتري از  Aنسـبت بـه نقطـۀ  B یابیم. دقت کنید، چون نقطۀ می

بیشـتر از تـراز شـدت  Aبنابراین، تراز شدت صوت در نقطـۀ  ،چشمه قرار دارد
  .  است Bصوت در نقطۀ 

  A B

A

dBA A
A B w

IB B
m

I I
log log

I I 4
2

7
10

10 10


  


       

  
B B B

log / log / log
I I I

4 4 410 10 107 10 0 7 1 0 3
  

        

  
a

loga logb loglog b
/ log

B
log log log

I

41 10
0 3 2

1010 2
  


     

 

B
B B

w
log log I

I I m

4 4
4 5

2
10 10 10 15 10 2 102 5

 
          

  )73و  72هاي  ، صفحه3 فيزيك( (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل خالقي(  »  1«گزينة  -57
بنـابراین بسـامد  ،شمه در حال نزدیک شدن بـه نـاظر اسـتچ» ب«در وضعیت 

عیت دیگـر در دو وضـ .اسـت »الف«گتر از وضعیت دریافتی توسط ناظر بزرصوت 
  است. » الف«کوچکتر از وضعیت  بسامد دریافتی توسط ناظر

  )76و  75هاي  ، صفحه3 فيزيك( (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »  4«گزينة  - 58
از چشـمۀ  d2تراز شدت صوت، شـدت صـوت را در فاصـلۀ   با استفاده از رابطۀ

  آوریم: دست می موج به

  dBI I
log log

I I
54

0 0
10 54 10     

  I
log / log log

I
54 60 6 6

0
6 0 6 10 2 2        

  I
log log

6

12
10
410

    

  w
I

m

6

2
10

4


  

  برابر است با: چشمۀ موجاز  d2بنابراین شدت صوت در فاصلۀ 
I d I d w

I ( ) ( ) I
I d dd m

62 22 1 2 22 6 21 2
1 10

2 1610
4




        

  آوریم: دست می ا بهر cm28اکنون انرژي عبوري از صفحۀ فرضی به مساحت 

  
w

t min s,I
m

A cm m
E I.A.t

6
2

2 4 2

101 60 16
8 8 10





  

  
    

  E / J / J
6

4 8 210 8 10 60 0 3 10 0 3 1016


             
  )73و  72هاي  ، صفحه3 فيزيك( (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  
 )مهدي سلطاني(  »  4«گزينة  -59

اگر فاصلۀ شخص از 
نزدیکتر و  ةصخر

دورتر را به ترتیب 
در  L2و  L1با 

نظر بگیریم، با 
 بودن  وجه به ثابتت

 ت داریم:تندي انتشار صو

  /
t / s1

2 4 1 22     

  / /
t / s2

2 4 1 2 1 82


    

L v /
L v. t L L v

L v /
1

1 2
2

1 2 31 8
 

       

  L L mL L v
L m

L / v L /
1 2 7201 2

1
1 1

3 720 3 2881 2 1 2
 

       

  L L L m1 2 2720 720 288 432        

2

L2

)( 1)(

L1
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  داریم: ،آخر در
         L L L L m2 1 2 1432 288 144      

  ) 78ة ، صفح3فيزيك ( (نوسان و امواج)  
 ----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  »  3«گزينة  - 60

آن جا که پرتو خروجی در دومـین بازتـاب در نظر می گیریم. از زاویه بین دو آینه را 
طبـق قـانون  .تسـانیـز برابـر  1آینه یۀ این پرتو با واست، زا 2موازي آینه  1از آینه 

ه بین دو پرتو تابیـده شـده و زاویال حعمومی بازتاب، زاویۀ تابش و بازتاب با هم برابرند. 
  کنیم: محاسبه میرا  2از آینه بازتاب شده 

  DOII D ( ) 1205 180 120 5 180        


   

  65    
  I AB 2 180 2 65 180 50          

  داریم: Bبراي نقطۀ 
 i i i i2 2 180 2 50 2 180 2 80 40             

  )81و  80هاي  ، صفحه3فيزيك ( (نوسان و امواج)  
 ----------------------------------------------  

 )زاده يوسف الهويردي(  »  2«نة گزي - 61

 با استفاده از قانون شکست عمومی و با توجه به شکل زیر داریم:

sin

sin

v sin v sin

v sin v sin

2452 2 2 2
1301 1 1 2

45
30






   









   

v v
v v

v v
2 2

2 1
1 1

2
2 2 21
2

       

محـیط، بـا اسـتفاده از رابطـۀ  دوبودن بسـامد مـوج در  از طرف دیگر، با توجه بـه ثابـت
v

f
 :داریم 

 
f fv f

v f
1 22 2 2 2

2 1
1 1 1 1

2 2 
      

 
  

  )85تا  81هاي  ، صفحه3فيزيك ( (نوسان و امواج)  
 ----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة  - 62

  ابتدا مسیر پرتو نور
  را در داخل تیغه  

  کنیم و  رسم می
  سپس با توجه به رابطۀ اسنل

  کنیم: را محاسبه می 2زاویۀ  

  
n ,n

sin /
n sin n sin / sin

1 2

1

71 61 1 2 2 20 7
71 0 7 6

 

 
          

  sin / cos /2 20 6 0 8        
  داریم: OABۀ الزاوی در مثلث قائم

  d d d
cos / L

L L /2 0 8 0 8        

lاز طرف دیگر، طبق رابطۀ تندي 
v

t



، مسافتی که نـور داخـل lاست که در آن  

تندي نور در محیط شفاف اسـت کـه از رابطـۀ  vکند و  سطوح طی میال  تیغۀ متوازي
c

v
n

 توان نوشت آید، می دست می به:  

 

dc
Lv

/n
l L

l c L c d
v

t n t n / t
0 8

2
2 2

0 8



    
  

  

 
n , t / ns / s

m
c

s

9

8

7 2 1 2 1 106
3 10

    

 
  

 
d

d / m / cm
/ /

8

9
3 10 2 0 216 21 67 0 8 2 1 10

6



   

 
   

  )85تا  81هاي  ، صفحه3فيزيك ( (نوسان و امواج)  
 ----------------------------------------------  

 )ممو مريم شيخ(  » 4«گزينة  - 63

  بررسی موارد:
    دهد. سردتر از هوا باشد،پدیدة سراب رخ نمینادرست.اگر سطح زمین  »:الف«مورد 

cنادرست. بنابه رابطۀ »: ب«مورد 
v

n
 چون ضریب شکست منشـور بـراي نورهـاي ،

  ها نیز در داخل منشور یکسان نخواهد بود.  آبی و قرمز یکسان نیست، تندي آن
درست. چون ضـریب شکسـت منشـور بـراي نـور بـنفش بیشـتر از ضـریب »: پ«مورد 

تیجـه، شکست براي سایر نورها است، لذا، زاویۀ شکسـت بـراي نـور بـنفش کمتـر، در ن
  انحراف آن بیشتر است. 

شود و باعـث  شدن متلاطم می درست. هواي نزدیک به سطح زمین بر اثر گرم »:ت«مورد 
  هاي آب، لرزان به نظر برسد.  گردد، سراب آبگیر مانند موج می

  )87و  86هاي  ، صفحه3فيزيك ( (نوسان و امواج)  
 ----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  » 4«نة گزي - 64

 یابیم: هاي گسیلی را می وات، تعداد فوتون 50در ابتدا با توان 

  

c
f

nhcE Pt nhf E Pt

    


  

  

  P W, t min s

nm m

n /


  
  

   
  

9
34 850 1 60

9660 660 10
6 6 10 3 1050 60

660 10
  

n

n

301

160

=

=

2

2

45θ

θ

˚

˚

˚

d

A B

L

L

O
1

2

θ

θ

2θ 2θ
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  n  2210   
هـاي گسـیلی نیـز  با نصف شدن توان و در نتیجه شدت چشمۀ نور، تعداد فوتون

  بارتی داریم: شود، به ع نصف می

  n
n n n

    
2210 221 1 102 2

   

  هاي گسیلی داریم:  حال براي تعیین تغییر تعداد فوتون

  n n n n          22 22 211 10 10 5 102
   

یعنی  215   یابد.  فوتون کاهش می 10
  ) 99 ، صفحه3فيزيك ( )اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  

---------------------------------------------- 

 )ميثم دشتيان(  »  3«گزينة  -65

E     توان لامپ از رابطۀ
P

t
  انـرژي کـل گسـیلی از لامـپ در یـک مـدت و

ــۀ ــواه از رابط E  دلخ nE ــت می ــه  بدس ــد ک ــداد فوتونnآی ــاي  ، تع ه
  توان نوشت: ان موردنظر است. بنابراین میشده در زم گسیل

  

nhv
hv nhv E nhv

E E nE P
t t t

       
  

   

در خـلأ بـه تنـدي انتشـار  Aابتدا نسبت تندي انتشار امواج حاصـل از لامـپ 

5در محیط به ضریب شکست  Bامواج حاصل از لامپ 
  آوریم: را بدست می 2

  A B

B A

v nc
n

v v n

5
52

1 2       

  توان نوشت: هاي گسیلی می همچنین براي تعداد فوتون

  A B Bn n n
125 5
100 4    

  A A A B B

B B B A A

P n v tnhv
P

t P n v t


     
 

   

  /5 5 450 0 5 75
4 2 600 1 64      

  )98و  97هاي  ، صفحه3فيزيك ( )اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  
---------------------------------------------- 

 )مهدي زماني(  »  1«گزينة  - 66

  بررسی موارد:
بسـامد،   کننـد، هم هایی که باریکـۀ لیـزري را ایجـاد می درست. فوتون»: آ«مورد 

  فاز هستند.  جهت و هم هم
  .  تندي انتشار پرتوهاي لیزر، مانند پرتوهاي عادي است.نادرست. »: ب«مورد 

ــورد  ــبهن  »:پ«م ــاي ش ــت. در ترازه ــدت پایدار الکترون ادرس ــا م ــیار  ه زمان بس
)تري  طولانی s)310 ماننـد. ایـن  می  نسبت به حالت برانگیختۀ معمولی بـاقی

تر، فرصت بیشتري براي افزایش وارونی جمعیت و در نتیجه تقویت  زمان طولانی
  کند.  نور لیزر فراهم می

  )111و  110هاي  ، صفحه3فيزيك ( )اي اتمي و هستهآشنايي با فيزيك (  
----------------------------------------------  

 )عباس اصغري(  »  3«گزينة  -67

اسـت. بـر مبنـاي ایـن  رادرفـوردشکل داده شده در سؤال، مربوط به مدل اتمی 
موج الکترومغناطیسی گسـیل  هسته ورگردش به دمدل اتمی، الکترون در حین 

  باشد. می پیوستهشده از اتم،  و طیف امواج الکترومغناطیسی گسیل کند می
  ) 104ة ، صفح3فيزيك ( )اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  

----------------------------------------------  

 )برادرانن ي(اميرحس   »  3«گزينة  - 68

  آوریم: ابتدا درصد تغییرات شعاع را به دست می

  n n n

n n

2 2 2

2 2
25100 100  

     درصد تغییرات شعاعnr a n2
0    

  داریم: ریدبرگاکنون با استفاده از معادلۀ 

  n
hc

E hf

hc
R( ) E Rhc( )

n n n

5
2 2 2 2

1 1 1 1 1
5



  


     
 

   

  
m

E / eV,c
s

h eV.s,R / (nm)

8

15 1
0 45 3 10 2

4 10 001
45 10 

   


  
    

  ( )
n

7 15 8
2

1 110 4 10 3 10 25
        

  n n

n ( n )

2 2
2

2 2
15 25 15 25104 40025 25

  
      

  / %
15 25 100 93 75400

 
   یرات شعاعدرصد تغی    

  )105و  101هاي  ، صفحه3فيزيك ( )اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  
----------------------------------------------  

 )نسب عبدالرضا اميني(  »  3«گزينة  -69

/چون الکترون از تراز انرژي  e.V1 51 رانگیخته جهـش به اولین تراز انرژي ب
/تراز انرژي  به کند، باید می e.V3 4 :برود. بنابراین داریم  

c
f E / e.V,hc eV.nm

U L E / eV

hc
E E hf E E 3

2
1 51 1240

3 2 3 4
  


     


  

  / ( / ) / nm nm
/

1240 12401 51 3 4 656 08 6561 89     


   

  )106و  105هاي  ، صفحه3فيزيك ( )اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  
----------------------------------------------  

 )1400 -(سراسري خارج از كشور رياضي  »  4«گزينة  -70

  با استفاده از رابطۀ بین انرژي ترازها در اتم هیدروژن داریم: 

  R K L
n

L K

E E n
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E nn


   2

2   

L L L

K K K
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nدقت کنید الکترون در تراز  1 ایه قرار دارد و ترازدر حالت پn  ، اولـین 2
ــابراین  ــه و ... اســت. بن ــت برانگیخت Lnحال  ــراز  5 ــارمین ت ــا چه ــادل ب مع

Knبرانگیخته و   Kمعادل با سومین تراز برانگیخته است. در نتیجـه  4  3 
Lو    ) 107و  105 هاي ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته    است. 4

----------------------------------------------  

 )عباس اصغري(  »  4«گزينة  -71

  ها: بررسی عبارت
 هــاي هــا و نوترون نادرســت. در یــک هســته مجمــوع جــرم پروتون»: آ«عبــارت 
ز جرم هسته بیشتر است. زیرا در هنگام تشکیل هسته بخشی آن ا دهندة تشکیل

  زاد شده است. (انرژي بستگی هسته)از جرم به انرژي تبدیل شده و آ
هـا هماننـد ترازهـاي مربـوط بـه  درست. ترازهـاي انـرژي نوکلئون»: ب«عبارت 
  کوانتیده هستند.  ي اطراف هستهها الکترون
هـا در محـدودة  انـرژي نوکلئون نادرست. در یـک هسـته ترازهـاي»: پ«عبارت 
keV  تاMeV  .است  
هـاي  ها (عـدد اتمـی) در ایزوتوپ نادرست. با افزایش تعداد پروتون»: ت«عبارت 

)به پروتون   پایدار، نسبت تعداد نوترون
N

Z
  یابد.  افزایش می (

  ، تعداد یک عبارت درست است. بنابراین
  )115تا  112هاي  ، صفحه3فيزيك ( اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »  3«گزينة  -72
نویسـیم و سـپس مجمـوع عـددهاي اتمـی و مجمـوع  ابتدا معادلۀ واپاشی را می

هم قـرار  واکـنش را بـه طـور جداگانـه مسـاويعددهاي جرمی دو طرف معادلـۀ 
  یابیم: ها را می ها و تعداد نوترون دهیم و تعداد پروتون می

  A
ZU ( e) Y238 4 0

92 2 12      
  ( ) A A238 4 2 0 234        

  ( ) Z Z92 2 2 1 88        
  A N Z N N234 88 146         

  نوترون دارد.  146وتون و پر 88هستۀ دختر، 
  )119تا  116هاي  ، صفحه3فيزيك ( اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 )ممو مريم شيخ(  »  2«گزينة  -73
 یابیم: عمرهاي سپري شدة دو ماده را می یمهابتدا تعداد ن
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B B B BB
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B n

m
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0 0 0
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2

  
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 B B B

B

n
Bn

m m
n

0 0 62 64 2 664 2
         

tاکنون با استفاده از رابطۀ 
n

T1
2

 یابیم: عمر دو مادة پرتوزا را می نسبت نیمه  

  A B
A A A

t tA B

B A
B A B

T T T
t n

T t n T T

1 1 1
2 2 2
1 1 1
2 2 2

61 23
         

  )121و  120هاي  ، صفحه3فيزيك ( اي) هسته(آشنايي با فيزيك اتمي و   
----------------------------------------------  

 )فرد خسرو ارغواني(  »  1«گزينة  -74

15سال  40گذشت مدت زمان با توجه به نمودار داده شده بعد از 
جرم اولیه  16

تیجه، در این مدت جرم باقیمانده واپاشیده شده است، در ن

mبرابر m m m0 0 0
15 1
16 16   عمر  است. بنابراین، ابتدا به صورت زیر، نیمه

  کنیم: مادة پرتوزا را حساب می
  

  
m m

n
n n

m m
m m n

0
1

40 016 0
1 2 16 2 4162 2


         

  tt
n T

T T
40

1
1 1 2
2 2

404 10    −Iw −Iw   

1زمانی را که  اکنون مدت
  یابیم: ماند، می فعال باقی میجرم اولیه  64

  
m m

n
n' n

m m
m m n

0
1

60 064 0
1 2 64 2 6642 2

 


         

tسال  t
n t

T1
2

6 6010
 

       

  )121و  120هاي  ، صفحه3فيزيك ( اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )96 -(سراسري رياضي  »  4«گزينة  -75
تـوان از  میها به صورت پارامتري داده شده است، فقط  تدر این سؤال چون تمام کمی

تعـداد نسـبت ها استفاده کرد و مسأله را حل نمـود، بـراي ایـن منظـور چـون  رابطه
ماندة دو عنصر مطرح است، باید از رابطـۀ  باقی هاي هسته

n
N

N  0
2

کـرد. اسـتفاده  

 Bماندة  هاي  باقی برابر تعداد هسته A، 4ماندة  هاي باقی بنابراین، چون تعداد هسته
   توان نوشت: است، می

n

A B

N
N

A B
A B n n

N N
N N


  

0
0 024 4

2 2
   

BA B B A
A

nN N n n
B An

n n
       0 0 22 4 2 2 2

2
   

  )125، صفحة 3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  
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   3شيمي     
  

 )ميرحسن حسيني(  »  1«گزينة  -76

  :مواردبررسی  نادرست است.» الف«بارت عفقط 
م والانسی در طبیعت، کربن و سیلیسیدو عنصر سازندة جامدهاي کو»: آ«مورد 

ها در هیچ ترکیبی شناخته نشده  از آن اتمی یون تکهستند که تاکنون هیچ 
هاي چند اتمی  در ساختار یون توانند توجه کنید که این دو. عنصر می است.

  (مانند کربنات و سیلیکات) حضور داشته باشند.
SiO)سیلیس »: ب« مورد  (O)و اکسیژن  (Si)م ز عناصر سیلیسیا 2(

پوستۀ  %90از  هاي گوناگون این دو عنصر بیش تشکیل شده است که ترکیب
  دهند. جامد زمین را تشکیل می

هاي ناخالص جامد  هاي خالص و ماسه از نمونه کوارتز از نمونه»: پ« مورد
SiO)کووالانسی سیلیس    . ندهست 2(

CO)اکسید  دي گرافیت، جامد کووالانسی و کربن»: ت« مورد  یبیترک،2(
پیوسته و جامدهاي  جامدهاي کووالانسی از ساختارهاي به هم .مولکولی است

  اند. هاي مجزا تشکیل یافته مولکولی از مولکول
  )69و  68هاي  ، صفحه3 شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي، جلوه(   

----------------------------------------------  

 )وكندهحسن رحمتي ك(  »  1«گزينة  - 77

نمونۀ خاك رس به  ازگرم کیلو 100هاي یونی را در  ابتدا جرم کل ترکیب
Feهاي  .(ترکیبآوریم دست می O2 3, Na O2, Al O2 3, MgO  ترکیب

  یونی هستند.)
  / / / / / kg37 74 1 24 0 96 0 44 40 38     هاي یونی جرم کل ترکیب  

  در نظر بگیریم: xضافه شده را اگر جرم آب ا

  /
x / kg

x

40 38 30 34 6100 100  


   

34/ ،کیلوگرم نمونه 100بنابراین در    کیلوگرم آب اضافه شده است. 6
  )67، صفحة 3 شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي، جلوه(   

----------------------------------------------  

 )عبدالرضا دادخواه(  »  2«گزينة  -78

  بررسی موارد:درست است. » ب«مورد فقط 
توان آن را یک گونه  ضخامت گرافن به اندازة یک اتم کربن بوده و می»: آ«مورد 

  وبعدي دانست. شیمیایی د
پیوند یگانـه بـه  4بوسیلۀ  ،سه بعدي الماس هر اتم کربن ساختاردر »: ب«مورد 

    اتم کربن متصل شده است. 4
Si  مقایسۀ طول پیوندها چنین است: »:پ«مورد  Si Si C C C    

(tIμ²H)
   

  یابد. با افزایش طول پیوند،آنتالپی پیوند کاهش می
هاي کربن در یـک لایـه  نوع پیوند  بین اتملیل رسانایی گرافیت به د»: ت«مورد 

  هاي مختلف ندارد. از گرافیت است و ارتباطی به نیروهاي بین مولکولی لایه
  )87و  71، 70، 69هاي  ، صفحه3 شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي، جلوه(   .

----------------------------------------------  

 سوري لكي)(جواد   »  3«گزينة  -79

  ها: بررسی گزینه
  اند.  هاي خطی مانند کربونیل سولفید قطبی برخی مولکول»: 1«گزینه 

هـاي کـربن و  کربونیل سولفید اتـم اکسـیژن قرمـز و اتم مولکول در»: 2«گزینه 
کـربن بیشـتر از گـوگرد   رنگ هستند، هر چند شدت رنگ آبی گوگرد هر دو آبی

  کتاب درسی).  74است. (شکل صفحۀ 
ها، اتم نافلزتر رنگ قرمز و اتـم بـا خصـلت نـافلزي کمتـر  در مولکول »:3«گزینه 

هـاي اکسـیژن و گـوگرد  اتم SO3و  OF2 هاي مولکول رنگ آبی دارد پس در
  رنگ هستند.  هر دو آبی

گیري  قطبی اسـت و در میـدان الکتریکـی جهـتمتـان مولکـولی نـا»: 4«گزینه 
  )75و  74هاي  ، صفحه3) (شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي، جلوه(   .کند نمی

----------------------------------------------  

 )اميرحسين طيبي(  »  1«گزينة  -80

  . بررسی موارد:همۀ موارد نادرست هستند
 ترکیـبد اما یـک ندر دماي اتاق حالت فیزیکی مایع دارو جیوه  Br2»:آ«مورد 

باشـد. ترکیـب مولکـولی  یک عنصر با ساختار مولکولی میبرم . ندمولکولی نیست
  باید از چند عنصر تشکیل شده باشد. 

عنصر اکسیژن وجـود  ،باشد که یک جامد کووالانسی می SiO2در »: ب«مورد 
  جدول تناوبی تعلق دارد.  16دارد که به گروه 

ترکیبات یونی در حالت محلول رسانا هستند، بعضـی  به عنوان مثال »:پ«مورد 
  کلرید ی در ساختار خود عنصر فلزي ندارند. مانند آمونیومهاي یون از ترکیب

  NH Cl4   
  :براي مثال»: ت«مورد 

  
  
  

ناپیونـدي دارد امـا  الکترون یک مولکول چهاراتمی است که در ساختار خود جفت
ناپیونـدي نـدارد؛ در نتیجـه ایـن مولکـول  الکترون بر روي اتم مرکزي خود جفت

ناپیونـدي  الکترون جفت بـر روي اتـم مرکـزي خـوداگـر مولکـولی ناقطبی است. 
  رود. داشته باشد مولکولی قطبی به شمار می

  )88 و 87 ، 80تا  78و 75تا  73هاي  ، صفحه3 شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري مي، جلوهشي(   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين طيبي(  »  1«گزينة  - 81

  بررسی موارد:
از  %25؛ اگـر باشـد می CHCl3کلروفرم  فرمول مولکولی نادرست.»: آ«مورد 

ــدروژنهــاي  اتم ــا اتم هی ــان را ب ــیم، کلرو Clهــاي  در مت ــان جــایگزین کن مت
(CH Cl)3 شود.  حاصل می  

، بـه 14عنصر اول گـروه  2از  نادرست. اکسیدهاي جامد و خالص»: ب«مورد 
CO)ترتیب یـخ خشـک  (s))2  و کـوارتز(SiO (s))2  و هسـتند. شـفافیت

  بیشتر است.  CO2از  SiO2سختی 
اتمی هستند که اتم 3، ترکیبات درست . ترکیبات مولکولی خمیده»: پ«مورد 

 باشد. مثل: ناپیوندي می مرکزي داراي الکترون

   یا                                                               
 

و  AlF3نادرسـت. نسـبت شـمار آنیـون بـه کـاتیون در ترکیبـات »: ت«مورد 
Al O2 1/و  3به ترتیب  Al(NO)3و  3   است.  3و  5

  Al(NO ) Al O AlF
     

 3 3 2 3 3
3 1 4 3 2 5 3 1 4

  :آنتالپی فروپاشی 

OS

O

بارها ةانداز مجموع

H H

O
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با  17تا  15هاي  با اولین عناصر گروه Alدر نتیجه آنتالپی فروپاشی ترکیب 
  ها، رابطۀ معکوسی دارد.  نسبت شمار آنیون به کاتیون در آن

  به کار رفته است.  Ni28و  Ti22عناصر  نیتینول درست. در»: ث«مورد 

   Ti: Ar d s2 2
22 3 4   

  ( ) ( )2 3 2 2 4 0 18    مجموع: n l هاي ظرفیتی الکترون  

  Ni:[Ar] d s8 2
28 3 4    

  ( ) ( )8 3 2 2 4 0 48     مجموع:n l هاي ظرفیتی الکترون  
  48 18 30   اختلاف خواسته شده:  

  )86و  80تا  77و  75تا  73و  68هاي  ، صفحه3 شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري ، جلوهشيمي(   
----------------------------------------------  

 الاسلامي خياوي) (ميلاد شيخ  »  2«گزينة  - 82

  ها: بررسی گزینه
Al ،ترین ترکیب یونی خـاك رس فراوان»: 1«گزینه  O2 تار اسـت کـه سـاخ 3

  چسبیده دارد و در برابر خوردگی مقاوم است. مستحکم و به هم
) سیلیس است کـه جامـد 14(دومین عنصر گروه  سیلیسیم اکسید   »:2«گزینه 

  براي آن کاربرد ندارد.  یمولکول عبارت فرمولکووالانسی بوده و 
ــه  ــه   »:3«گزین ــا توجــه ب ب

   صحیح است:شکل مقابل 
خصلت »:4«گزینه 

نافلزي اکسیژن از 
ن بیشتر بوده ژهیدرو

و در رأس 
ها قرار  ضلعی شش
  گیرد.  می

  )72و  68، 67هاي  ، صفحه3) (شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي، جلوه(   
----------------------------------------------  

 )لكي جواد سوري(  »  1«گزينة  -83

  | |
/ | |21 43 10 2140

   
nIM nIM   

 بـه صـورت و ترکیـب آن بـا سـدیم اسـت 2چون نـافلز اسـت پـس بـار آن 
Na B2 است  .  

  molNa gNa
?gNa / molNa B gNa

molNa B molNa
2

2

2 230 5 231 1

 
 


      

  )79و  78هاي  ، صفحه3 شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي، جلوه(   
----------------------------------------------  

 )سروش عبادي(  »  3«گزينة  - 84

ســاختار  و المــاس Si(s) ،SiC(s)از آنجــا کــه هــر ســه جامــد کووالانســی 
 Si14تر بودن شعاع اتمی کـربن نسـبت بـه  ابهی دارند و با توجه به کوچکشم

C  ت که:توان گف می C Si C Si Si     میانگین آنتالپی پیوند:  
    و سختی  الماس: نقطۀذوب کربید سیلیسیم سیلیسیم  

  بررسی موارد: اند. درست» پ«و » ب«، »آ«موارد 
و  C6بـه ترتیـب  (هر دو فقط از یک نوع عنصـر سیم،یالماس و سیل»: آ«مورد 

Si14 ( اند.  ساخته شده  

، کـربن و سیلیسـیم (SiC)کربید  سـیمیدهندة سیل عناصر تشکیل»: ب«مورد 
بـی شـناخته اتمی در هیچ ترکی ها تاکنون یون تک هستند؛ دو عنصري که از آن

  نشده است. 
جـرم یکسـان،  کمتر است؛ بنـابراین درم یجرم مولی کربن از سیلیس »:پ«مورد 

ســیم اســت و در نتیجــه شــمار یهــاي کــربن المــاس بیشــتر از سیل شــمار مول
  سیم است. یپیوندهاي اشتراکی در الماس، بیشتر از سیل

 2هــاي اکســیژن بــا  ، اتمSiO2 بلــوردقــت کنیــد کــه در »: ت«مــورد 
  اند.  متصل Siاتم  2پیونداشتراکی به 

SiO)لیس یس»: ث«مورد  به دلیل داشتن خـواص نـوري ویـژه در سـاخت  2(
  سیم!یبرد دارد؛ نه سیلرمنشور و عدسی کا

  )87و  70تا  68هاي  ، صفحه3 شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي، جلوه(   
----------------------------------------------  

 )99سراسري رياضي (  »  2«گزينة  - 85

باشند. در مورد  درست هستند و سایر موارد نادرست می چهارمموارد اول و   
وجود جاذبۀ قوي بین را تی مورد پنجم پنجم، احتمالاً طراح سؤال دلیل نادرس

  هاست. دریاي الکترون و کاتونیون
  )82، صفحه 3 شيمي( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي، جلوه(        

----------------------------------------------  

 )آرمين عظيمي(  »  3«گزينة  - 86

  ها: بررسی گزینه
ـــه  ـــونی کاتیون»: 1«گزین ـــعاع ی ـــب ش ـــ ترتی ـــوم:  ا و آنیونه ـــاي دورة س ه

P S Cl Na Mg Al3 2 2 3           ـــی ـــدد اتم ـــتلاف ع و اخ
15  .  است2برابر  فسفرم و آلومینی 13 2    
قـرار دارد، در  Xز بـالاتر ا Yجدول تناوبی هالوژن  17در گروه »: 2«گزینه 

بـوده و آنتـالپی  Xبیشـتر از  Yنتیجه خاصیت نافلزي و چگالی بـار هـالوژن 
  خواهد بود.  KYکمتر از  KXفروپاشی 

  در این یون داریم:  »:3«گزینه 
    بار هاي لایۀ ظرفیت  مجموع الکترون پیوندي هاي پیوندي و نا مجموع الکترون

  ( a) ( )3 4 6 4 6 4 2          
A aهاي لایۀ ظرفیت اتم  تعداد الکترون   5     
                            

  
  
  
کنـد و ترکیـب  ایجـاد می A3جـاي دارد و یـون  15در گروه  Aپس اتم  

Znحاصل به صورت  A3   است و داریم: 2

  

  

د. این ترکیـب وش میاستفاده هاي خورشیدي  د در نیروگاهکلری سدیم »:4«گزینه 

  در دماي اتاق حالت جامد دارد.  ید دیونی همانن

  )88و  80 تا 76هاي  ، صفحه3 شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي، جلوه(   
----------------------------------------------  

2
3  

·¼ÃUI¨ ·¼ÄwI¹Äjn¼G¼¨ jkø ·¼ÃºAjHk÷U ·¼ÃUI¨ nIM
·¼ÃºA ·¼ÄwI¹Äjn¼G¼¨ jkø ·¼ÃUI¨ jHk÷U ·¼ÃºA nIM

O

O

O OA

3

O O

O O

O

H H

H H

H H

H H

H H
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 )زاده هادي مهدي(  »  3«گزينة  -87

شود کـه همـان  فلز سدیم با گاز کلر جامد یونی سفیدرنگی حاصل می از واکنش
Cl)شعاع آنیـون  (NaCl)نمک خوراکی بوده و در ترکیب حاصل شده  ) 

Na)برخلاف کاتیون  )  بزرگتر است ،نسبت به شعاع اتم خنثی خود  .  
  )82و  81، 77، 76هاي  ، صفحه3 شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري لوهشيمي، ج(   

----------------------------------------------  

 )آرمين عظيمي(  »  2«گزينة  -88

رنـگ  باشـد، همان گوگرد است کـه داراي رنـگ زرد می 16دومین عنصر گروه 
آبـی و  V4سـبز،  V3بـنفش،  V2ادیم: هاي مختلف وان محلول کاتیون

V5 رد. ز  
  xV (aq) ( x)Zn(s) V (aq) ( x)Zn (aq)5 22 5 2 5         

mol  و 
L / molV

L
3 3 564 10 625 10 0 04        

  
( x)molZn gZn

/ molV / gZn x
molZnmolV

5
5

5 650 04 3 9 212





       

باشـد. هـر  تولید شده که داراي رنگ بـنفش می V2در نتیجه محلولی داراي 
ــول آن ــدار م ــتند و مق ــول هس ــل محل ــرآوردة حاص ــول  دو ف ــدار م ــا مق ــا ب ه

/ها که برابر  دهنده واکنش mol0 باشـد. در حالـت اولیـه فقـط  است؛ برابر می 1

V5 ل است و مقـدار مـول آن برابـر به صورت محلو/ mol0 باشـد. و  می 04
  چون حجم محلول ثابت است غلظت محلول با مقدار مول رابطۀ مستقیم دارد:

  /
/

/

0 1 2 50 04    

  شود.  تغییر ظرفیت هر گونه، ضریب استوکیومتري گونه دیگر قرار داده می
  )84، صفحة 3 شيمي) (ايي و ماندگارياي از هنر، زيب شيمي، جلوه( 

----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(  »  2«گزينة  - 89

  نادرست هستند. » ت«و » پ«، »ب«هاي  عبارت
اي دارد. یکـی از  تیتانیم به شکل آلیاژهاي گوناگون در صـنعت کـاربرد گسـترده

)ز دو عنصر تیتـانیم این آلیاژها نیتینول نام دارد که ترکیبی ا Ti)22  و نیکـل
( Ni)28 هاي فلــزي در ارتودنســی، اســتنت  اســت. نیتینــول در ســاخت ســازه

ها و قاب عینک کـاربرد دارد. تیتـانیم فلـز چهـارم و  نیکـل فلـز دهـم دورة  رگ
  اي است.  چهارم جدول دوره

  4  شمارة گروهTi:[ Ar] d s2 2
22 18 3 4    

  10 گروه   شمارةNi:[ Ar] d s8 2
28 18 3 4    

  )86 و 85هاي  ، صفحه3 شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي، جلوه(   
----------------------------------------------  

 )كامران جعفري(  »  2«گزينة  - 90

  براساس متن کتاب درسی، درست هستند. » 4«و » 3«، »1«گزینه 
در دماهاي پایین انجـام  IIو  Iهاي  ) واکنش98براساس متن کتاب (صفحۀ 

  شوند یا بسیار کند هستند.  نمی
  )99و  98، 96، 90هاي  ، صفحه3 شيمي) (تر روشن اي شيمي، راهي به سوي آينده(   

----------------------------------------------  

 )سروش عبادي(  »  4«گزينة  -91

 O3و  NO ،NO2بــه ترتیــب معــادل بــا گازهــاي  cو  a ،bگازهــاي 
  اند.  هاي داده شده درست هستند. همۀ عبارت

  بررسی موارد:
بـا گـاز اکسـیژن  NO2گاز   از واکنش میان NOو  O3گازهاي »: آ«مورد 

  شوند: در هواکره در حضور نور خورشید طبق معادلۀ زیر تولید می

  NO (g) O (g) NO(g) O (g)2 2 3  kÃ{n¼i n¼º   
الکترون  بـه دلیـل وجـود جفـت SO2و  O3هاي گازهاي  مولکول»: ب«مورد 

دانیم  یده هستند. همچنـین مـیناپیوندي بر روي اتم مرکزي، داراي ساختار خم
شوند که با انحـلال در آب  اکسیدهاي اسیدي محسوب می NO2و  SO2که 

  شوند.  باران، باعث ایجاد باران اسیدي می
و اوزون آلوتروپ یکدیگر هستند بـه طـوري کـه دو مولکول اکسیژن  »:پ«مورد 

  چگالی و نقطۀ جوش اوزون از اکسیژن بیشتر است.پذیري،  واکنش
هـاي گـاز  اي شـهرهاي آلـوده، بـه خـاطر وجـود مولکول رنـگ قهـوه »:ت«مورد 

NO2  در هواي این شهرهاست. دقت کنید کـه گـازNO رنـگ اسـت و  بـی
  است.  NO2نیتروژن ، رنگ  اي قهوهاکسید 

  )92، صفحة 3 شيمي) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   
----------------------------------------------  

 )روزبه رضواني(  »  3«گزينة  -92
  ها: گزینه بررسی
است و علامت آنتالپی آن مخـالف  نمودار مربوط به واکنش گرماگیر  »:1« ۀگزین

  ه اکسایش گلوکز است. آنتالپی واکنش گرماد
  این واکنش گرماگیر بوده و مطابق با نمودار سؤال است. »: 2« گزینۀ

افزایش یافتـه و در   وردهدهنده و فرا دما انرژي مواد واکنشبا افزایش »:3«گزینۀ 
  یابد.  نتیجه سرعت واکنش در هر دو جهت افزایش می

  هد. د کاتالیزگر آنتالپی واکنش را تغییر نمی »:4« نۀیگز
  )98تا  94هاي  ، صفحه3 شيمي) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   

----------------------------------------------  
 )آرمين بابايي سميرمي(  »  3«گزينة  - 93

برگشـت بـه یـک  و  سـازي رفـت شود انـرژي فعال استفاده از کاتالیزگر باعث می

kJدام برابر است با:اندازه کاهش یابند پس میزان کاهش هر ک
300 260 202


   

سـازي واکـنش رفـت بیشـتر از واکـنش  از آنجا که درصد تغییـرات انـرژي فعال
  گرماده است.   برگشت است پس واکنش

                                                                                                     
  
  
  
  
  
  

  a a a/ E E E kJ0 8 20 100      
  a a a/ E E E kJ0 9 20 200        

  a aE E kJ100     

  )96تا  94هاي  ، صفحه3 شيمي) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   
----------------------------------------------  
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 )زاده حسن عيسي(  »  1«گزينة  -94
  اند: همۀ موارد درست

  ارد:بررسی مو
)در تعـادل »: الف«مورد  هـاي گـازي در دو جهـت برابـر اسـت.  تعـداد مول 1(

شـود. امـا غلظـت  سبب جابجایی و تغییـر تعـداد مـول نمی حجمبنابراین تغییر 
  کند.  موارد تغییر می

ود و تعادل در جهـت ش ، مقدار این ماده بیشتر میPCl5با افزودن  »:ب«مورد 
 PCl5مـول  شـود. بیشـتر می P4و  Cl2هاي  جابجا شده و تعداد مول  رفت

    بیشتر از تعادل اولیه خواهد بود. نیز در تعادل جدید،
جایجـایی تعـادل در  تعادل موردنظر گرماگیر است. افزایش دما سبب »:پ«مورد 

نیـز افـزایش  Kشـود و مقـدار  می PCl5جهت رفت شـده و باعـث مصـرف 
  یابد.  می

شود و از طرفـی کـاهش  برگشت میکاهش دما سبب جابجایی در جهت »: ت«مورد 
تـر  ازي کمهـاي گـ مولنیـز سـبب جابجـایی تعـادل در جهـت  (افزایش فشار) حجم

  )106تا  102هاي  ، صفحه3 شيمي) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   شود. (برگشت) می
----------------------------------------------  

 )اسلام طالبي(  »  1«گزينة  -95
  ها: بررسی گزینه

کننده در  د شـرکتابا کاهش حجم (افزایش فشار) غلظـت همـۀ مـو»: 1«گزینه 
  یابد.  ایش میتعادل افز

شود  برگشت هر دو زیاد می و  در لحظۀ اعمال تغییر، سرعت واکنش رفت»: 2«گزینه 
  (به یک نسبت نه) افزایش سرعت در جهت برگشت، بیشتر است. 

هـاي  ) تعـادل در جهـت تعـداد مولبا کاهش حجم (افزایش فشـار  »:3«گزینه  
ــا ــا میگ ــت) جابج ــت برگش ــر (در جه ــت  زي کمت ــس در جه ــود پ ــد ش تولی

N O (g)2   شود.  جابجا می 4
اي مخلوط تعـادل  با کاهش حجم به علت افزایش غلظت، رنگ قهوه  »:4«گزینه 

  جدید بیشتر از تعادل اولیه است. 
  )106تا  102هاي  ، صفحه3 شيمي) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   

----------------------------------------------  
  

 )ارژنگ خانلري(  »  3«گزينة  -96
  درست است.» ت«فقط مورد 

  بررسی موارد:
بـه سـامانۀ تعـادل بـه سـمت راسـت  H2با اضافه کردن مقداري »: الف«مورد 

افـزایش،  NH3شود و در تعادل جدید نسبت به تعادل اولیه غلظت  جابجا می
  یابد.  کاهش می N2افزایش و غلظت  H2غلظت 
شـود و در  تعادل به سمت راست جابجا می با کاهش حجم سامانه با»: ب«مورد 

یابد اما غلظت هر  کاهش می H2و  N2افزایش و مقدار  NH3نتیجه مقدار 
  یابد. گونه افزایش می 3

  یابد.  با افزایش دما سرعت واکنش در هر دو جهت افزایش می»: پ«مورد 
تعـادل بـه سـمت  ،فقط تابع دما است و با کـاهش فشـار Kمقدار »: ت«مورد 

پـس شـمار مـول گـازي سـامانه  ؛شود شتر است جابجا میچپ که مول گازي بی
  یابد.  افزایش می

  )106تا  102هاي  ، صفحه3شيمي ) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   
----------------------------------------------  

 )امين نوروزي(  »  3«گزينة  -97
  NH N H3 2 22 3   

molرفمقدار مول در ابتداي ظ   mol mol4 2 3     
4یعنی  2 3 9   ،9  مول گاز وجود دارد که در لحظۀ تعـادل بـهmol8 

 برگشـترسیده است پس واکنش به سمت تعداد مول گازي کمتر یعنـی جهـت 
 N2و  NH3مصرف شود مقدار  N2مول گاز  xشود. اگر مقدار  جابجا می

  : صورت زیر است در حالت تعادل به H2و 

  NH N H3 2 22 3   
  x x x4 2 2 3 3    

  
  

  x x x x /4 2 2 3 3 8 0 5          

  

/ /
( )( )[N ][H ] / /K / mol .L

[NH ] ( )
/

33
2 22 2

2 23

2 0 5 3 1 5
0 4 0 4 1 274 1

0 4



 

 


   

  )102و  101هاي  ، صفحه3شيمي ) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   
----------------------------------------------  

 )سميرمي آرمين بابايي(  »  2«گزينة  - 98

  NO (g) NO(g) O (g)2 22 2    

  [NO] [O ]
K

[NO ]

2
2

2
2

   

  گیریم: مول در نظر می xرا  NO2مقدار اولیه گاز 
    طبق فرض سؤال:

O2   NO   NO2     
0  0   x   مقدار اولیه  
y   y2  y2   تغییرات  

y   y2  x y2    نهاییمقدار  
  x y y y x y2 2 5        

  y
[NO] ( )

2
11  وy

[O ] ( )2 11 و y
[NO ] ( )2

3
11    

  

y y
( ) ( )

/
y

( )

2

2

2
11 110 04 3

11

    

  y
/ y mol

4 0 04 199      

  NO y mol2 5 5  ¾Ã²»H−¼¶   
  )102و  101 هاي ، صفحه3شيمي ) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   

----------------------------------------------  
 )حسين ناصري ثاني(  »  4«گزينة  -99

  بررسی موارد:
هاي گازي کمتر) جابجـا  با افزایش فشار تعادل در جهت رفت (مول»: الف«مورد 

  کند.  ماند و تغییر نمی شود اما مقدار ثابت تعادل آن ثابت می می
0/با افزودن »: ب«مورد  مول گاز اکسیژن به سامانۀ تعادلی، غلظت این گاز بیشتر  2

شود  شده و طبق اصل لوشاتلیه تعادل در جهت رفت (مصرف گاز اکسیژن) جابجا می
  کند.  شود ولی مقدار ثابت تعادل آن تغییر نمی و تعادل جدیدي برقرار می

فشـار)، تعـادل مطـابق اصـل  تـر (کـاهش با انتقـال بـه ظـرف بزرگ»: پ«مورد 
شود اما مقدار ثابت  هاي گازي بیشتر) جابجا می لوشاتلیه در جهت برگشت (مول

  ماند.  تعادل آن ثابت می
بـا افـزایش دمـا طبـق اصـل  ،ینکه واکنش گرماده اسـتبا توجه به ا»: ت«مورد 

شـود. بـا  لوشاتلیه واکنش در جهت مصرف گرما (در جهـت برگشـت) جابجـا می
  یابد.  مقدار ثابت تعادل کاهش می ، ی واکنش در جهت برگشتجابجای

  )106تا  102هاي  ، صفحه3شيمي ) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   
----------------------------------------------  

برگشت
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 )سروش عبادي(  »  1«گزينة  - 100
دست آورده  کننده در تعادل را به ابتدا غلظت تعادلی گازهاي شرکت»: اول«گام 

  کنیم: واکنش را محاسبه می (K)سپس ثابت تعادل 
  SO (g) SO (g) O (g)3 2 22 2    

  [SO ] mol.L ,[SO ] mol.L ,[O ] / mol.L1 1 1
3 2 22 2 0 5       

  ( / ) ( )
K / mol.L

( )

1 2
1

2
0 5 2 0 5

2


     

اتیله، تعـادل شـبا افزایش حجم ظرف و کاهش فشار، طبـق اصـل لو»: دوم«گام 
ین بـا افـزودن نچ اي گازي بیشتر (رفت) پیش برود. همه باید درجهت شمار مول

SO3 رود. در تعـادل اولیـه،  تعادل در جهت مصرف این ماده (رفت) پیش مـی
هـاي گـاز  ، در ظرف وجود دارد و در تعادل نهایی، شمار مولSO2مول گاز 4

SO2 :برابر است با  

  molSO
gSO molSO

gSO
2

2 2
2

1384 664    

تولیـد شـده اسـت؛ پـس  SO2مـول گـاز  2بنابراین در طی جابجایی تعادل، 
هاي ایـن  تولید و شمار مول O2مول گاز  1توان گفت که جابجایی تعادل،  می

شود و شـمار  مصرف می SO3مول گاز  2رسد و  مول می 2ماده در ظرف به 
، ابتـدا غلظـت تعـادلی رسد. حال در تعـادل جدیـد می xهاي این ماده به  مول

  کنیم: را محاسبه می xپس مقدار سمواد را محاسبه و 
  SO (g) SO (g) O (g)3 2 22 2    

  x
[SO ] ,[SO ] / ,[O ] /  3 2 21 5 0 54   

( / ) / ( / ) / x
K / / mol.L x mol

x x
( ) ( )

2 2
1

2 2
1 5 0 5 1 5 0 50 5 1 5 64

4 4

 
          

در تعـادل اول وجـود داشـت کـه بـا جابجـا شـدن  در ابتدا SO3مول گاز  4
تعـادل  SO3مـول  6شـود پـس از  مصـرف می SO3مـول گـاز  2تعادل، 
اضافه شده است که جـرم  SO3مول  4مول از قبل وجود داشته و  2نهایی، 

gSO  آن برابر است با:
molSO gSO

molSO
3

3 3
3

804 3201    

  )105تا  101هاي  ، صفحه3شيمي ) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   
----------------------------------------------  

 )ود طبرسامسع(  »  2«گزينة  -101
  نادرست است. » ب«عبارت فقط 

  .  دهد درصد مولی از مخلوط را در روش هابر تشکیل می 28آمونیاك 
  )107و  101 هاي صفحه، 3شيمي ) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   

----------------------------------------------  
 )كامران جعفري(  »  4«گزينة  - 102

                                                        اسید  از ترفتالیک PETپلیمر 
 
 
 

  
)که اسـید سـازندة آن                               شود ( و اتیلن گلیکول تولید می

C H O8 6   نسی دارد. پیوند کووالا 23باشد و تعداد  می 4
  )119تا  109هاي  ، صفحه3شيمي ) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   

----------------------------------------------  

 )عبدالرضا دادخواه(  »  3«گزينة  - 103

  ها: بررسی عبارت. هستندنادرست » ت«و » پ«، »آ«هاي  عبارت
ی و رقیق پتاسـیم پرمنگنـات بـه گاز اتن در اثر واکنش با محلول آب»: آ«عبارت 

    یابد اکسایش مییک درجه شود و هر اتم کربن  اتیلن گلیکول تبدیل می
  C H C H C2 4 0 2 4 0 2       

  C H O C H O C C2 6 2 0 2 6 2 0 2 6 4 0 1             
شود امـا  اسید تأمین می ترفتالیک تولیدبا افزایش دما، شرایط براي »: ب«عبارت 

اکـنش مطلـوب بـازده و چنـان زي واکنش، هـمسا به دلیل زیاد بودن انرژي فعال
  نخواهد بود. 

هـاي کـربن  پرمنگنات، اتم یلن در مجاورت پتاسیمااز اکسایش پاراز»: پ«عبارت 
از  یابـد. اکسـایش میدرجـه  6ل گروه متیاما هر  بدون تغییر مانده بنزن حلقۀ
  .  یافتخواهد  ایشدرجه اکس 12رو در مجموع  این

وشـو و تمیـز کـردن مـواد پلاسـتیکی بـا سـه روش  پـس از شست»: ت«عبارت 
  ها را بازیافت کرد.  توان آن می
  ذوب کردن - 1
  هاي کوچک (پرك) کردن به تکه دخر - 2
  مفید و ارزشمند. یا مواد اولیه مونومرهاي سازنده  تبدیل به - 3

  )118 تا 116هاي  ، صفحه3شيمي ) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   
----------------------------------------------  

 )ثاني حسين ناصري(  »  1«گزينة  - 104

  نادرست است. » ب«درست و » ت«و » پ«، »آ«موارد 
  بررسی موارد:

رو  دهنده براي این واکنش در دسـترس نیسـتند،  از ایـن مواد واکنش»: آ« مورد
  ها را تولید و سپس به متانول تبدیل کرد.  نخست باید آن

یابـد،  افـزایش می» 1«بـه » صـفر«عـدد اکسـایش هیـدروژن از »: ب«مورد 
را  کاهنـدهو نقـش بنابراین هیدروژن ضمن انجام ایـن واکـنش اکسـایش یافتـه 

  دارد. 
رسـد، بنـابراین  می» 2«بـه » 2«عدد اکسایش اتـم کـربن از »: پ«مورد 

  کند.  چهار واحد تغییر می
  توان از واکنش زیر تهیه کرد: هاي این واکنش را می دهنده واکنش»: ت«مورد 

  CH (g) H O(g) CO(g) H (g)4 2 23     
  )119 و 118هاي  ، صفحه3شيمي ) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   

----------------------------------------------  

 )ندهحسن رحمتي كوك(  »  3«گزينة  -105

کسید را با گاز هیدروژن در شرایط مناسب و در حضـور در صنعت گاز کربن مونو
  یی این واکنش به صورت زیر است:دهند. معادلۀ شیمیا کاتالیزگر واکنش می

  C
atm

CO(g) H (g) CH OH(l)350
2 330 502


 o¬qÃ²IUI¨ 

   

ها را  رو نخست باید آن دهنده براي این واکنش در دسترس نیستند از این مواد واکنش
کسـید و هیـدروژن مونو کرد. براي تهیه گازهاي کربنتولید و سپس به متانول تبدیل 

 کاتالیزگر بهره برد. توان از واکنش گاز متان با بخار آب در حضور  می

C
CH (g) H O(g) CO(g) H (g)4 2 2

450 550
3


  o¬qÃ²IUI¨

   

  )119 و 118هاي  ، صفحه3شيمي ) (تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(   
----------------------------------------------  

C C

H

H

H

H

H

H

O O

OO

H
H

O
O
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  + پايه مرتبط 3 رياضي
  

 )سيدجواد نظري(  »  4«گزينة  - 106
  آوریم: در عبارت بدست می hبا جایگذاري 

h
f ( ) lim f ( )

h

11 2 1 0


     

 
h h

lim h(f ( ) f ( )) lim h
h

1 1 1 2
 

       

xدر  fتابع  1  :پیوستگی چپ ندارد زیرا  
 

x ( )
f ( ) lim f (a)

1
1 2 0 
   

  )88تا  77هاي  ه، صفح3 رياضي( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 )فرشاد رضازاده(  »  2«گزينة  -107
,شاملاعداد صحیح در این بازه  , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 تابع  .هستند 9

x x
[ ] [ ]2 3  در جایی کهx

xو  2

و یا هیچکدام  دو صحیح هستند هر 3
xاست. بنابراین در  پذیر مشتق وپیوسته  ،صحیح نیستند , , , ,2 3 4 8 9 

xمشتق ندارد ولی در  , , ,1 5 6 7 در  .پذیر است مشتقx 8  نیز به دلیل
x)وجود  )28 ربنابراین این تابع د ،د بودپذیر خواه مشتقx , , , ,1 5 6 7 8 

  )92تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ( (مشتق)  مشتق دارد.
----------------------------------------------  

 )سجاد داوطلب(  »  1«گزينة  - 108

  

f ' (a)
y' (a)

f (a)f (x)
y y

f ' (a)f f (x) y' (a)
f (a)

2

2
2

1







  
       



   

yبا توجه به مشتق چپ و راست 
f

1
،  صحیح است.  »1«گزینه  

  )82تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  »  4«گزينة  -109

)را به صورت  Aنقطۀ , )  4  فـرض
از دو نقطـۀ  س را کـهکنیم.شیب خط مما می
A وB آوریم گذرد، بدست می می:  
  

  AB
A( , )

m
B( , )

44
88 0

    


   

  ABm f '( )
1

2 4


  


   

  ( ) A( , )
4 1 8 2 4 0 028 2 4
 

      
 

   

  باشد.  می 2برابر با  أ مختصاتتا مبد A پس فاصلۀ
  )87تا  82هاي  ، صفحه3رياضي ( (مشتق)  

----------------------------------------------  
 )عباس اشرفي(  »  3«گزينة  -110

fبراي بدست آوردن  '( x) ، کـافی اسـت از عامـل صفرشـونده یعنـی1( )1 ،
    یم:مشتق بگیر

  x
(x )

f '(x) (x )' f '( )
x

1 3
1 21 1 1

43



    


   

 بـین تانژانـت زوایـۀ در واقع همـان شتق است وشیب خط مماس، برابر مقدار م
tan  ها است.  مثبت محور طولجهت  وخط  x x1 45      

  )88تا  82هاي  ، صفحه3رياضي ( )41و  40 يها ، صفحه1 ياضي(ر (مشتق)
----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  »  3«گزينة  -111

x y3 4 0    درx 1  برf پس: ،مماس است  

  
f ( )

f '( )

1 1
11 3

 



 

   

  
g(x) g (x)

f (f ( x))

(f ( x)) f (f ( x)) f ( x)f (f ( x))

(f (f ( x))) (f (f ( x)))2 2

1   

       

 
 

   

  g'( )
( )2

1 1
13 31 91

 
  


   

  )88تا  82هاي  فحه، ص3رياضي ( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  »  3«گزينة  -112
xاي در  براي یافتن آهنگ لحظه 3 :داریم  

  x x
f '(x) ( ) ( ) f '( )

1100 2 1 201 3 1410 10 10


           

سهمی در یک بازه بـا  کنیم که آهنگ متوسط تغییرات یک به این نکته توجه می
ه جاي یـافتن آهنـگ متوسـط در اي در وسط بازه برابر است. پس ب حظهآهنگ ل

] بازة / , / ]0 8 4 8 اي را در  آهنگ لحظهx 2 یابیم: می  
  f '( ) /2 20 0 8 16 2    ý°TiH   

  )100تا  93هاي  ، صفحه3رياضي ( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 )پور خان سهيل حسن(  »  4«گزينة  -113
نداشـته باشـد،  مینـیممو  مـاکزیممپذیر است کـه  تابع درجه سوم زمانی وارون

یکنوا باشد. پـس مشـتق تـابع نبایـد دو ریشـه داشـته  یعنی همواره در کل 
  باشد و دلتاي آن باید نامثبت باشد. 

  a
f '(x) x ax ( )2 13 4


     

  a
( a) ( ) a a2 210 4 3 0 3 3 04


            

  3 21
2


 IÀï¾zÄn   

  / / /
a a21 4 53 21 3 21 3 4 5 3 4 5

2 2 2 2
   

        

  / a /0 75 3 75     
  کنیم:  ها را محاسبه می حال حاصل گزینه

/  »:  1«گزینه  /1 3 2 1 4 2 5 2     
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/  »:2«گزینه  /2 3 2 2 4 2 2 2     
/    »:3«گزینه  /2 5 2 2 2 4 2     
/  »:  4«گزینه  /3 5 3 2 2 0 8     

  در بازه موردنظر است. » 4« فقط مقدار گزینۀ
  )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3رياضي ( مشتق)كاربرد (  

----------------------------------------------  
 )اشرفيعباس (  »  4«گزينة  -114

  کنیم: گیریم و آن را تعیین علامت می می  از تابع مشتق

  xx x
f '(x)

(x x ) x

2

2 2

35 12 9 0 5
3 3

     
   

   

    
  
  
  

  

xمقدار تابع را در 
3
5 یابیم: می  f ( )

3 3
5 11  

  )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3رياضي ( مشتق)كاربرد (  
----------------------------------------------  

 )حسيني محمدحسن سلامي(  »  2«گزينة  -115

ــم  h'(x)داری f '(x) g'(x)  چــون  وf وg ــوابعی مشــتق ــذا پذیرن ت د ل
h(x)  در کــل حــال نقــاطی بایــد بررســی شــوند کــه  پذیر اســت. مشــتق

h'(x) 0  شود. (چونh(x) ناپذیر نیست) پس: اي مشتق در هیچ نقطه  

  
x a

h'(x) f '(x) g'(x)
x b

0 
    

   

  x b,x a  k¹TvÀ ÂºHodM »j oÀ   

x a، نسبی  نقطۀ ماکزیممh(x) :است  
h' (a) f' (a) g' (a)

h' (a) f' (a) g' (a)

0
0

  

  

  
   

   

x b، نسبی نیست: اکسترمم  
h' (b) f ' (b) g' (b)

h' (b) f ' (b) g' (b)

0
0

  

  

  
   

   

  )112و  109تا  104 هاي ، صفحه3رياضي ( مشتق)كاربرد (  
----------------------------------------------  

 )پويان تهرانيان(  »  4«گزينة  -116

( , )1 3  کند و مشتق تابع در نقطۀ صدق میتابع  در ضابطۀ x 1  برابـر
  صفر است. پس:

  (I)
a( ) b

a b
( )2

1 3 6
1 1
 

     
 

   

  a(x ) ( x)(ax b) a a b
y' y'( )

(x )

2

2 2
1 2 2 2 21 0 041
    

     


   

  (I)b a0 6      

  x x
y y' y' x

x (x )

2

2 2 2
6 6 6 0 1

1 1
 

       
 

ÂºHodM óI£º  

x

y

maxmin

-1

-+
ʹ

-

1

  
xپس نقطه به طول  1  و عرضy 3  یعنی( , )1 مـاکزیمم نسـبی تـابع  3

  خواهد بود. 
  1 3 4 : مجموع طول و عرض  

  )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3رياضي ( مشتق)كاربرد (  
----------------------------------------------  

 )زاده فرشاد حسن(  »  1«گزينة  - 117
  آوریم: را بدست می fابتدا ماکزیمم مطلق تابع 

   ff (x) x x , D ,24 2 2      

 
x x x

f '(x) x x
x x

2 2
2 2

2 41 0 4
2 4 4
  

      
 

 

 
x

x x
x

2 2 24
2

   


 

xرا در نقاط  fحال مقادیر تابع  2  وx 2 آوریم: ست میبد  

  
f ( )

f ( )

f ( )

2 2
2 2
2 2 2


 



 

بنابراین نقطۀ  ,2 2 نقطـۀ  طبـق فـرض،و  fنقطۀ ماکزیمم مطلق تابع  2
  بنابراین: است، gبحرانی تابع 

  g( ) a b (*)2 2 2 2 2    

(*)g'(x) x a g'( ) a a b2 2 2 2 0 2 2 2 2 2           
  در نتیجه:

  a b 2 2 2 2 2 2      
  )112تا  106هاي  ، صفحه3رياضي ( مشتق)برد كار(  

----------------------------------------------  
 )محمدسجاد پيشوايي(  »  3«گزينة  -118

  کنیم: ابتدا نمودار تابع را رسم می
  
 
 
 
 
 
 

) در نقطـۀ .با توجه به نمودار فوق تابع اکسـترمم مطلـق نـدارد , )0 مـاکزیمم  4
) و در نقطـۀنسبی   , )2 0  نقطـه  3مینـیمم نسـبی دارد. ضـمناً تـابع داراي

  )112تا  104هاي  ، صفحه3رياضي ( مشتق)كاربرد (  بحرانی است.
----------------------------------------------  

 )بهزاد محرمي(  »  4«گزينة  -119

yهر نقطـه روي منحنـی  x2 2  
نمــــایش  (x,y)را بــــه صــــورت 

    :دهیم می

x

xf

max min

-3 5

3

)( -+ +
ʹ

ق ق غ 

-2
-1

2
x

y

4

y
y

y

x
x

x,

2

-2

-2

-5

=

=

)(
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  (x,y) (x,x )2 2    
  نقطه از خط داریم: ۀفاصل و طبق رابطۀ

|x x | |x x | x x2 2 22 5 3 3
1 1 2 2

      
  


  gاز خط (x,y)نقطه   فاصله 

  g(x):y x y x5 5 0        
  آوریم: نقطه بحرانی تابع را بدست می حال

  x x x x2 13 2 1 0 2      ¢Tz¶   

  
x |( ) |21

2
1 1 3 11 11 22 2

82 4 2
  

   کمترین فاصله نقطه از خط  

  )120تا  113هاي  ، صفحه3رياضي ( مشتق)كاربرد (  
----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(  »  1«گزينة  - 120

  V r h2 اصلی :رابطه  

  h r r
h

6 366 4 2


    رابطه کمکی:  

  r
V r ( ) ( r r )2 2 336 12 32 2


    ترکیب:  

  r

r
V' ( r r )

r
2

0
24 9 0 82

3


    



¡ ¡ ù
  :مشتق 

  )120تا  113هاي  ، صفحه3رياضي ( مشتق)كاربرد (  
----------------------------------------------  

 )علي ساوجي(  »  4«گزينة  -121

  اند: حاصل از دوران، یک استوانه است که مخروطی را از آن خارج کردهجسم 
  CE 4 2 2     

  
مخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧروط

V V V ( ) ( )2 213 4 3 23      
¾ºH¼TwH

   

  36 6 30      
  )127تا  122 هاي ، صفحه3رياضي ( )هندسه(  

----------------------------------------------  

 )آرا عيد تنس(  »  1«گزينة  -122
ــــر  و  a2 ،b2اگ

c2  به ترتیب قطـر
بزرگ، قطر کوچـک 
ـــانونی  ـــلۀ ک و فاص

  بیضی باشند آنگاه:
  

  AB b2   وAF BF a    
Pبرابر  ABFدر نتیجه محیط مثلث  a b1 2 2   .خواهد بود  

CFدانیم  همچنین مـی CF' a2   در نتیجـه محـیط مثلـثCFF'  برابـر
P a c2 2 2  باشد. از برابري  میP P1 2 گیریم  نتیجه میb c.  

aدر نتیجه از رابطۀ  b c2 2 2   نتیجهa c2 شود. لذا: حاصل می  

  c c
e

a c

1 2
22 2

      

  )132تا  128هاي  ، صفحه3رياضي ( )هندسه(  
----------------------------------------------  

 )محرميبهزاد (  »  3«گزينة  - 123
بیضی، از دو کانون آن، مقدار ثابتی اسـت  روينقطه دانیم مجموع فواصل هر  می

که برابر است با طول قطر بزرگ بیضـی. از طرفـی شـعاع دایـره برابـر بـا نصـف 
OF)  هاست. ي کانون فاصله R )4    

  با توجه به خروج از مرکز بیضی داریم:
c

e /
aa

c

0 8 5
4

   
 

   

  

MF  از طرفی: MF' a (MF MF')2 22 10 10        
  MF MF MF' MF'2 22 100       

بر  MFدرجه است و  90پس ،روبروي قطر است  Mنقطۀ  اینکه با توجه به
MF'  عمود است و مثلثMFF' الزاویه است، طبـق قضـیۀ فیثـاغورس  قائم
MF  داریم: MF' FF'2 2 2 28     

  گیریم: با توجه به دو رابطه اخیر نتیجه می
  MF MF MF' MF' MF MF'2 22 100 64 2 100          

  MF MF' 18     

MF  برابر است با: 'MFF مساحت مثلث MF'
S

18 92 2


     

  )132تا  128هاي  ، صفحه3رياضي ( )هندسه(  
----------------------------------------------  

 )سيدجواد نظري(  »  2«گزينة  -124
 

A

B

D

C

x

y

W

H

. .

.

..

..

M

۴

١

-1-- ٢۵

1

٣

٣

١

١٠

١٠

۴

-
٢

o

 
)به مختصـات  Aدانیم نقطۀ  می , )1 4  و نقطـۀB  بـه مختصـات( , )2 1 

AOB ،ABالزاویـه  است لذا طبق قضیۀ فیثـاغورس در مثلـث قائم 10 
CB  مربع است پس: ABCDاست و چون  10   

و  AOBالزوایـه  کـه دو مثلـث قائم از طرفی مطابق شکل مقابل مشخص است
CMB ــم، هم ــا ه ــث قائم ب ــس در مثل ــتند پ ــت هس ــه  نهش ، CMBالزاوی

CM 1  وMB 3 توان نتیجه گرفت که مختصـات رأس  است لذا میC 
)Cبه صورت  , )5 2 :است در نتیجه مختصات مرکز دایره برابر است با  

  
C( , )

W( , ) W( , )
A( , )

5 2 5 1 2 4 3 31 4 2 2
   

   
   

  شعاع دایره نیز برابر نصف اندازة ضلع مربع است، پس:  از طرفی اندازة

ʹ

A

B

a

a b

b

c cF F

C

ʹ F

M

F O

h

r
4

6

6

-

h

A B4

C
E

D

3
2
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  AB
WH

10
2 2    

  ه برابر است با:دایر  در نتیجه معادلۀ

  (x ) (y ) R (x ( )) (y ) ( )2 2 2 2 2 2103 3 2            

  (x ) (y )2 2 53 3 2     استاندارد  :فرم  

  x y x y2 22 2 12 12 31 0      فرم گسترده:  
  )142 و 137تا  134هاي  ، صفحه3رياضي ( )هندسه(  

----------------------------------------------  
 )بهزاد محرمي(  »  1«گزينة  -125

ــا  ــکلب ــه ش ــه ب ــت  هم و   ،توج علام
)نیستند،  , ) ( , )0 0      

x خـط دایـره ازمرکـز فاصله  y4 3 0   و
x 0  .برابر هم و برابر شعاع است  

  
  
  

  | | | |
R | | | |

2 2
4 3 4 3 513 4
  

      


   

  :است، بنابراین مثبت و  منفی  چون
  4 3 5 3      

  و 4  :نیستندعلامت  هم 3 5 3      
)فاصلۀ نقطه  , )1 4  .از مرکز برابر شعاع است  

  ( ) ( ) | | ( ) ( )2 2 2 2 21 4 1 4            
  3 2 2 22 1 9 24 16           

  
( )( )

R

R
2

9 17 1 1

1 1 1
9 26 17 0 17 17 17

9 9 9
 

    
       
    


   

   )10تا  2 يها ، صفحه2 ياضي(ر )تركيبي(  
  )142و  136تا  134هاي  ، صفحه3رياضي (  

----------------------------------------------  
 )زاده احسان غني(  »  1«گزينة  -126

  با توجه به فرم استاندارد دایره داریم:
  (x ) (y ) R (x ) (y ) R12 2 2 2 2 2

4 1 4


           
    با رسم شکل فرضی داریم:

     
  
  
 

  

  را بدست آوریم: dبنا به شکل، باید 

  | ( ) ( ) |
d A

( )2 2
2 1 3 4 1 13 13

132 3
  

  
 

ôiIU q¨o¶ ¾±ÅIÎ   

AHB الزاویه قائم بنابه قضیۀ فیثاغورس در مثلث


  داریم: 
  R d BH R ( ) ( ) R2 2 2 2 2 2 213 7 13 7 20           

  y(x ) (y ) (x ) ( )22 2 2 21 4 20 1 2 20            

  (x ) (x ) x2 21 4 20 1 16 1 4            

  
x x

x x

1 4 3
1 4 5
   

    
   

  )142تا  134هاي  ، صفحه3رياضي ( )هندسه(  
----------------------------------------------  

 )تبابك سادا(  »  3«گزينة  -127

  A( , )w( , ) ( , ) a611 5 1 1 2 1 42 2
  

  مرکز بیضی : 

 b a c2 2 16 9 7      
    با توجه به نمودار:

    
  
  
  
  

xحال  y2 2 2   به مرکز  اي دایرهمعادله( , باشـد کـه  می 2شعاع و  00(
  )142تا  128هاي  ، صفحه3رياضي ( )هندسه(  متقاطع است. مذکوربا دایره 

----------------------------------------------  
 )فرد سيدمحمدرضا حسيني(  »  1«گزينة  - 128

  مشاهده برابر است با: هاي قابل تعداد کل مربع

  
:

:

:

3 3 1
2 2 4 14
1 1 9

 
 
 

ÍMo¶
ÍMo¶ IÀïÍMo¶jHk÷U

ÍMo¶
   

1هـاي  تعداد مربع 1  کـهM هـاي  و تعـداد مربع 4هـا باشـد برابـر  رأس آن
2 2  کهM ها باشد فقط یکی است پس: رأس آن  

  n(M)
P(M)

n(S)

5
14    

  )151تا  142هاي  ، صفحه1رياضي ( )احتمال(  
----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(  »  3«گزينة  -129

P(A)با توجه به صورت سـؤال  /0 4  وP(B) /0 3  و اگـر پیشـامدA 
B ،/0رخ دهد، احتمال پیشامد  0/یابد یعنی برابر  ایش میافز 4   شود: می 7

  P(A B)
P(B|A) / P(B|A) /

P(A)
0 7 0 7

      

  P(A B)
/ P(A B) /

/
0 7 0 280 4


       

  احتمال موردنظر نیز برابر است با:

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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  P(A' B') P(A B)' P(A B)
P(A'|B')

P(B') P(B') P(B)

1
1

   
  


   

  ( / / / ) /

/ /

1 0 4 0 3 0 28 0 58 29
1 0 3 0 7 35

  
  


   

  )152و  151و  146تا  144هاي  ، صفحه2رياضي ( )احتمال(  
----------------------------------------------  

 )طلبسجاد داو(  »  2«گزينة  - 130

  10Ì¼μ\¶ 11Ì¼μ\¶ 12Ì¼μ\¶   

{( , , ),( , , ),( , , ) n(B)
21 3

4 5 6 6
 

  
S²IeS²Ie S²Ie

  
        برابر عدد3 مجموعB 16    

  A { {تѧѧѧѧѧѧѧاس {( , , ),( , , )}5 6 5 6 4 6 ·Iv§Ä ³¼w ¼ −»H   

  n(A B)
P(A|B)

n(B)

2 1
6 3


      

  )152تا  144هاي  ، صفحه3رياضي ( )احتمال(  
----------------------------------------------  

 )زاده فرشاد حسن(  »  2«گزينة  -131

هـدف و در پرتـاب دوم نفـر اول بـه باید در پرتاب اول هر دو نفر به هدف نزنند 

  نزند و نفر دوم به هدف بزند، بنابراین:

( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) /1 0 8 1 0 6 1 0 8 0 6 0 2 0 4 0 2 0 6 0 0096            

  )151تا  142هاي  ، صفحه1رياضي (   

  )152 تا 144 يها ، صفحه2 ياضي(ر )احتمال(  

----------------------------------------------  

 )سهيل ساساني(  »  4«گزينة  - 132

n(A  دانیم: می B') n(A B) 5      

n(S)حال اگر  x :داریم  P(A B) P(A) P(B)     

  n(A B) n(A) n(B)

n(S) n(S) n(S)


     

  
x x x x

5 20 16 5 320
1      

  x
320 645    

  )152تا  146هاي  ، صفحه2رياضي ( )احتمال(  

----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  »  4«گزينة  - 133

هاي متوالی هر گاه از نتیجه چند انتخاب اطلاع نداشـته باشـیم  نکته: در انتخاب

مهره را  2اند. پس در این سؤال  ها کلاً صورت نگرفته کنیم آن انتخاب  فرض می

  گ بودن برابر است با:رن کنیم که احتمال هم مهره انتخاب می 15از 

  P(A)
`

3 5 7
2 2 2 3 10 21 34

15 105 105
2

     
               
 
 
 

   

 )151تا  142هاي  ، صفحه1رياضي (  
  )148تا  144هاي  ، صفحه3رياضي ( )احتمال( 

----------------------------------------------  
 )پور محسن اسماعيل(  »  4«گزينة  - 134

ام iپیشـامد تولیـد کـالا توسـط کارخانـۀ  iBپیشامد معیوب بودن و  Aاگر 
  باشد داریم:

                   P(A) P(A |B ) P(B ) P(A |B ) P(B )1 1 2 2        

  1 2 2 1 4 1
100 3 100 3 300 75        

  )152تا  144هاي  ، صفحه2رياضي (   
  )148تا  144 يها ، صفحه3 ياضي(ر )احتمال(  

----------------------------------------------  
 )سروش موئيني(  »  2«گزينة  -135

  افراد انتخابی:

  / /0 3 0 3   قد بالا

3
2
8
2

 
 
  
 
 
 

  دو ایرانی 

  / /0 1 0 1  قد بالا 

5
2
8
2

 
 
  
 
 
 

  دو چینی 

  / /0 3 0 1   قد بالا

3 5
1 1

8
2

  
  
   
 
 
 

  یک ایرانی یک چینی 

  P
3 9 10 1 15 3 27 10 45 82 41
28 100 28 100 28 100 2800 2800 1400

 
           

  )148تا  144هاي  ، صفحه3رياضي ( )احتمال(  
----------------------------------------------  
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http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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  نيمسال اول -3 شناسي زيست
  

 )پور سجاد حمزه(    »3«گزينه  - 136
کند؛  انتخاب طبیعی در جهت افزایش سازگاري جمعیت با محیط عمل می

  هاي جدید در جمعیت شود.  تواند موجب ایجاد الل گاه نمی اما هیچ
 ها:  بررسی سایر گزینه

براي یک هایی جدید  ها یا ژن للتواند موجب تشکیل ا جهش می»: 1«ۀ گزین
ها  مدت است اما برخی جهش ها بیشتر کند و طولانی صفت شود. اثر جهش

  ممکن است اثر فوري و سریع بر فنوتیپ جمعیت داشته باشند. 
ي غیرمنتظره، باعث کاهش تواند تحت تأثیر رویدادها رانش ژنی می»: 2«گزینۀ 

یکسان نیست. به  ها ها شود؛ اما کاهش فراوانی الل با کاهش تنوع الل للفراوانی ا
  عبارت دیگر ممکن است اللی طی رانش از جمعیت حذف نشود. 

فراوانی  ،جایی افراد میان دو جمعیت تواند با جابه شارش ژنی می»: 4«گزینۀ 
جایی دوطرفه شود، به افزایش  ها را تغییر دهد و اگر این جابه للنسبی ا

   شود. شباهت میان دو جمعیت منتهی می
  )56تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست عات وراثتي)(تغيير در اطلا  

---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري(     »2«گزينه  -137
صورت  یجیبه صورت تدر یمثل دیتول ییجدا ،یهنیدگرم ییزا در گونه

شود،  ي از گونۀ دیگروارد بدن جانداره گون کیاز  یکه ژن ی. زمانردگی یم
هم افراد از دو گونۀ  یهنیدگرم ییزا . در گونهدهد ین رخ مشد یتراژن

  گردد. یشدن م یآنها موجب تراژن نیمختلف هستند و انتقال ژن ب
  :ها نهیگز ریسا یبررس

  یمغرب يها شدن گل داریموجب پد یهنیهم م ییزا گونه »:1«گزینۀ 
و  ستایز ياه نند زادهتوا یم زین یبا خودلقاح  یمغرب  يها شد. گل دیتتراپلوئ

  کنند. دیتول ایزا
. دهد یرخ م یبه دنبال توقف شارش ژن یهنیدگرم ییزا گونه »:3«گزینۀ 

 یهنیدگر م ییزا گونه يرو یکه رانش اللی تنها در صورت دیتوجه داشته باش
  کوچک باشد. جداشده، تیاثرگذار است که جمع

 باشند. يوزیم ينند همراه با خطاتوا یم ییزا هر دو نوع گونه »:4«گزینۀ 
  شود. چون خطاي میوزي هم نوعی جهش محسوب می

و  ییایابتدا مانع جغراف دیبا یهنیدگرم ییزا در گونه دیاند یهمان طور که م
  شود. جادیا یستگاهیز ییجدا

  )93و  92، 62تا  60هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )تركيبي(
---------------------------------------------- 

 (عليرضا آروين)     »4«گزينه  - 138
هاي  شده حاوي دگره آور اگر قطعات مبادله به هنگام وقوع پدیدة کراسینگ

تن ایجاد  هاي فام ها در فامینک متفاوتی باشند، ترکیب جدیدي از دگره
گویند. فردي که داراي هر دو  هاي نوترکیب می ها فامینک شود و به آن می

هاي  تن هاي یکی از فام فامینکباشد، در  نوع کربوهیدرات گروه خونی می
باشد،  می BI و در دیگري داراي دگرة AI خود داراي دگرة 9شمارة 

هاي نوترکیب  بنابراین در صورت تبادل این قطعات با یکدیگر، قطعاً فامینک
   ها: شود. بررسی سایر گزینه ایجاد می

باشد، تنها داراي  هاي گروه خونی می ردي که فاقد کربوهیدراتف»: 1«گزینۀ 
باشد. بنابراین در صورت  خود می 9تنهاي شمارة  در فام i یک نوع دگرة

  فامینک نوترکیب ایجاد نخواهد شد.  ،تبادل این قطعات با یکدیگر
 باشد، تنها داراي یک نوع دگرة می D فردي که فاقد پروتئین»: 2«گزینۀ 

d باشد. بنابراین در صورت تبادل این  خود می 1تنهاي شمارة  در فام
  قطعات با یکدیگر، فامینک نوترکیب ایجاد نخواهد شد. 

نمود  صورتی که ژنباشد، در  می D فردي که داراي پروتئین»: 3«گزینۀ 
 1هاي شمارة  تن در فام D خالص داشته باشد، تنها داراي یک نوع دگرة

باشد. بنابراین در صورت تبادل این قطعات با یکدیگر، فامینک  خود می
نمود وي ناخالص بوده و داراي دو نوع  نوترکیب ایجاد نخواهد شد. اما اگر ژن

   هاي نوترکیب ایجاد کند. تواند فامینک باشد، می d و D دگرة
  )56و  40 تا 38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )تركيبي(

---------------------------------------------- 

  )سجاد تركمان محمد(    »3«گزينة   -139
  کند. بررسی موارد: یل میعبارت را به درستی تکم» ب«تنها مورد 

تیـپ تشـخیص داده  وسـیلۀ کاریو الف) جهش بزرگ واژگونی در شرایطی ممکن است به
  شود.  نشود. جهش بزرگ حذف غالباً باعث مرگ می

هایی کـه اضـافه و حـذف  تیـد کلئو چک حذف و اضافه اگر تعداد نو هاي کو ب) در جهش
شوند. براي مثال فـرض  وب خواندن میچ شوند، مضرب سه نباشد، باعث تغییر در چار می

هاي دنا اضـافه شـود،  تید به انتهاي هریک از رشته کلئو کنید در جهش اضافه تنها یک نو
  شود. استر شکسته نمی ي در این حالت پیوند فسفود

پیک است نه دنا. بـا تشـکیل پیونـد  ج) دقت کنید رمزه (کدون) مخصوص مولکول رناي
هاي آب تولید شده و فشار اسمزي محیط  چک مولکول کوهاي  استر طی جهش ي فسفود

  یابد. کاهش می
اي از کرومـوزوم در جـاي خـود (نـه جـاي دیگـري از  د) در جهش بزرگ واژگونی قطعه

  کند.  شود، در این حالت طول کروموزوم تغییري نمی کروموزوم) واژگون می
  )52تا  48، 27هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() تركيبي(  

  )81، صفحة 2ناسي ش (زيست  
---------------------------------------------- 

 (مهبد علوي)     »2«گزينه  - 140
نکته: در ارتباط با صفت رنگ در نوعی ذرت، گیاهانی با تعداد دگرة بارز 

  نمود یکسان دارند. بررسی عبارت ها:  برابر، رخ
   ارزلل) بدگرة (ا AABbCc  4عبارت (الف):
   لل) بارزدگرة (ا aaBbCc  2عبارت (ب):
   لل) بارزدگرة (ا AaBbCc  3عبارت (ج):
  ) بارز الل( دگرة  AaBbCc  3عبارت (د):

  )45و  44هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )ها انتقال اطلاعات در نسل(
---------------------------------------------- 

 اشكان زرندي)(  »4«  گزينة -141

  h h H H hAO dd X X * AB Dd X y BO dd X X
(njI¶ OÃUï¼º r) (nkQ OÃUï¼º r) (oTij OÃUï¼º r)

   

  ها: بررسی گزینه
hBO»: 1«گزینۀ  dd X y   
H»: 2«گزینۀ  hAA dd X X .منظور از سالم، سالم ناقل است  
hAB»: 3«گزینۀ  Dd X y یا hAB dd X y   
  باشد. گروه خونی می  هیدرات فرزند حداقل داراي یک نوع کربو»: 4«گزینۀ 

  ) 43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ها) (زيست (انتقال اطلاعات در نسل 
---------------------------------------------- 

 (اميررضا پاشاپور يگانه)     »4«گزينه  -142
  ها:  میان دگره ۀتعیین رابط

هاي چشم قرمز و چشـم سـفید، در نسـل اول  از آنجایی که از آمیزش مگس
 توان متوجه شد کـه رنـگ قرمـز چشـم اند می ها چشم قرمز شده همه مگس

هـاي  که از آمیزش مگساین نسبت رنگ سفید بارز است. از طرفی با توجه به
بـرد  توان پی اند، می ههایی با بال متوسط متولد شد کوتاه، مگس بلند و بال بال

   بلند و کوتاه بارزیت ناقص وجود دارد. هاي بال که میان دگره
  تعیین الگوي توارث صفات: 
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از آنجایی کـه وجـود رنـگ سـفید در نسـل دوم تنهـا در جـنس خاصـی از 
توان متوجه شد که صفت رنگ چشم نوعی صفت  شود، می ها دیده می مگس

درباره طـول بـال چیـزي در صـورت  وابسته به جنس بوده و از طرفی چون
و تفاوتی بین بروز صفت طول بال در دو جنس وجود  است  سوال بیان نشده

   باشد. این صفت نوعی صفت مستقل از جنس می ندارد،
  )43تا  39هاي  ، صفحه3 شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل

----------------------------------------------  

 (علي قائدي)     »4« گزينه  - 143

  ها درست است.بررسی عبارت ها: همۀ عبارت
وجود  O و ABاي دو فرزند با گروه خونی عبارت (الف): اگر در خانواده

خواهد  BO و AO نمود (ژنوتیپ) پدر و مادر به صورت داشته باشد، ژن
  ها به طور قطع متفاوت است. نمود (فنوتیپ) آن بود. در این حالت، رخ

هاي ناخالص در  عبارت (ب): در سه حالت زیر امکان تولید همۀ انواع ژنوتیپ
و  AO ،BOهاي ناخالص گروه خونی  ژنوتیپ یک خانواده وجود دارد:

AB 
   باشد. BOو ABژنوتیپ پدر و مادر به صورت -1
   باشد. AOو ABژنوتیپ پدر و مادر به صورت -2
   باشد. BOو AOژنوتیپ پدر و مادر به صورت -3

  شود.  در همۀ این حالات، یک آلل مشترك در پدر و مادر دیده می
اي، ژنوتیپ همۀ فرزندان به صورت خالص بوده و  عبارت (ج): اگر در خانواده

نوتیپ امکان تولد هیچ فرزندي با ژنوتیپ ناخالص وجود نداشته باشد، الزاماً ژ
و در نتیجه، فنوتیپ پدر و مادر یکسان است. به عنوان مثال، در صورتی که 

   شود. می O باشد، ژنوتیپ همۀ فرزندان نیز O گروه خونی پدر و مادر
عبارت (د): در چهار حالت زیر امکان شباهت گروه خونی والدین و فرزندان 

   وجود ندارد:
   باشد. BB و AA ژنوتیپ پدر و مادر به صورت -1
   باشد. O و AA ژنوتیپ پدر و مادر به صورت -2
   باشد. O و BB ژنوتیپ پدر و مادر به صورت -3
   باشد. O و AB ژنوتیپ پدر و مادر به صورت -4

  در همۀ این حالات، ژنوتیپ همۀ فرزندان ناخالص خواهد بود.

  )42تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستها)  (انتقال اطلاعات در نسل  
----------------------------------------------  

 )اميررضا صدر يكتا(     »2«گزينه  -144

  ها:  بررسی گزینه
 پیونـد آخـرین تشکیل محل( رونویسی پایان جایگاه رونویسی با»: 1«گزینۀ 

   شود. می   جدا DNAاز  RNAاستر)  فسفودي
 DNA از قسـمتی رونویسی مراز پلی RNA آنزیم که هنگامی»: 2«گزینۀ 

 و شـده متصـل بـه هـم دوبـارهDNA  قبلی يها قسمت دهد، می انجام را
RNA  از  DNAجایگـاه در تنها هیدروژنی پیوند آخرین اما شود، می   جدا 

  . شود می   تشکیل رونویسی پایان
شـدن و پایـان رونویسـی  نکته: جداشدن رشتۀ رنا از دنا، در دو مرحلۀ طویل

   گردد. مشاهده می

 بـه هیـدروژنی پیوند با دنا الگو رشته مراز پلی RNA تپش در»: 3«گزینۀ 
  .شود می   متصل) گذار رمز(الگو غیر رشته

 آغــاز جایگــاه از را رونویســی مــورد DNA مــراز پلــی RNA»: 4«گزینــۀ 
 شـدن جفـت عمـل اولین) هیدروژنی پیوند شکستن با(کند می باز رونویسی

 . دهد می رخ رونویسی آغاز جایگاه در نیز بازها
  )24و  23هاي  ، صفحه3 شناسي  (زيست(جريان اطلاعات در ياخته) 

----------------------------------------------  
 (فريد فرهنگ)     »1«گزينه  -145

است،  Aشدن ترجمه، رناي ناقلی که مکمل رمزة جایگاه در مرحلۀ طویل
 پپتید) جایگاه س آمینواسید (یا پلیکند. سپ در این جایگاه استقرار پیدا می

P شود و با آمینواسید جایگاه از رناي ناقل خود جدا می A  پیوند برقرار
کند. پس از آن رناتنِ به اندازة یک رمزه به سوي رمزة پایان پیش  می
رشتۀ پپتیدي در حال ساخت رود. در این موقع رناي ناقلی که حامل  می

پپتید در  گرفتن رناي ناقل حامل پلی گیرد (قرار قرار می P است، در جایگاه
شود تا پذیراي رناي ناقل بعدي  خالی می A رناتن) و جایگاه Pجایگاه

گیرد و سپس از  قرار می Eآمینواسید نیز در جایگاهباشد. رناي ناقل بدون 
پپتید  شدن پلی شدن، با جدا شود؛ پس در مرحلۀ طویل این جایگاه خارج می

گرفتن  با قرار ،از رناي ناقل، این رناي ناقل که اکنون بدون آمینواسید است
گردد. در مرحلۀ پایان ترجمه، با ورود یکی از  خارج می از رناتن Eدر جایگاه

، چون رناي ناقل مکمل آن وجود ندارد، Aهاي پایان ترجمه در جایگاه رمزه
شود و  کننده اشغال می هایی به نام عوامل آزاد این جایگاه توسط پروتئین

، )13طبق شکل ( داردرناتن قرار  P پپتید در جایگاه رناي ناقل حامل پلی
گرفتن در  پپتید بدون قرار شدن از پلی در این مرحله، رناي ناقل پس از جدا

  گردد. از رناتن خارج می E جایگاه
شدن و هم در مرحلۀ پایان، رناي ناقل حامل  پس هم در مرحلۀ طویل

  .وجود داشته باشدرناتن  P در جایگاه تواند پپتید می پلی
  ها: بررسی سایر گزینه

   گیرد. در مرحلۀ پایان صورت نمی»: 4«و » 2«گزینۀ 
گیرد و تنها در  شدن و پایان صورت نمی هاي طویل در مرحله»: 3«گزینۀ 

   گیرد. مرحلۀ آغاز صورت می
  )31 تا 29هاي  ، صفحه3سي شنا (زيست(جريان اطلاعات در ياخته) 

----------------------------------------------  

 )اميررضا پاشاپور يگانه(     »4«گزينه  -146

هاي پروکاریوتی موثر در تجزیه مالتوز را  تنظیم مثبت رونویسی ژن زیرشکل 
 دهد.  نشان می

  
  ها: بررسی گزینه

ظیفه ساخت انواع پلیمراز و RNAها یک نوع  در پروکاریوت»: 1«گزینۀ 
RNA  .را برعهده دارد  
قند مالتوز دي ساکاریدي است که از اتصال دو مولکول گلوکز »: 2«گزینۀ 

وجود  کننده از واحدهاي آمینواسیدي به آید. پروتئین فعال وجود می به
  دارند.  لآید. آمینواسیدها یک گروه آمینی و یک گروه اسیدي کربوکسی می
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بینید؛ به ازاي شکستن یک مولکول  که در شکل میهمانطور »: 3«گزینۀ 

کنندة آن طی فرایند آبکافت یک عدد مولکول آب  مالتوز توسط آنزیم تجزیه
  شود چون یک پیوند دارد.  مصرف می

شود و در مراحل  پلیمراز در رونویسی وارد عمل می RNA»: 4«گزینۀ 
  مختلف نقش ندارند. 

  )35تا  33 و 27، 16، 15 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي) 
  )23و 9هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 

 (حسن قائمي)     »4«گزينه  -147
انـداز بـه  با ایجاد خمیدگی در دنِا عوامل رونویسی متصل به توالی افزاینـده و راه

  ها:  ر گزینههاي تنظیمی. بررسی سای شوند، نه خود توالی یکدیگر متصل می
هـا بسـته بـه  هاي آغـاز همانندسـازي در یوکاریوت تعداد نقطـه»: 1«گزینۀ 

  شود و قابل تغییر است.  مراحل رشد و نمو تنظیم می
شوند و همۀ  می P جز کدون پایان وارد جایگاه ها به همۀ کدون»: 2«گزینۀ 
هاي  شوند؛ پـس تعـداد کـدون می A جز کدون آغاز وارد جایگاه ها به کدون

  ورودي به هر دو جایگاه برابر است. 
در جلوي رنِابسپاراز پیوندهاي بین دو رشتۀ دنِـا و در عقـب آن »: 3«گزینۀ 

  شوند.  پیوندهاي بین رنِاي در حال ساخت و رشتۀ الگوي دنِا شکسته می
  )35تا  30و  24، 23، 13، 12هاي  ، صفحه3 شناسي  (زيست (تركيبي)

---------------------------------------------- 

 منش) رضا آرين(  »4«گزينة   - 148
هر رشتۀ دنا و رنـاي خطـی همـواره دو سـر متفـاوت دارد.اگـر دنـا  –الف) نادرست 

  حلقوي باشد، دیگر انتها و سر رشته براي آن معنایی ندارد. 
  گیرد. آلی آدنین مقابل باز آلی یوراسیل قرار میدر مولکول رنا باز  –ب) نادرست 
کربنـی  ضلعی خود بـه قنـد پنج بازهاي آلی پورینی از طریق حلقۀ پنج –ج) نادرست 
  شوند. متصل می

اسـتر (در دنـاي  کسیل انتهایی در تشـکیل پیونـد فسفودي گروه هیدرو –د) نادرست 
  )7و  5، 4هاي ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول خطی) شرکت ندارد.

----------------------------------------------  
 سيد پوريا طاهريان)(  »1«گزينة   -149

گیرند که انـرژي اولیـه کـافی بـراي  سرعت مناسب می  هاي شیمیایی در صورتی واکنش
هـا در  سـازي گوینـد. انجـام واکنش جود داشته باشد. این انرژي را انرژي فعال انجام آن و

طـور هسـتند.  شـوند همین ساز مطرح می و جود زنده نیز که با عنوان کلی سوخت ن موبد
هـا را  شوند. آنزیم امکان برخـورد مناسـب مولکول ها با حضور آنزیم انجام می این واکنش

کـار سـرعت  چنـین بـا این دهـد. هم می کـاهشسـازي واکـنش را  افزایش و انرژي فعال
 همـۀها در  کند. آنزیم شدنی هستند زیاد می زنده انجامجود  هایی را که در بدن مو واکنش
کنند  کنند؛ سرعت واکنش را زیاد می هاي شیمیایی بدن جانداران که شرکت می واکنش

هـا اسـتفاده  مانند تا بدن بتوانـد بارهـا از آن نخورده باقی می ها دست اماّ در پایان واکنش
  ها: بررسی سایر گزینه ها نیاز دارند. یمبه آنز کمها به مقدار  کند. به همین دلیل یاخته

تواند افزایش شدید دما یا کاهش شدید دما باشـد.  تغییرات شدید دمایی می»: 2«گزینۀ 
گراد بهتـرین فعالیـت را  درجـۀ سـانتی 37هاي بدن انسان در دماي  طور معمول آنزیم به

ناپذیر پیـدا  رگشـتها در دماي بالاتر ممکن است شکل غیر طبیعی یـا ب دارند. این آنزیم
شوند با برگشت دما به  فعال می هایی که در دماي پایین غیر فعال شوند. آنزیم کنند و غیر

  توانند به حالت فعال برگردند. حالت طبیعی، می
مـاده بـر سـرعت  ، دمـا، غلظـت آنـزیم و پیشpHعوامل متعددي از جمله »: 3«گزینۀ 

  گذارند. ها تأثیر می فعالیت آنزیم
توانـد باعـث تغییـر شـکل  می pHتئینی هستند. تغییرات  ها پرو اغلب آنزیم»: 4«گزینۀ 

  افتد.  شود پس همواره این اتفاق نمی
  )20تا  18و  8هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول 

----------------------------------------------  

 امين بيگي) (محمد  »4«گزينة   -150
تواند منجر به افزایش سرعت واکنش شـود امـا  دهنده تا حدي می کنشافزایش میزان وا

دهنده افزایش یابد سـرعت نیـز افـزایش  توجه داشته باشید اگر میزان غلظت آنزیم انجام
  ها: بررسی سایر گزینه یابد. می

هاي فلزي مانند آهن، مس و یا مواد آلـی  ها براي فعالیت به یون بعضی آنزیم»: 1«گزینۀ 
آنزیم تنها مـواد آلـی اسـت کـه عامـل تسـهیل فعالیـت و  ها نیاز دارند. کو امینمثل ویت

  هاست. افزایش سرعت عملکرد آنزیم
تخریب شکل سه بعدي و جایگاه فعال آنزیم علاوه بر تغییرات دما، براسـاس »: 2«گزینۀ 

  تواند صورت گیرد. محیط نیز می pHتغییرات 
  باشد. لی صادق نمیسلو هاي برون در مورد آنزیم»: 3«گزینۀ 

  )20تا  18هاي  ، صفحه3شناسي  هاي اطلاعاتي) (زيست (مولكول 
---------------------------------------------- 

  نيمسال اول -3فيزيك
  

  )خاني مسعود قره(   »3«گزينة   -151
از مثبـت بـه منفـی  t5لحظـۀ  راز منفی به مثبت و د 1tجهت بردار مکان در لحظۀ 

  بار)  2کند. ( تغییر می
x

t

t t t t

t

t

t

0
1 2 3 4
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7

 
 6tو  2t ،3t ،4tیعنی در لحظـات  ؛کند ها تغییر می ها و دره جهت حرکت در قله

  بار).  4(
 3tتا بین  3tو  2tمنفی است. از بین  3tو  2tتا بین  1tاز  جهت بردار شتاب

بـین  اي منفـی و از لحظـه 5tو  4tبین تا  4tو  3tشود. از بین  مثبت می  4tو 
5t  6وt  7تا لحظۀt بار تغییر جهت) 3باشد. ( مثبت می  

 )15تا  3هاي  صفحه،3فيزيك ((حركت بر خط راست)
---------------------------------------------- 

  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   -152
  کنیم: را رسم میدر ابتدا یک مسیر فرضی از حرکت خودرو 

             v3                             v2                            v1   

 
   

  
  حال با توجه به صورت سؤال داریم: 
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 )21تا  15هاي  صفحه ،3فيزيك ( ست)(حركت بر خط را
---------------------------------------------- 

t s3 20m
v

s
  20

t s2 12
m

v
s

  24
t 1 0

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  28:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ارديبهشت 29آزمون        
    

 
 

  )خاني مسعود قره(  »1«گزينة   -153
کنیم.  زمـان متحـرك را رسـم مـی –زمان، نمودار سرعت  –کمک نمودار شتاب  با ابتدا

mثانیـه سـرعتش بـه  3متحرك از حال سکون شروع به حرکـت کـرده و پـس از 

s
6 

t  رسد.  می s m
v at v

s
      3

0 2 3 0 6   

mپس از آن با شتاب 

s
 ثانیه بعد بـه سـرعت  2کند و  شروع به کاهش سرعت می 23

  رسد:  صفر می

{

v(      )

m

s

t(s)

S

S

t

t

0

6

-3

3 5 2

1

 
xبرابـر شـده و  S2و  S1مقـادیر  ،s5ثانیه بعد از لحظـۀ  tفرض کنیم   0 

  شود. در این حالت سرعت متوسط معادل صفر خواهد شد. داریم: 

S m

S m

S S S m

t t
t t s




 

    

 
      

1

1

15
1 2 2

2

5 6 152
0 15

3 15 10 102

   

t  بنابراین: ( )s 5 10®¨   
 )21تا  15هاي  صفحه ،3فيزيك ( (حركت بر خط راست)

---------------------------------------------- 

      فرد) (خسرو ارغواني  »1« گزينة -154
پس حرکت جسـم بـا شـتاب ثابـت انجـام  ،یک سهمی استزمان  –مکان چون نمودار 

x صورت به آن ۀشود که معادل می at v t x  2
0 0

1
هاي  باشـد. در لحظـه می 2

t s1 tو  2 s2 ـــــــــــرك در مکان 5 ـــــــــــاي  متح xه m1 و  3
x m 2   است. بنابراین:15

t s

t s

a( ) v.( ) x.

a v x (I)

a( ) v.( ) x.

/ a v x (II)





   

   

   

    

1

2

2 2

0 0
5 2

0 0

13 2 22
2 2 3

115 5 52
12 5 5 15

  

t ۀدر ضمن در لحظ s1   پس: ،شود سرعت متحرك صفر می 2
t s

v
v at v a v (III)




    1
1

2
0 00 2 0 

  واهیم داشت:زمان سه معادله خ با حل هم
m m

a ، v ، x m
ss

    0 024 8 5 

 )21تا  15هاي  صفحه ،3فيزيك ( (حركت بر خط راست)
---------------------------------------------- 

  )زاده عبداله قم(  »2« گزينة - 155
  آوریم: دست می نیروي اصطکاك ایستایی را به ۀابتدا بیشین

F

�

N

�

gm

=N
N70m gm

=
F

  
7 10 70NF mg N    

0 3 70 21s,max s N s,maxf F / f N      

Fنیروي  بیشینۀ


  زمانی است که جسم در آستانۀ حرکت به سمت چپ باشد. 

F

�

N

�

gm

=
F N25

mF

�

max

f

s,max

�

�

 
max s,maxF F f  0 

25 21 0 46max maxF F N      

Fنیروي  کمینۀ


  زمانی است که جسم در آستانۀ حرکت به سمت راست باشد. 

F

�

�

N

�

gm

=F N25

m

F

�

min

f

s,max

�

 
min s,maxF F f   0 

25 21 0 4min minF F N      
 )41تا  30هاي  صفحه ، 3(فيزيك (ديناميك)

---------------------------------------------- 

    (زهره آقامحمدي)  »2« گزينة -156
  :کنیم ابتدا تمام نیروهاي وارد بر نردبان را رسم می

  
 متوازن هستند و طبق قانون دوم نیوتون داریم:چون نردبان ساکن است، پس نیروهاي وارد بر آن 
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s,max s N

net y N

net x N s,max

f F
N s N

(F ) F mg

(F ) F f

F F


  

  

  

2

1

2
1 2

0
0 

NR شود برابر است با: به نردبان وارد میقائم نیرویی که از دیوار  F 11   
 شود برابر است با:  سطح افقی به نردبان وارد میطرف نیرویی که از و 

s,maxNR F f 
2

2 2
2  

  توان نوشت: ین میبنابرا

N s N

s,max s NN N

F FR R

R RF f F ( F )


  

  

1 2

22 2

1 1
2 2 2 22 2

 

s

s

R R

R R


     

  

1 1
22 2

3 3
34 4

5 591 1 416

 

  )44و 43هاي  : صفحه3(فيزيك (ديناميك) 
----------------------------------------------   

   (مصطفي واثقي)  »3« گزينة - 157
  اندازة تغییرات تکانه است. لذا داریم:بیانگر  F-tمساحت زیر نمودار 

p p N.s        3 31 12 10 4 10 242 

mv ( mv) mv

m
/ v v

s

     

     

24 2 24

2 0 5 24 24  

  )46تا  44هاي  : صفحه3(فيزيك (ديناميك) 
---------------------------------------------- 

  فرد) (خسرو ارغواني  »3« گزينة -158
شود و مقدار شتاب بیشینه است. در ضـمن در  در انتهاي مسیر، جهت حرکت عوض می

وسانگر صـفر اسـت، نوسـانگر در مرکـز نوسـان قـرار دارد و اي که نیروي وارد بر ن لحظه
  باشد. سرعتش بیشینه می

max

max

a A / rad

sv A /

      
    

2 21 6 4
0 4

´Ãv£U   

m
a x ( ) / /

s
        2 2 2

24 0 02 0 32  

  )59تا  56هاي  : صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)
----------------------------------------------   

  (مصطفي واثقي)  »2«گزينة  - 159
  رابطه انرژي مکانیکی نوسانگر ساده داریم:  با استفاده از

E mA f / ( / ) / J mJ        2 2 2 2 22 2 10 0 5 0 02 10 0 4 400  
x1 ،Kطبق نمودار، در مکان  U mJ     است، پس:  100

E

K U mJ
K mJ , U mJ

K U mJ


       

400 250 150100


   

K mv / v v m / s       2 3 21 1250 10 0 5 12 2   
  )59تا  56هاي  : صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج) 

---------------------------------------------- 

  پيمان) (محمدعلي راست  »2«گزينة  - 160
  کنیم:  را حساب می Aدورة آونگ 

A
A A

L
T T s

g
     

2
12 2 2   

A
B

B B

T
T / s

T T
    

4 2 4 2 55 5   

  اند. دادهچند نوسان کامل انجام  Bو  Aهاي  ثانیه آونگ80در  محاسبه کنیم حال باید
Aنوسان    80 2 40   

Bنوسان  /  80 2 5 32   
  .استانجام داده تر  بیش Bآونگ نوسان کامل از هشت  Aبنابراین آونگ 

  )60و  59هاي  : صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج) 
---------------------------------------------- 

  نيمسال اول-3شيمي   
  

 
  )سودكلايي اميرحسين طيبي(  »4«  زينةگ -161

کتاب درسی، تاثیر آنـزیم از تـاثیر دمـا بیشـتر اسـت بـه  9با توجه به جدول صفحۀ 
 15، درصد لکه بـاقی مانـده بـه میـزان 4به  2طوري که در تغییر شرایط از آزمایش 

ده ، درصد لکۀ باقیمان2به  1یابد؛ اما در اثر تغییر شرایط از آزمایش  درصد کاهش می
  یابد.  درصد کاهش می 10به میزان 

a  وb  درصد هستند. 15به ترتیب صفر و  
 )10و  9هاي  صفحه ،3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  
  (حسين ناصري ثاني)  »3« گزينة -162

  هاي اول، دوم و سوم درست هستند.  عبارت
همان کلسیم اکسـید محلـول در آب خاصـیت بـازي دارد و ضـمن عبارت اول: آهک یا 

واکنش با اسید موجود در خاك مقداري از آن را خنثی کرده و از میـزان اسـیدي بـودن 
  کاهد.  خاك می

عبارت چهارم: مخلوط آب، روغن و صـابون پایـدار بـوده ولـی در اصـل یـک کلوئیـد 
  رود.  شمار می باشد و مخلوطی ناهمگن به می

 )14تا  7هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي)  ول(مولك  
 --------------------------------------------  

  (مسعود جعفري)  »3« گزينة - 163
  ها:  هاي (ب) و (ت) نادرست است. بررسی عبارت عبارت

M%  عبارت آ: M

M

   
    

 
21 1 168 2 2  

هـا در آن  لظـت یونعبارت ب: رسانایی الکتریکی یک محلول اسـیدي بـه مجمـوع غ
تر از کربنیک اسید اسـت ولـی ممکـن  محلول بستگی دارد. اگرچه استیک اسید قوي

تر از اسـتیک اسـید باشـد کـه رسـانایی  بیش  قدري است که غلظت کربنیک اسید به
  تر شود. الکتریکی محلول کربنیک اسید بیش

بت به صـابون تري نس کنندگی بیش هاي غیرصابونی، قدرت پاك کننده عبارت پ: پاك
کننـد. در سـاختار  کنندگی خود را حفظ می هاي سخت نیز قدرت پاك دارند و در آب
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جفـت  5هاي صـابونی  کننـده جفـت و در سـاختار پاك 9هاي غیرصابونی  کننده پاك
نـوع عنصـر  5هاي غیرصـابونی  کننـده الکترون ناپیوندي وجود دارد. در سـاختار پاك

(Na,S,O,H,C) نــــوع عنصــــر  4هاي جامــــد  ر ســــاختار صــــابونو د
(Na,O,H,C)  .وجود دارد  

 است. 8/1تا  6/1محیط معده حدود  pHو  4/7خون حدود  pHعبارت ت: 

 )24تا  10هاي  ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------- ---------------------------  
  (كامران جعفري)  »4« گزينة -164

  بررسی موارد:
  است.  و آبی در هر سه یکسان pHکه هر سه محلول خاصیت بازي دارند، رنگ کاغذ  آ: با توجه به این

  ب:

11 4 12 1

14 3 1
12

10 4 10
1 10 2 5 10
4 10

/[H ] C mol.L

[OH ] D / mol.L

   


  



    

 

   
    

  
3 8

12
2 5 10 6 25 10
4 10

D /
/

C






   


  

  دهد که برابر است با: محلول شمارة یک را نشان می B ،pHپ: 
14 12
3

1 10 2 5 10 11 6
4 10

B log( ) log / /






     


  

11 6 111 4
/

/
  

93  برابر است با: pH، مقدار 3ت: در محلول  10 8 5pH log( ) /      
 )26تا  24هاي  ، صفحه3(شيمي ستي)ها در خدمت تندر (مولكول

 --------------------------------------------  
  زواره) (محمد عظيميان  »3« گزينة -165

  هاي آبی رابطۀ زیر برقرار است: در دماي اتاق براي آب و محلول

  1410[H ][OH ]    

  12 123 310 10[H O ]
[H O ] [OH ]

[OH ]


 


    

  1 1
3 10[H O ] mol.L    

  1pH log[H ] pH     
مصرفی  

10 1 0 5 0 05n M.V n / mol.L / L / molHCl      

2 22 2
2

1 22 40 05 1 121 1
molCO / LCO

?LCO / molHCl / LCO
molHCl molCO

      

 )27تا  24و  19تا  16هاي  ، صفحه3(شيميها در خدمت تندرستي)  (مولكول  

 --------------------------------------------  
  )كتاب آبي(  »1«گزينة   -166

 یر موارد:بررسی سا چهارم صحیح است. عبارتفقط 

هـا را  دهد و آن  مورد اوّل: اکسیژن نافلزي است که با اغلب (نه همه) فلزها واکنش می
  کند. به اکسید فلز تبدیل می

  دهند.  هوا واکنش نمی اکسیژنمورد دوّم: برخی فلزها مانند طلا و پلاتین با 

 30Znاي که شعاع آن کاهش پیدا کرده اسـت مورد سوّم:در شکل داده شده، گونه

]است که با توجه به آرایش الکترونی آن  Ar] d s10 2
18 3   الکترون ظرفیتی دارد. 12، 4

 )42تا  39هاي  ، صفحه3شيمي ( )آسايش و رفاه در سايه شيمي(
 ----------------------------------------------  

  )آروين شجاعي(  »2« گزينة -167
  اند. بررسی موارد نادرست: رم نادرستموارد سوم و چها

Ptهاي کاهشی استاندارد، مورد سوم: با توجه به پتانسیل 2  ازZn 2 تر  اکسنده
Ptاست پـس اگـر تیغـه روي را وارد محلـول  2 هـا از تیغـه روي  کنـیم، کاتیون

  شود. و تیغه خورده می الکترون گرفته
  جرم تیغه ثابت است.  H2(SHE)سلول استاندارد  مورد چهارم: در نیم

 )49تا  44هاي  : صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)
----------------------------------------------   

  )كتاب آبي(  »3«گزينة   - 168

مول هیدروژنی که در واکنش 3هر  ازايها، به  شدة واکنشبا توجه به معادلات موازنه 
شود، پس یک مـول  مول هیدروژن در واکنش دوم مصرف می 2شود،  اول تولید می

  شود. گاز هیدروژن به عنوان هیدروژن اضافی از واکنشگاه خارج می
34 2 2CH (g) H O(g) CO(g) H (g)    

2 2 3CO(g) H (g) CH OH(g)   

mol H mol CH OH
?kg CH OH g H

g H mol H
  

1 12 310003 2 2 اضــــــافي 12 2
  

32 13 16 31 10003
gCH OH kg

kg CH OH
mol CH OH g

    

 )52تا  50هاي  ، صفحه3شيمي ( (آسايش و رفاه در سايه شيمي)
----------------------------------------------  

  )روزبه رضواني(  »3« گزينة -169
H)حجم گاز تولید شده در کاتد  O)ولید شده در آند دو برابر حجم گاز ت 2(   است.  2(

H O O H e   2 22 4   :آند 4
( H O e H OH )    2 22 2 2   :کاتد 2

H O O H 2 2 22 2              
  شود.  در آند اکسیژن و در کاتد هیدروژن تولید می

  شود.  تولید می OHدر اطراف کاتد محیط بازي است، چون 
 )55و  54هاي  : صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)

----------------------------------------------   
  )اميرحسين طيبي(  »4« گزينة -170

OH

N

O

H   C3

=+2

-1:

ا�سا�ش 1-:عدد

ا�سا�ش عدد =+1

ا�سا�ش عدد =-3

ا�سا�ش عدد

ا�سا�ش عدد

  
  شود. هاي کربن یافت می +) در بین اتم2) و (-3+) و (1) و (-1نوع عدد اکسایش ( 4

 )52، صفحة  3(شيمي  مي)(آسايش و رفاه در سايه شي
----------------------------------------------   
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  نيمسال اول-3 رياضي 
  
  

  )جهانبخش نيكنام(  »1«  گزينة - 171

xyتابع   log 1
2

)با دامنۀ   , ) 0  وy x 5  با دامنۀ( , ] 5 

)نیز اکیداً نزولی است و دامنۀ آن بازة  fهر دو اکیداً نزولی هستند، پس تابع  , ]0 5 
  است. 

  داریم:  gحال براي دامنۀ تابع 
f ( x ) f ( x ) f ( x ) f ( x )         3 2 4 1 0 3 2 4 1  

، بایـد نامعادلـۀ fچنین دامنـۀ  اکیداً نزولی است؛ با لحاظ کردن این نکته و هم fتابع 
  حل کنیم:  زیر را

x x     0 3 2 4 1 5 

x x

x x x

x x

     

       

     



23 2 0 3
13 2 4 1 7

4 1 5 1

 

)اشتراك سه جواب بالا بازة  , ] 
2 1
3   است:  7

gD ( , ]

       
  


     

2
2 1 3

13 7
7

17
21

  

 )10تا  6هاي   صفحه، 3رياضي ( (تابع)  
 ----------------------------------------------  

  )خان خاصه افشين(  »3«  گزينة -172
  کنیم.  را رسم می fابتدا نمودار تابع 

برابر شـود و عـرض هـر نقطـه  باید دو f، طول هر نقطه تابع gبراي رسم نمودار تابع 
  واحد اضافه گردد. 2قرینه شده و سپس 

x

D

A

g

f
B

C

y

2

4

4

-4

-2

 
    اند:به صورت زیر به دست آمدهCو Aمختصات نقاط 

x
| x | | | | x | | x |        

12 4 4 42 2 

A
A C

C

x
, y y

x

 
   

4
24 

 ضـرب حاصلبر هم عمودند و مساحت آن برابر نصـف  ABCDقطرهاي چهارضلعی 
  اندازه قطرهاست.

ABCDS AC BD     
1 1 8 6 242 2  

 )23تا  15هاي   ، صفحه3رياضي ( (تابع)  
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »1«ة  گزين -173
  یابیم:  را می gofو  fogهاي توابع  ابتدا ضابطه

(x )logg(x)(fog)(x) f (g(x))


    
1

42 1 2 1  

log(x ) x     
2
41 1 1 1   

x x

(f (x) )

( )

(gof )(x) g(f (x)) log

log log x log x



 

 

   

1
4

2 1 1 2 2
4 4 4

1
2

  

  بنابراین معادلۀ موردنظر به صورت زیر است: 

x x x x      
11 1 2 1 22  

(x ) (x ) x x x        2 24 1 2 4 4 4 4  

x x   2 0 0  
  پس معادله فقط یک جواب دارد. 

 )23و  22، 14 تا 11هاي   ، صفحه3رياضي ( (تابع)  
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -174
  ابتدا دقت کنید که:

sin x sin x g(x)
    

          1 1 8 8 8 8 8  

بـازة  fبایـد فـرض کنـیم دامنـۀ تـابع  fog بنابراین براي پیدا کـردن بـرد تـابع

[ , ]
 

 8 را بـه صـورت  fضابطه براي این کار را حساب کنیم. آن است و برد  8
  کنیم:  زیر ساده می

f (x) sin(x )sin(x ) sin(x )sin( x)
    

      
5

8 8 8 2 8
   

sin(x )cos(x ) sin( x )
  

    
1 28 8 2 4  

]حال برد این تابع به ازاي دامنۀ  , ]
 

 8   آید:  به صورت زیر به دست می 8

x x x
     

          2 0 28 8 4 4 4 2  

sin( x ) sin( x )
 

       
1 10 2 1 0 24 2 4 2  

f (x)  
10 2  

]برابر  fogپس برد تابع  , ]
10   است.  2
 )43و  42، 23، 22، 14تا  11هاي   ، صفحه3رياضي ( (مثلثات)  

 ----------------------------------------------  
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  )سروش موئيني(  »2«گزينة   - 175

sinدو عبارت  x2  وcos x 3  اند، پس براي اینکه مجموعشـان هر دو نامنفی 1
  صفر شود، هردو باید برابر صفر باشند: 

x ( , )sin x x k x      0 22 0  
xبه ازاي     عبارتcos x 3 xشـود، بنـابراین  نیز برابر صـفر می 1   

)تنها جواب معادله در بازة  , )0   است.  2
 )48تا  43هاي   ، صفحه3رياضي ( (مثلثات)  

 ----------------------------------------------  
  )علي مرشد(  »3« گزينة -176

fنقاط تلاقی نمودار  (x) sin x 1   یابیم:  ها میxرا با محور  2

f (x) sin x sin x sin( )


       
10 1 2 0 2 6  

x k x : , , , ...
(k )

x k x : , , ...

   
            

11 232 6 6 6 6
7 7 192 6 6 6

  

  حال با توجه به نمودار داریم: 

  
x , xA B

 
 

7 23
6 6  

AB x xB A
 

   
16 8

6 3   
 )48تا  32هاي  ، صفحه3(رياضي  (مثلثات)  

 ----------------------------------------------  
  )شاهين پروازي(  »2«  گزينة -177

  کنیم.  در رادیکال مزدوج عبارت زیر رادیکال صورت ضرب می و مخرج کسر را صورت

x

x x
lim

x
x



 
        

2 2

20

2 4 2 4

2 4
  

x x x

( x ) | x | x
lim lim lim

x x
x x

    

  
    

  

2

20 0 0

4 4 1
2 2 22 4

  

 )53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي ( نهايت) نهايت و حد در بي (حد بي
 ----------------------------------------------  

  لويي) ميثم حمزه(  »  2« گزينة -178
xوقتـی  fحـد تـابع  چون حاصل   شـده،  غیـر از صـفر عـددي حقیقـی

در  3xبنابراین باید درجۀ صورت و مخرج کسـر یکسـان باشـد، پـس بایـد ضـریب 
   صورت صفر باشد:

  1 0 1a a       

  
2 2 22 3 2

bx
limf (x) lim

x x xx


  

   
   

  
2

2 2 22
bx

lim b b
x x

        
 

   

حال حاصل 
1

limf (x)
x

   کنیم: را محاسبه می 
22 2 0

2 01 3 2
x

lim :
x x x



   
   

  
2 1 1 2 2 41 2 11
(x )(x ) ( )

lim
(x )(x ) ( )x

 
  

    
   

 )64تا  58و  53تا  51هاي  ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  
 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2«  گزينة - 179

در حد 
x

f x
lim

x






2

2
9 ، حد مخرج برابر صفر است، بنابراین حـد صـورت 32

  نیز باید برابر صفر باشد. 
 

x
lim f x


  
2

3 

2xدر fاز آنجا که   باشد: پذیر است، پیوسته نیز می مشتق  
 f  2 3 

       
x x

f x f xf x
lim lim

x x 

 
 

 

2

2 2

3 39
2 2 

        

        

x x

x x

f x
lim lim f x f ; f

x

f x
lim lim f x f ; f

x

 

 

 
     

       

2 2

2 2

3 3 6 2 2 32
3 3 6 2 2 32

 

پس f  6 2 و در نتیجه 3  12 2f    این همان شیب خط .d  یعنـی
m .است  

 )76تا  66هاي  ، صفحه3رياضي ( (مشتق)  
----------------------------------------------  

  )فرامرز سپهري(  »1«  گزينة - 180

 
(x )(x )

f (x) f ( )
x x

 
   

 23
1 2 1 0

8 4
  

x x

(x )(x )

f (x) f ( ) x xf ( ) lim lim
x x 

 

     
 

23

1 1

1 2
1 8 41 1 1

  

x

x
lim

x x

 
  

  231
2 3 3

2 2 48 4
 

  )76تا  66هاي  ، صفحه3رياضي ( (مشتق)
----------------------------------------------  

y

x

7π

6
11π

6
19π

6
23π

6
A 

B 
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